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R ESUMEN

Se ha podiao llegar a oobservar qué muchas personas que desean
aprender el Pascal no lo hacen, ya sea porque consideran tedioso el
Lener que traducir un lioro para poder llegar a comprenderlo o por-
que simplemente no disponen del material J/0 Conocimientos necesa-

rios,

kn vista de esto, la presente obra tiene cowo Objetive princi-
pal ensenar la sintaxis del Pascal de una manera que sea iracil de

COomprender para el usuario.

hAdemés de llegar a conocer la ftorma de cbmo estd estructurado
el Pascal, el usuario puede ewvaluar los conocimientos que vaya ad-
quiriendo a través de la lectura, asi como mandar a impricir la uni
dad en repaso, siempre que lo requiera, pudiendo terminar BU estu-

410 en el momento en gque lo desee.

LS
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INTHOLUCCION

Lepnido al interés demostraao tanto ue estudiantes Como de pro-
fesores, asi como de personas particulares a la institucién de 1le-
gar a aprender uu lenguaje @siructurado como el rascal, este Siste-
ha se¢ na desarrolludo con Lta finalidad de ensviar la sintaxis de es
teé lenguaje eu una forma Conversacional, logrando para ello recopi-
lar y seleccionar informacidn que sirva como base para la realiza-

cién de este Lrawalo.

kEl primer capitulo de estla tesis explica de una manera general
Soore el Cowputador que se utilizd para el desarrollo de este Siste

la, asi como de su manejo.

Bl segundo capitulo trata soore los oojetivos del Slstema pro-
Piamente dicho, asi{ caomo de los elementos que 1u contorman Y 8u mo-
d0 de operacidn, mostrando para ello 1lustraciones para una clara y

wejor comprensidén del mismo.

zn la parte rinal se adjunta una copia del Contenido d~ la sgin
Lax1s del rascal con su respectivo {ndice para una wejor referencia
del mismo; al 1gual qQueé una copia de los programas que tienea lugar

en el sistema,



1.1 Brewe deacripcidn del Sistema
l1.1.1 Computador

El TRS-00 Modela 1I de la nadio Shack es un sistema de
computador basado en diskettes, que consiste de dos com-

ponentes mayores:

- una Consols de despliegue con dispusitivo de diske-
tte incorporado

- un teclado cerrado separado

ElL Boftware del Sistema Qperativo es8 cargasdo desde el

diskette por un programa de '"'realimentacidn" lncorporado.

leled Procesador

En el corazbn del Computador esta un microprocesador /~30
A, Operando em su velocidad mhxima de diseno (4 millones

de ciclos-mAquina por segundo).

kl procesador recibe impulso y reposiciona las instruc-
Clones desde memoria de lectura solamente (KOM). Des-

pués el programa de inicializacibn IRSDOS es cargado des



de el diskette, esta ROM es electrédnicamente desconectada
del sistema y reemplazada con memoria de acceso al azar

(RAM) .

1.1.3 Memoria de acceso al azar (RAM)

Tolaly

£l sistema oAsico incluye 32K bytes:de memoria de acceso
al azar (1K = 1024). Un adieional de 32K bytes puede sw:

agregado, para uno total de b4k bytes de RAM direeciovnsandle.
Pantalla de vieibn

La puntalla de visidu tiene su prupla plava controladora
LSI, para liperar el procesador Z-80A desde la pantalla

renovando y relacionando tareas.

La pantalia ofrece dos modos: dU caracteres por <4 lLioneas
Y 4U caracteres por 24 lineas. (1l conjuuto de caracieres
representanlies incluye el conjunto completo de ASCII (al-
fapeto en letras mayusculas y minGsculas, nlmeros y aimoo
los especiales), mas 52 caracteres grhficos. Cada Carac-
ter puede ser representado tanto como blanco sobre uegro

0 negro sobre blanco.

1el.5 LT@@lado

El teclado del Modelo L] tiene su proplo controlador LSI



l.1.0

b4

para liperar el procesador %-30A desde el teclado bDuscan-
do y relacionando tareas. rl teelado es una Caja svpara-
da y esta conectLado a la Consola de pantalla mediante un

Cable incorporado en el freute inferior de la Counsola.

ElL Modelo 1I tiene las tealas de esaribir regulares (le-
tras, ulmeros y simbolos de pun:una13n); no obstante, ca-
da una de éstas teclas puede sacar muchos cbdigom diferen
tes al Couwputador, dependiendo del modo en que esté el te
Clada: Automhtico, Cambio, mayisculas o Control. Adenmfs,
el teclado ofrece una tecla de repeticidu y dos teclas de

"funcido" programables.
Dispositivo flotante de dis<ette

kEl mModelo 11 incluye un dispositivo de digketrae 1nsorpor§
do de o". Proyectado para que 5 dispositivos mbs puedan
Yer anadidos en uno ynidad de EXpansidn extaern . A causa
de una técnica especial de granacibn de alta densidad, ca
da diskette puede contener 509.164 bytes de lofarmacibn,
1o cual es mhs que > veces la Capaclidad de un Jdiskette de

S=1/4,

El "Dispositivo del Sistema (@l que esth incorporado) de
Dé slempre contener un disketiLe del Slstema Uperatiwvo,

LO8 Otros dispusitivos opclonales pueden estar dedicados
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éxclusivamente al almacenamientu de programas y datos del

usuario.
lel.d Interconexiones de pPeriféricos

Hay cuatro conexiones de iaterconexibn en Lo posterior de

la Consola de pantalla; '

- Dos canales aen serle (RS-23%2-C) Entrada/Salida (B/S)

- Un canal deé u/5 paralelo, por ejemplo, para conexidn
de impresoras en linea de interconexidn paralela pa-
ra ''kS-80 regulur

- Canal de E/S de dispositivo flotante pura conexibn de

la unidad de rxpansibn de diskettes del Modelo II.

La Consola de pantalla también provee conectores Yy ranu-

ras para futura expansibn.
lec Qperacibn
lec.] Encendieundo y apugando el Computador

1. ABeglrese que todos lose dispositivos en el sSistemsa es-

téu vacfos, y todos los componentes esLin apagados.

€. Enclenda el Computauor (Counsola de pantalla). EBpere
. Dasta que el mensaje "INSEW([ DISKETIE" aspareszca en la

pantallia. 51 el mensaje pura aparecCer dJdentro de diez



1.2.2

6

falla, presicne KESET. Si el aln falla para aparecer,
Apague el Computadar y chequee todas las copecciones.
Espere al menos 15 segundos antes de empezar de nauevo

el paso 1,

Cuando "INSERT DISKETIE" es presentado, wencienda e 1
Sistema de kxpansibébn de Diskette y todos los otros pe-

riféricos.

inserte el diskette del sldtema en el dispositivo O y
Clerre la puerta del dispositivo. wi wOmputador carga
rd el sistema operativo Yy le lmpulse & lugresar lo fo-

cha y nora,

Antes de apagar e! Computador, remueva Ltudos los dllkg
LLes desde LoJOs Llus dlgpositivos. LUuegu apague el

Blstoma complieto.

vespubs de cualquier péruida de poteuncia, espere al me
008 1) segundos antes de encender el Sistema otra ves,

kmpiece en el pamso 1.

Usando el interrupto RESE!

S1i

usted en cualquier tiempo perdiera el control sobre el

LeCclauo del Slstema, 0 usted sluplemente quiere rev-inicia

lizar, presione KESE!' hacia arriba momenthneamente y libé



l1eda)

relo. El Computador repetirh la secuencia de encendida,

pero los contenidos de la memoria del usuario uo serdn a-

fectados. ysted no necesita remover el diskette durauate

esta secuencia de reposmicibn.

Insertando un diskette

1.

51 la puerta del dispositivo esth Gerrada, hbrala pre-
810n4ndo la barra de lioeracidn hasta que la puerta sul

te al abrirse.

Homueva @l diskette del Sistema Operativo Jdende Bu en~
Voltura de almacenamiento. (Coja el lauu de la etlgue-
ta con la etlquela mirando afuera desde la rantalism e

lnsértelo eu la abertura del dispasitivo.

Suavemente pouga ol diskelle hasta el fin en la abertu

ra.

Clerre La puerta moviéndola uacia la lzquierda hasta

que 8uene secameunte en el lugar. Alguna presibn puede

Ber requerida.

Kemoviendo un disketie

Nunca remueva un diskette mientras la luz d e seleccibn

del dispositiwo esté encendida, o mientras un archivo del



1e245

diskette esth abnierto.

Presione la barra de lLiberacibdn del dispositivo. La puer
ta 8¢ abrirh y el diskette parcialments serh expulsado.
Culdadosamente remubvalo, tenlendv cuidado que la superfi
Cie brillante de. diskette no toque en la salida el arma-

260 0 la puerta del dispositivo.

UR& VeZ que un diskette ha sido acomodado en el dispositl
Vo, usted debe cerrar la puerta del dispositivo antes de

que pueda remover el diskette.
Cargando el Sistema Qperativo

Cuando el Computador le lmpulsa a | NSERT DISKETI'E, culda=-
dosameute inserte el diskette del Sistema yperativwo wn el

dispositiva.

L'an pronto como usted clerre la puerta, el Computador em-

pezarh la realimentacidn del Sistema Operativo,

S1 nada sucede cuando usted cierra la puerta, el diskette
®8t4 probablemente insertado iucorrectamente. Remubvalo y

re-insértelo correctamente.

El Computador iuego ejecutaré un programa diagnbstico an-

tes de iniciar el Sistema Uperativo. Leto le permitiré



werificar que el sisteme completo esth trubajando en or=-
den - antes de que iutente Cualquier procesamlento de da=-

Los.

Despubs de la terminaciébn del Programa Diagnbéstico, el

Computador cargaréd el sistema Qperatlvo.

Un mensaje INITLALIZING aparece brevemente, y la luz de
la parra de liuvvracibtn del diepositivo del diskette ue ei
Clende y luego se apugs. Aproximavamente en |, Begundos
Ol &V1s0 de derecuv de Copla de la adio shack “apurece, La

Gltime (inem dices:
LNV DATE (MM/UL/LYYY )

Escriba la fecha. Jee un olmerc de dus digitor para el
mes y dfa y un wlmero de cuatro uigicos para el sno. Ke-
Cribu una dlugounai para separar el mes, dia y ano, luego

de preslionar ENTEK, eBte mansaje aparece:
ENTER LIME (HH.MM.SS5)

Escriva la nora. yse un nlmerv de dos digitus para la
hora, minutos y swguodos. Escrinoa un punto para separar
los nGmeras, luego pPresione Enlk, (para saltar la h ora

Justamente presivue LN[kK).
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51 usted contesta lLa solicictud incorrectamente, el mensa-
Je "BAL Hesponse' aparete, megu.uu por ia solicitud de la
fecha o de la nora. Cuando esto asucede, sscriba la fecha

0 la hora otra vez y luego presione ENTER.
Ajustamiento de la Pantalla de vwisibn

Controles de brillo y cantraste estAn loislliiados en el &
rea de descanso en la parte inferior iazqulerda de la Con~
60la de Pantalla. Ajuste cOm0O &ea necesario para Uuna Ca-

lidad de pantalla confortanle.
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2.1 Descripcibn general del Sistema

El ovjetivo principal del Sistema es dar a conocer la forma sin
vhctica de lus puntos mhs Sobresalientes del Lengua)je Pascal, de
una manera clara y concisa, mediante el uso de un W1Gro computa

dor I'R5-0U Modelo [I.

La operacifn del Sistema se nasa en el mane jo de dos grandas ar

Chivos, l0s mismos Que contienen:

= loformacibdu eoncerniente a la sintaxis del Pascal

- Jatos referentes a .a evaluacidn realizada soure la sintaxis

del Pascal

E8 mediante la utllizacidn de estos arcnivos, que el Sistema se

encuentra formado por los sigulentes Procesos;

Creacidn y manteniuiento del texto de la sintuxis

Creaclén y manteuimiento de la evaluacidn de la sintaxis

1

lmpresidu del texto que contiene La slntaxis del pascal
- Presentacibu de la sintaxis en forama interactiva

=~ rvaluacibn de la sintaxis mediante preguntas de respuestas

miltiples.



c.c Definicibn de Arcnivos

cedel

Archivo Sintroi

13

La finalidad de este arcnivwo es contener informacidn rela

Clonada con la sintaxis del Lenguaje Pascal.

Su organizacido ws Llndexada.

bkl nombre de su registro es

Reg-01, siendo su iongltud de 6o caracteres ¥ teniendo co

mwo clave de acceso

El regisiro peg-ul

Clave de acceso

Sub~campoa

Contenidu

al campo Keycap

esta constictuido par;

NUMBHE LIPO
KBNAAD b4
Cap N
uni N
Pant N
Lin B
GConten X

Arcnivo SintfQl

O e8Le arcnivo se

almacena lnfurmucidn soure la

evalua-
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cibn que se reallza al texXto gue contlene la sintaxie del

lvnguaje Pascal.

La organizacibn de este archivo es indexada. Bl ruglstro
B€ accesa por medio de la clave Keyeva. rl uombre del re

£1l8lro es Reg-0Oc y tiene una longitud de 0/ Caracteres.

Cada registro estd tformado. por;

DESCRIPCLON NUMBKE TIPO LOMG1vuDb
Clave de acceso Keyeva X 6
Sub~-campaos Cap N 2l
Pant N Fid
Lin N e
Tipo de registro ripo X 1
Contenido Conten X s8]

Ce) Programas

CeBil

Programa SInIO10

El objetivo de este programa es permitir el ingreso, modi
ficacibu, eliminacidu y consulia de Los daLos del arcnlvo

que contiene el texto sobre la silotaxis del Pasca. .
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kEl diagrawa de ologue es el siguientae:

DISPLAY SINTRIQ
A SINTFO1
ACCEPT
TRS-80 !
El programa utlliza el slguiente archivo:
wUMBRE MUK UE APERTU A MO L AL RSU
SINLFOL 1-0 UYNAMIC

kl prucedimiento a reallzarse es el sigulenie:

Iniclaluwente el programa (resenta una pantalla en la que
B8e plde digitar la palabra clave que permitirh el acceso

a4 esle procesu (ver rig. #<2).

S1 la clave esta errada el programa termlna. (aso conctra

rio, dentro de pocus BYKUNUOE be despllega un menli en el
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qQue constan cinco aliernativas a elegir (vor fig. # 3).

El mddulo INGRESO exnibe una pantalla en la que se solici
ta digitar la clave y contenido del reglelro & ingresar ,

Con opcibn a corregir (wer 4. # L)«

51 se¢ elige el mbdulo MODIFICACIUN, sk presenta una panta
Lla eu la que se requerirh qQuUe B¢ emcriba la clave median
Le la cual se accesarh al registro que se Jesea modificar
€on la oprtunidad de corregir el requerimiento necho (ver

fi‘. ¥ 2¥ 1'13. # 6).

En el mbdulo ELIMINACION se despliega una pantalla en la
que 8¢ lmpulsa & vscribir la clave por medio de 1. que se
aCCesard al regletro a eliminarse. Este procesv también
brinda lu uprtunidad de corregir la solicitud realizada "

(ver fig. # 7 y tig. # 8).

Para el mbddulo CONSULIA se ofrece la alternativa de con-
Sultar el arcuivo bieu uesde el iuicio o desde un regis -
Lro vspecifico del mismo (ver fi,, # 9y fig. # 10). Sea
Cual fuere la decisién Lomada, a continuacibn se presenta
rén los registros consultados, brindandu la oportunidad
deé termlnar la Couisulta @n cCualquler lnstante (wer rig,

#11).



7

51 la opcibp FINALLLAK ©8 la eieglda, se proceds a coerrar

¢l archivo y &l programs termins,
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UK T LU ALD s»=
z

BELEREZLSLLELE

fig. ¢ Pantalla donde se solicita digitar palabra clave.




SINTAXIS DEI I1ENGUAJE VASCAL |

EEECICEEEENGAGEEEREEREREE RN

# MANTENIMIENTO DEL MAKSTHO - TEXTO *

1. INGHESO

2. MODIFICACION
3., EIIMINACION
4, CONSUITA

5. FINAIIZAR

OICION -2

fig. 5 0Opciones para el mantenimiento de la sintaxis del
Pastal.
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e ™
* INGRESO =
SINTAXTS DEI 1ENGUAJE | ASG AL
I I T TP TR R
* MANTENIMIENTO DKL MAESTHO - TRXTO =
CLAVE ==)

COMNTENIDO
l. . ob- - -:.0-..1:'. --20-0 -2‘) . ..30"-13 ll.«‘l..q\‘_' LY .:.-LJ -.-:Jf)-- -60...55 .e .']0...75. ..ED

ESTA CORRECTO? (SAN) _

fig. 4 Pantalla conde se solicita digiiar la clave y el
contenido del registro a ingresar.
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(% MODIFICACION »
SINTAXIS UE1 1ENGUAJE PASCAL

s A e e e

* MANTENIMIENTO DEI. MAESTKO - TEXTO #

CLAVE --)

ESTA CORRECTO? | SA)

fig. 5 Pantalla donde se solicita la clave del registro
a modificar.
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(% MODIFICACION *# .
SINTAXIS Dl LENGUAJE FASCAIL

COOEESICERUEESIB0NGESBRURERWE

# MANTENIMIENTO DEl MAESTRO - TEXTO =

T OLAYE )

SJOMNTENTI DO
1}0 l5ll 5101 n.lb P ] 20...25.;..“)9...1:“ --"“-Jdo-‘-‘l - obU. SOL):JlOOOUB eol'lien -.{U- @ ol"b. . .BU

e — — — . - e i i,

CAMPD A MODIFPICAR? (1,2) O CGNTRH)> _

A . . B

fig. 6 HMuestra el contenido del registro a modificar.
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R et
[* KLIMINACION #

SINTAXIS DEL JTRNGUAJE FASCAL
=SscsozsssssETTEsessssssEsiz

* MANTENIMIENTO DE] MAZSTRO - TEXTO #

CLAVE -->

— e

ESTA CORRECTD? (SA) _

fig. 7 5Solicita la clave del registro que se desea
eliminar.
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F ELIMINACTON # W
SINTAXIS DEL LENGUAJE PASC

BAPEEEEECEEEEENNNNUEREEEESLE
¥ MANTRNIMIANTO DEL MAESTRO - TEATO #

CLAVE =--»

CONTLNI DO
lo ssDie .10...15 ces? 0...25...:‘0. ionDisse G0 ...4!1.-.500005500-00-0 nci‘ooaqdo-‘ .71\...80

ESTA SKGURO? (S,N) _

fig. 8 Muestra el contenido del registro a eliminarse




2%

(» CONSUITA @

STNTAXIC Lis] TENGUAJE ['ASCAL

* MANTENTMIRNTO DEI MAESTRO - TEXTO =

IISTA TODN KT ARCHIVO? (5,N) _

fig. 9 Pregunta si se consulta todo el archivwo.
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(* CONSULTA #
STNTAXIS DEL LENGUAJE FASCAL

- - - - -

LOTH COMRKCTO? (SAN) _

fig. 10 Solicita la clave del registro desde donde se
empezard la consulta, si esta no es desde el
inicio del arcnivo.
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( CONSULTA # h
SINTAXIS DEL LENGUAJE FASCAL

————-----—-—------—-.------
-.—h——-------- T ——

* MANTENIMIENTO DEI MAESTRO - TEXTO #

CLAVE -=)

CONTENIDO
LliweBoselOuesdBone?Uoss®5 uued Donadbe s a0 s 685 i54500 055+ s B0 566544 d0uedB.re BHO

- PRESIONE (ENTER> FARA CONTINUAR O <P> PARA TEKMINAK

fig. 11 pmuestra el contenido dé cada registro que se
vaya consultando, a. igual que su clave.
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debel Programa SINTOZ20

El objetivo de este programa es permitir el ingreso, modi
ficacibn, eliminacibu y consulta de la informacibn del ar
chuivo que contiene la ewaluacidu correspondiente a la sin

taxis del pPascal.

El diagrama de blogue es el Blgulente:

ACCEPT
DISPLAY

3INTO20 [ /
; SINTFR2 !

TR5-80 j \__W_“,m&

gl programa uilliza el slgulenie arcnivo:

——— i ——— - o ——— - e S e -

SINLEFUE 1L=U DYNAMLC

I SR ettt

‘ El procedimieutv yue se lleva & cabo e8 el sl,ulente;
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Primeramente aparece una pantailla en la que se pide aescri
bir la palabra clave que permita continuar con el proceso
(ver fig. #2). &S1 la clave es digitada incorrectamente,
.el programa termina. Caso coatrario, en breves instantes

8e preventa un men( con cinco opciones a elegir (wer fig.

#12). '

En rutina INGRESU, 8e requiere que se escriba la clave y
contenido del registro, teniendo opcidbn a corregir la in-

formacibn digitada (ver fig. # 13).

La rutina pODIFICACION impulsa a digitar la clave que ac-
cesurh al reglstro a modificarse, contando ademhs con la

altornativa de correglir la clave escrita (ver fig. #A4y 13.

Para la rutina ELIMINACION se requeriré que se digite la
Clave que accesarf al registro a ser eliminado. Este pro

Ceso tampién ofrece la oportunidad de corregir la informa

ci6n eacrita. (ver fig. # 16 y fig. # 17).

La rutine.CONSULLA presenta Jus opciones; consultar el ar
Culvo dertde el inlzio o desde uu reglstro wespecifico (ver
fig. g 10 y fig. 4, 19). para las dos opciones se presen-
tarn 1os Jdalus cousultadus, pudiendu teruminar el proceso

en cualqulur momento (ver fig. # <0).
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Si se eli_ e la opcibn FINALIZAR, 8e clerra el archivo y se

praocede a taerminar el programsa.



3.1

SINTAXIS DEL IENGUAJE PASCAL

* MANTENIMIKMTO DEI. ARCHIVO DE EVALUACION *

1. INGRESO

2. MODIFICACIWN
3. E1TMINACION
4, CONSUITA

5. FINAIIZAR

FCTION -2

fig. 12 Opciones para el mantenimiento de la evaluacidn
de la sintaxis del Pascal.
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CONTENIDO

™
f» ™NGRESO +
, STNTAXIS DEL LENGUAJE PASCAL,
EEECRE S T CTrEEEANEEEREEESNEER
* VANTENIMIENTO DEI ARCHIVO Lk KVALUACION *
CLAVE --) TIPO ==y _

].--5.-.10...15)...20..-?.“-..30. --BF. - -4‘). --AE .- e .bo...:ib---ﬁo---ﬁb- l-70000')5‘|08()

ESTA CORRECTU? (S A) _

fig. 15 Solicita la informacidén del registro a ingresar.
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[+ LODIPICACTON » )
SJINTAXIS DKI LaNGUAJE VALGAL
::rr:::-::;-;II.IIII‘SI:.-IIII_

* MANTENIMIENTO DEL ARCHIVO DE EVAIUACION »
CLAVE --)
|
:
i
ESTA CORRECTO? (5 A) _
|
— ,

fig. 14 Pide clave del registro que se desea modificar.
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ﬁr MODIFICACTION * ]
SINTAXIS DEI. IENGURJE PASCAI,

CEEZ - CECCEEEEEEEZEENESCECNTS

* MANTENIMIENTO DEL ARCHIVO Dk EVALUACION +

1.CLAVE --) 2.TIPY ==) _|

3.CONTENIDO
1.. -5.-.]9. .;1-“...?0..-1"5...30--.Bb"c ‘O-.-qs - -050- L] :‘:\000001- c'-‘) E"l.l",U..I"'BII .ﬁu

CAMPO A MODIFICAR? (1,2,3) O <ENIRK> _

fig. 15 Muestra el contenido del registro a modificarse.
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fp ELIMINACION *
SINTAXIS DEI 1ENGUAJK FASCAL

----------------------------
. e e B D

* MANTENIMIENTO DEL ARCHIVO DE EVALUACION *

CLAVE --)

¥STA CORRECTO? (SAN) _

fig. 16 Solicita clave que accesarad al registro a
eliminarse.
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ft ELIMINACTON » \
SINTAXIS DEL. LENGUAJR FASCAL.

- e -
i T L T L I T et

* MANTENIMIENTO DEI. ARCHIVO Dk EVALUACT (N =

CLAVE -=) TIPO =) _

CONTENIDO

10!'5llllOIunlsconnonnc?H--- Dn.-BS-.-dO-.-4no--“0 . obb-- .6“..55.--70...?:‘-.¢ﬁ’)

————

ESTA SEGURO? (5,N) _

fig. 17 Muestra el contenido del registro a eliuwinarse.
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(% CONSULTA #

SINT&XIU Lkl LENGUAJL PASCAL

% MANTEN IMIENTO DEL ARCHIVO DE EVALUACION *

LISTA TODO EI ARCHIVO? (§,N) _

— ——

fig. 10 Pregunta si se coasulta el arcaivo desde el

iniecio.
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(» CONSULTA *
SINTAXIS DBEL LENGUAJE PASCAL

* MANTENIMIENTO DEL ARCHIVO Dik kVALUACION *

CLAVE ==>

BSTA CORRKCTO? (SAN) _

fig. 19 Si el archivo se consulta desde un registro
especifico, solicita la clave de éste.
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(% CONSULTA *

———

—
SINTAXIS DEL LENGUAJE PASCAL
* MANTENIMIENTO DEL AKCHIVO Dk EVALUACION *
CLAVE -=) TIPO -=) _

Towe5e0al00n15.0.20,..24.,.

I
PRI NL <BNTEX) FARA CONTINUAR O (F) i'ARA TRHMINAN J

CONTENIDO
A0,,.35...40...45,...50..,55...60.0.65,..7000e75.4. AO

fig. 20 ruestra el contenido de cada registro que se
Vaya consultando al igual que su clave y tipo.



40

2.5 Programa SINTU3U

Bl objetivo de este programa es lmprimir la sintaxis del

Pascal, desde el arcnivo SINTKFOI1.

El diagrama de blogue es mostrado a continuacibn:

SINTFOI SINT@30 | IMPRE

TRS80 —

kEl programa uitliliza los slgulentes archivosg

. ——— T —— — . S S e A e S e e e AR R e e R R S e A s WS e e e

WOMBHE MO DE APERTUKA MOLO DE ACCLSUV
SIwlkFO L NPUY UYNAMLIC
LMy KE vulPUL

kBl procediw.eulyu de @BLe progruama @8 leer seCuenclualmente
ol arcuivo SINCFUY e lwprimir s0lo La parle correspondien

T ¢ al cunteulde de Lla sintuxius de cada reglstiro.
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£l programa termina cuando se ha detectado el fin de ar-

chaivo, o cuando la impresora falla.

Programa SINTO4LO

El obJetlvwo d¢ wsmie programa s mostrar la sintaxis del
lenguaje Pascal en una forma interactiva, medlante la in-

tervencin del usuario.

kBl diagrama de uwlogque es el sigulents;

SINTO 7@
- SINTR4Q IMPRE

SINTFQ1

Loa arcnivos que utillza el programa Bon:

- ——— - — - —— - —————— - - -~ -

- —— - ——— -

SINTFOI1 LNPUY LywamlC
ImPRE QulTruT

S S
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El proceso que se realiza es el slgulente;

lnicialmente se muestra un men( en el que constan los di-
Terevntes capitulos que forman el texto de la sintaxis del
rascal, adends de la opcibo de terminar el programa (ver

fig. 4 21).

51 se sulecciona cualguiersa ue ios capitulos, a continua-
¢ién 8¢ presenturd uu mend correspondiente al capitulo 86
Leccionado, el que contendrh .as unidades qQue conforman e
Be capitulo, y aaicionalmente una opcibn para retornsar s,

meul priucipal (ver fig. # 22).

51 8@ ellige una Jdeo lab unidaues PArs 1@pasar, €J jpiugra-
Wa proceduréd a exniblr la primera pauntalla cCorresponuion—-
Lo & la uuidad y capitulo escogldon. ; e la parte Lufe-
rior de la wisla, aparecerin sliernativas para puder re-
Lraceder, avansar, UVHEL LY LiELAr v Yewm. lespeclo a

la unidad quu sw usté repasanda.

Para rutina REVRUCGEURK, 8¢ presecutarh la paitalla predacg

80ra a la que actualmente se encuentra en exuiblcibu.

En rutina AVANZAK, la pantalla sucesora a la que actuul-

mente s8¢ eucuenlra presenlada, serd la que se exhiba.

La rutina pVALUAK, enluaza & un Bubprograms en donde me re
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aliza un evaluacién sobre el capitulo al cusl hace refe-

rencia la unidad que me encuentra en exnihicién.

Para la rutina LISTAK, el programa generarf un liatado 80

bre la unidad que se esth repasando.

S1 se elige la rutlnn-rﬂuniﬂna, se iagrasarl al menlG al

Cual corresponde la unidad de repaso,

81 en el menl del capitulo que se euth repasundo se esco-

86 la opcibn cero, se retornard al mend principal.

Cuando la opcibn IERMINAR SESLOUN e selecclonada en el me

0l principal, el programa procederf a cerrar lose archivos

¥ &ste termina.
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MENU SOBRE 1A SINTAXIS
DE1 IENGUAJE PASCAl

0) TEMMINAR SKSION

1) TOENTTPICALORKS, CONSTANTES Y VARIABLES
2) DATOS DE TIFO ESCALAK

3) ENTRADA Y SAITDA

4 ) ESTRUCTURAS DE € WTRO]

5) EXPRESIONKS Y ASTUNACIONKS

6) FROCEDIMIENTOS Y FUNCIONk

7) DATOS DE TIPOS ESTRUCTURADOS

8) ESTRUCTURAS DINAMICAS DE DATOS

9) AKCHIVOS

INGRESE SU SKIECCTON --) _

fig.

21

Presenta los capitulos que conforman el texto
sobre la sintaxis del Pascal.
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CAPITULO 1
IDENTIFICADORES. CONSTANTES Y VARIABLES

0) RETORNAK Al. MENU PHINCIPAL

1) IDENTIPICADORES

2) KSTRUCTURA DE UN PROGRAMA KN
FPASCAI

) PAlABKAL HESKRVADAS EN PASCAL
4) TDENTTFPICADORES ESTANDARD

) SIMBO10S ESPECIALRS

INGRESE SUP SEIRGCCION -=) _
ENTER HETORNAK A LLCTUKA

fig. << vrresenta las unidades que componen el Capitulo 1.
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2.5.5 Programa SINI1050

El objetivo de este programa es inicializar el Area don-
de se creard el archivo SINTFU1, el cual contendrh el tex

Lo de la sintaxis del pascal.

El diagrama de oloque del pPrograma es el siguiente;

DISPLAY i SINTOS5OD
"’TEE:; : 3 -~ SINTFOI
TRs-38@
El arcuivo que se utiliza es:
NUMHBKE MUDOQ DE APERIUKA MOLO UE ACL kSO
SINTFOI1 QulruT HANLOUM

El procediumiento que se Lleva a cauvu es el sigulente;

En primera instancia se presenta una pantalla en la que



zojob,

47

86 solicita digitar la palabra clave Que permitird el in-

£T'eB0 a esle proceso (ver tig. # 2).

S1 la clave wsth errada, el programa leruwina. (Caso con~
Lraric, se procede a iniclalizar el drea del archivo SINT

FU1 gruavando u, regletro con clave qero,

Al ejecuturse es. e programa se oorra cualquier otro archi

YO yue existla cun el mismo nomore.
Programa SINTUGU

El Objetivo de esie programa & inicializar el &rea donde
Be gravara la r1uturmacibn “Gncernlente a la evaluacibn so

bre la sintaxis del Pascal, generluuuse el archivo SINTF-

U

kl dlsgrama Jde ologue del programs es ol slgulentey

DIsPLA SINTR6@

l— j/ SiNTFO2
ACCEPT = ‘
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El archivo que utiliza el programa we el slguliente;

NOMBRE MULU Db APLKIUKA mOLU Uk ACLU RSO

SINTFOZ uutTPUT

El procedimientu a ruallizarse €8 el sigulentu:

Primeramvnte sBe wmlie una pantalla en donde se soliclita
Lo palmuvra clave que permitlirh cuniciuuar con el Proceso dw

iniacializacibu (ver fig. # 2.

51 la clave es erraua, vl programa Leruwlon. Cako coalra-
rio, se procede a 1niciallizar ol frea doude se gravard la
loformacibo soure la wvaluacidu que 5@ rwallza respecto a
lu sintaxis del PusCal. Al pouururse €l arcuivo SInlFe,

B erabaréd uL CeglBLIU Cou Clave cero.

Al ejecutarse vsle programa e Lul'ra cualyuler otru archi

YO que eXluta Cul €l wlemo umbre.
ce.4 SubDprogramas

2ely. 1 Supprograma SINTQOYO
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EBle BUUprograma tlieus cowo funcibn princlpul ewitir pre-

guntas concernlentes al capitulo que esth repasando el u-

suario, score la siniuxis del Pascal,; y ademhs realizar u

na evaluacilin sobre lus respuestas dadas por 8ste.

ElL diagrama de bloyue ael subprograma es el sl ulente;

wiapist- SINTR70
ACCEPT

e SINTFO2

TRS-§0©

El arcuivo gue He ullllia en oble BULPrOglaws wu el que a

continuacibn se muestra:

- —— A -

————————————— i —— - —— — —— -

- ———

- — -

cl proceso que 8e wiwctla es cowo slgue:
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JRa Ve yue OLle BULPrograma es llamadao por el programa
que pencre la sintaxis dei pascal (ver programa SInT040),
roclulendo de este Gitimo el ofimero del capfiulo que 8e
Va o evaluar, se procede a smitir la primera pantalla de
breguntas Correspondiente a este capitulo, presentando a-
Ubmas alturnacivas para pader retrotedaer, avanzar, contes

Ltar, vvaluar y Lerwluar la evalusclida.

La gpcidn nrlRUCEDEK, presunts la pautalla auterior a lLa

que se encuenira ven exhibicibu.

La opcldu AVanLAK, en camblo emitird la pantallia poste -

rior a la que e cncuentra en pantalla.

La apcibn CUNTkESTAK, da la oportunidad de responder a la

prugunta que se wncuentra en puntalla.

en la opelbén mVALUAK, Be emite la ewaluacibdu que B¢ reali
«6 a Las respuestas uadas por el usuario, presentando ade
mhs la calificaciba respectiva, y dando la vportunidad de

Carregir alguna respuesta (ver flg. # 23 y fig. # 24).

Para la aopcibn VeHilnAR, se procede a cerrar el arcnivo y
8@ teruina el proceso pasando el couctrol al prograwa que

1120 referencia a wasle subprograma.
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B = Y
EVAIUACION COHRESPONDIANTE Al GAPITULO 1
C » RESPUESTA CORKECTA I = HLGPURSTA INCORRECTA
. KESHUESTAS lc /!
T S e e B | s !
& b c b i !
Pl i e M A S SRS B P
| T i
F el X gl .
I g | _ _ _ N _ | i
] |
: G : X !
] U : I = - - - -
Nooa X L
| 'T" ! - - - - o ' :
boal ol ! *
|
s ' = = - B B ;
i e A ¢ "
| | - a = = i
.................................... s s E
i
PUNTAJE OBTKNIDO --) 4 /10
DESKA CORKEGIK AIGUNA PREGUNTA? (o,N) _
e R ERBMOA LR = _

fig. 25 Muestra la evaluacidn que se realiza al

capftulo que se est& repasando.
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‘-\
IAS RESPUESTAS CORRECTAS FPARA ESTE CAPITULO S(N:
....-..--.-.--..-..-.---.--.--.----.-..r.----..-
FREGUNTA RESPUESTA
] A
2 B i
|
f
3 c
4 b i
k E
|
|
|
i
- SENTER) PARA TERMINAR KVALUACION I ‘J

fig. 24 puestra las reéspuestas correctas sobre el
capitulo que se esta repasando, siempre que
se lo solicite.
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2.5 Operaciln del Sistema

Antes de lievar a cabo cualquiera de los procesos del Sistema,

usted:

1. N6CeBlita tener a disposicidn loe dos diskettes que conforman

2.

Je

6l Sistema: el diskette que cantiene lod archivas, nombrado
ARCHIVUS; y el diskette gue contiene los progranas, llamado

PROGRAMAS .

kEnclenda el Computador, si esLA apa.ado, asegurandose de que
nv exluta ulngln diskutte en ninguno de los dispositivos y
que Lodos los periféricos estén en ordean (ve. Enceadido y a-

pagado del Computador, capitule 1).

51 el Cowputadur se encuentra @liCeadldo, repuslcibuely pre-
slonauuu 6l lnterruptor wkskl' (ver ytilizando el Luteriruplor

HbESel'y Capitulo 1),

Cargue el [lstews Uperativo del LRS=0U, ColuCendu e! dimket-
Le de PRUGKAMAS en el diBpusltlvo gue esta iucorporado a la
COuBO0ld de pantalia 6 1uiClialiCe la leChna Yy/0 1a nora en el

Computador (ver Carxando el SistLema Uperativo del I'ns5-c0, Ca

pltulo 1).

Je'lnserte el disketie de ARCHIVOS en un dispositivu de la yni-

dad de pxpansibdn del Sistema.
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6. Coloque el teclado en el modo de maylisculas, preaionando la
tecla CAPS, pues Lodos los camando del Sistema Operativo I'kg

LDOS 8e deben digitar en letras mayGsculas y desde el inicio

de linea.

/. Para ejecutar un programa del Sistema d¢ knsenanza Interacti
Va de la Sintaxis del pascal, usted Primaramente debe escri-
0ir RUNCUBOL uumbre de. PrUuplama, presiousndy iuego la te -

cla ENTER.

O. Pura actuallcar la inforwacibn de un pPrograma luente, en lia
iluea de comanuus del | xsSLUL dlglte Lalll y cusgo presmione -

L'l kit fa vu el edilur curgue el programws ; modlifyualoe (pa

Ta mayor foformacidn ver Gula 4ol ysuario del K00 para ien
EualJe CobLol, el mlismg wu S8 encuentlra disoons ! cu 14 gala

dd mlCrus del jastitul. de ~alewdllicas de la PR S T

7. U8BpPuds de wodificuar un wlewbru fuente depe compil turly, para
@8Llo Jigite en la liuea de COmandus: R5CUBUL nomure de' pro-
grama y luego presiune KN ki (para wayor informacibi ver Law
ui1én Gula deis usuariv del Vito=oU para lenguaje Cobul). S1 en

la Compilaciou exlulen 8rruores, rupgrese al pasu 0.

LOs uos Qltimos pason 80Ll0 son permitidoa para aquellas perso-
a6 autlorizadas pera wud!ficar un prORrama uel Sislowsa de kuse-

nanza Interactliva de la Sintaxise del pascal.



CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

De todo lo gue se na expuesto en los capitulos anteriures, po-

demos concluar que:

Te

sl ser ésie un sistema conversacional, mediante el cual se ex-
plica la esiructura de cada upna de lLas sentencias que forwan el
rascal, el usuario oblrigactoriawente aeove intervenir en la ejecu
cién del miswo, dando respuesias correc.as a las Preguntas que

s8e formulen en el Sistema para su completo éxito.

El Sistema ofrece la ventaja de que el archiva que contiene la
sintaxis del pPascal puede ser modificado, esto es, que el archi
V0 puede ampliarse agregandosele intormacidn que Be considere -

de importancia en el tuturo.

Al igual que el archivo maestra, el archivo que contiene la eva

luacién de la sintaxis, tamoibén puede ser modiricado.

Bl usuariv puvde listar la sintaxis del Pascal en una forma com
pleta o ulen mandando a imprimir su coutenido por unidades, las
mismas que pueden ser excluyentes entre 81, es decir, pueden o

no pertenecer a un mismo capitulio.

Este Sistema va recomendado para aquellas personas que tienen
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Qese0 de aprender el lenguaje Pascal, asi como para aquellos progra
madores que se 1nician en el estudio de este lenguaje, pues esta te
61s es una guia Gtil y practica que entoca las principal es caracte-

risticas de este importante lenguaje.

Se recomienda ademés que para la ejecucibdu de aquellos progra-
mas que necesitan de una clave para su acceso, &sta sea solicitaaa

al pirector de 'esis.
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Cap. 1 IDENTIFICADORESs CONSTANTES Y VARIABLES
IDENTIF ICADORES

Usados para denotar datos y acciones en un programa Pascal. Un identifica-
dor Pascal legal:

- Puede contener cualquier combinacion de letras (A - Z)y y digitos (B -9).
- Debe siempre comenzar con un letra (A - 1),

El diagrama de sintaxis de un identificador es!

identificador

== letra ——————- - —— >
[{===== letra {(———————mm—mn|

#(===— digito (=m————m——mmmt

Un identificador legal se obtiene siguiendo las flechas de izquierda a dere-
cha del diagrama. Los saltos y lazos pueden ser seguidos si las flech.s e=tan
en la direccion correcta.

Identificadores legales en Pascal son! fechas mtly sueldo.
Identificadores ilegales en Pascal son! 25letras» dia-actuals linea numero.

El identificador *25letras’ es ilegal porque el primer caracter no es una
letra. Los otros dos son ilegales porque contienen un caracter el cual no es u-
na letra o un digito. Los identificadores ’'25letras’ y "dia-actual’ seran per-
fectamente reconocidos por el compilador como ilegaless no asi el identificador
'linea numero’ porque el compilador trata un espacio como un separador. El por
lo tanto intentara interpretar al identificador como dos identificadores conse-
cutives 'linea’ y 'numero’ y en la mayoria de los casos decide que la linea del
programa contiene un error de sintaxisy ya que existe un identificador ilegal.

El diagrama de sintaxis no coloca restriccion en el numero de caracteres en
el identificador. Esto es una caracteristica deliberada del Pascal y permite
que a los datos y acciones les sean dados nombres significatives a fin de que un
lector humano comprenda las funciones de una actividad particular o el proposite
de algun dato particular,

En la practica la implementacion del Pascal no impone un limite en el numero
de caracteres que son significantes. EIl compilador UCSD Pascaly solamente usa
Yos prime ! Fart ! 1 cdentificadory para-di<t ., Y :
dentificadores. Esto significa que tanto ’distancial’ y ’distancia2’y por ejem-
ploy no pueden ser usados como identificadores en el mismo programa.
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ESTRUCTURA DE UN PROGRAMA EN PASCAL

La estructura completa de un programa Pascal es definida en el diagrama de

sintavi- !

S i rallid o

-——-=-> PROGRAM ---> identificador ——> 5 ——> bloque —-) , ————=>

El bloque es la parte principal del programa y debe contener una declaracion
de los datos a ser usadosy seguidos por las acciones a ser ejecutadas usando los
datos. Por ejemplo!

PROGRAM roldepago!’
! declaracion de datos ej.! horasy tarifa: brutos neto» etcy

bloque | descripcion de acciones ej.! leer las horas trabajadas y la tarifa
i fa de pagor calcular el sueldo bruto y el sueldo netos etc.

El diagrama de sintaxis de un bloque es mostrado abajo y consiste de las de-
claraciones de datos seguidos del cuerpo del programas el cual contiene las ac-
ciones que abarca!
bloque

-=> dec. const., —> dec., tipos —-> dec. var. ——> dec. proc. --> cuerpo -

DECLARANDO LOS DATOS.- Los datos usados en un programa son declarados usan-
do las declaraciones CONSTy TYPE y VAR. Los datos cuyos valores no son cambia-

dos por las acciones del programa son declarados primero usande la declaracion
CONST. Esta tiene el siguiente diagrama de sintaxis:

declaracion CONST

=====» CONST -————> identificador ==» = ==> constante —> § ———————m >
H + { + H
- > +

Las reglas para formar una constante seran dadas mas adelantey pero como un
ejemplo del uso de CONST en un programa Pascaly a los identificadores unoy dos y
tres les seran asignados valores constantes de 1y 2y y I respectivamente por:

CONST uno = 13

dos = 24
tres = 33
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Puede verse» siguiendo el camino mas interno del diagrama de sintaxis previo
que la parte de declaracion de constantes del bloque de Pascal puede estar vacio
Asiy CONST aparecera solo en un programa Pascal que requiera algun dato constan-
te.

La declaracion VARy es usada para declarar datos cuyos valores son cambiados
por las acciones del programa. Cuando estas variables son declaradasy el rango
de valores que ellas pueden tomar deben tambiien zer declarados. Estos son defi-
nide. jot la declaraci e a4

de tigos y variables son:

declaracion de tipos

=====> TYPE ————> identificador ——> = —> tipo —) §} ———————u}

! + <

+

b
- =--

+
+

declaracion de variables

——===» VAR --—--—=) identificador =-=——=> & ==} tipo —-> §} ————==>
HEE = y £ ¥ i i

-+

r "
S s g

[F U

]
1
+
+

N

Como en ) caso de CONSTy TYPE y VAR solo aparecen en un programa Pascal
cuando sea necesario definir tipos de datos o variables,

DECLARANDO LAS ACCIONES.- Las acciones son descritas en el cuerpo del pro-
grama que tiene el diagrama de sintaxis:

cuerpo

—====3 BEGIN > secuencia de sentencia > END ———>

donde la secuencia de sentencia es definida por:
secuencia de sentencia

sentencia ?
i< +

+

Debe notarse que el punto y coma es un separador de sentencia y no un termi-
nador de sentencia. Un punto y coma no es requerido entre la ultima sentencia y
el END.
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Cuatro clases principales de sentenciasy las cuales representan alguna forma
de acciony existen en Pascal como puede ser visto desde el siguiente diagrama de
sintaxis de una sentencia:

sentencia

e

+-> etiqueta de sentencia -> ! -+ |-> sentencia de asignacion --!
{-> sent. de 1lam. de proc, --!
i-> sentencia compuesta —!

+-> sentencia estructurada -—+
Programa ejemplo!

PROGRAM sumardiez:
{ Suma los diez primeros enteros )

CONST
numeroelementos = 103

* .

FOR proximo TO numeroelementos DO
suma = suma + proximo}
writeln('suma ="y suma)
END.

PALABRAS RESERVADAS EN PASCAL

Algunos identificadores legales aparentemente no son permitidoss puesto que
ellos tienen significados especiales dentro de un programa Pascal. Pascal tiene
33 de estas 'palabras reservadas’. Ellas seran dadas en la etapa apropiada en
el transcurso de la lecturay pero seran listadas a continuacion como referencial

AND END NOT SET
ARRAY FILE OF THEN
BEGIN FOR OR TO
CASE FUNCTION PACKED TYPE
CONST IF PROCEDURE UNTIL
DIV IN PROGRAM VAR
DO HOD RECORD WHILE

DOMWNTO NIL REPEAT WITH



ELSE

Las palabras reservadas seran escritas en letras mayusculas a traves del
curso de la lectura a fin de distinguirlas de los identificadores ordinarios.

Estas deben aparecer en un programa Pascal sin espacios entre los caracteres
por ejemploy "DOWN TO' sera interpretado por el compilador como dos identifica-
dores "DOWN’ y "TO'.

IDENTIFICADORES ESTANDARD

Ademas de las palabras reservadasy ciertos identificadores son predefinidos.
Estos son llamados 'identificadores estandard” y» asi como las palabras reserva-
das seran discutidos en la parte relevante del curso.

Los identificadores estandard sont

Constantes:
falses truey maxint

Tipos?
integery booleans realy chary strings texts interactive

Archivos del sistema:
inputy outputy keyboard

Funciones:
absy atans chry concaty copyr cosy eofsy eolny expy ioresults length
logs Iny oddy ordy posy predipwroftens rounds sins sqry succy trunc

Procedimientos:
deletey gety inserty news puty reads readliny resety rewriter seeks
; writes wiilel:s
{
"difarencia de las palabras reservadasy el programador puede redefinir los

' ]

identificadores y el nuevo signific.d: oy

SIMBOLOS ESPECIALES

De la sintaxis de un identificadory quedo claro que letras y digitos son ca-
racteres validos en Pascal y por tanto ellos deben ser parte del vocabulario del
lenguaje Pascal. El vocabulario completo consiste de las letras A a la I, de
los digitos del B al % de las palabras reservadas mencionadas anteriormente y
de los siguientes simbolos especiales!




5 + H ( =
. = ' ) >
* * [ d=

/ 4 ] <
. { {=

i= } <

El significado y uso de estos simbolos especiales seran descritos cuando sea
necesario en el transcurso de la lectura. Como en el caso de identificadores y
palabras reservadasy espacios no deben aparecer dentro de un simbolo especial.
El simbolo < > por ejemploy podria ser interpretado por el compilador como dos
simbolos < y »>. No es necesario tener algun espacio entre los simbolos especia-
les y los identificadores y palabras reservadas.

Otra caracteristica deliberada del Pascaly es que no hay restriccion en el
numero de espacios (y lineas en blanco) usados entre simbolos especiales, pala-
bras reservadas e identificadores en un programas lo que permite a un programa-
dor escoger una presentacion del programa que sirva de ayuda a alguien que este
probando comprender el programa.

Comentarios pueden ser insertados en el texto del programa y deben ser in-
cluidos entre { y )» donde quiera que los espacios lo permitan. Estos simbolos

pueden ser reemplazados por los simbolos (# y #) en algunas implementaciones.

Las letrasy digitoss palabras reservadas y simbolos especiales son clasifi-

cados vume “terminales’ en teoria de¢ Yoo, N
son escritas usando letras minusculas en los diagramas de sintaxiz son llamadas
"no-terminale:s’. Esta- no aparecen en ¢! programa del computador y cada no ter—

minal sera definida en otro diagrama de sintaxiss el cual mostrara las reglas
para la construccion de las no terminales en terminos de otras no terminales y
eventualmente terminales.

El diagrama de sintaxis para un identificador fue dado anteriormente en ter-—
minos de dos no-terminales! wuna letra y un digito. Los diagramas de sintaxis
para estos son simples y pueden ser dados directamente en terminos de termi-
nales.
letra

> A >

L]
v
w
~

+ ma

digito

yoLireg
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> B ?
i > 1 b
i ' :
+ > 9 >+

En los diagramas de sintaxis previosy las letras minusculas no fueron in-
cluidas en la lista de simbolos especialesy porque en algunas implementaciones
no las usan y en aquellas que las usamy el compilador no las distinguira de las
letras mayusculasy y ambos tipos de letras solo son usados para representacion
del texto.

Una regla adoptada en este cursos es usar letras mayusculas para palabras
reservadas y letras minusculas para identificadores.

™~

T
s

¥l @2l

o\ 4
>

:‘*,‘ RS
e —/
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Cap. 2 DATOS DE TIPO ESCALAR
GENERAL IDADES

Cada complemento de dato usado dentro de un programa Pascal tiene un tipo u-
nico. Este tipo especifica el conjunto de valores que objetos de ese tipo pue-
den asumir y cualquier intento de dar & un objeto de datos un valor fuera de es-
te conjunto de valores es tratado como un error de proygramacion. Por ejemplo:

PROGR tirodecular

TYPE politico = .....}
partido = ..,..3
color = .....}%

VAR mp ! politicol
partidodemp ! partido;
colordemp ! color}

BEGIN
leerenpolitico(mp)}
encuentrepartido(mpy partidodemp)!
seleccionarcolor{partidodemps colordemp):
imprimircolor(colordemp)}

END.

En este ejemplor el procedimiento 'encuentrepartido’ es asumido para calcu-
lar un valor de tipo 'partido’ y asigna ese valor a su segundo parametro. Si lo
siguiente fue escrito por error

encuentrepartido(mps colordemp)!

luego el compilador Pascal reportara un error wa que el tipo de) segundo parame-
tro no emparejo al tipo de dato que ’encuentrepartido’ esperaba.

En comun con la mayoria de los lenguajes de programaciony Pascal provee un
numero de tipos predefinides y operadoresy para permitir al programador repre-
sentar valores aritmeticoss logicos y caracteres. Sin embargoy Pascal tambien
provee facilidades para que el usuario pueda definir sus propios tipos apropia-
dos a la tarea en mano y operadores para ese tipo en la forma de procedimientos.

TIPOS DE DATOS DEL PASCAL.- E1 Pascal provee dos tipos de datos! tipos es-
calar y estructurados el primero de los cuales sera descrito en este capitulo.

El tipo escalar puede ser completamente clasificado como se muestra en el
siguiente diagrama!

TIPOS ESCALAR
/ \
/ \
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Tipos simples Tipos no simples
/ \ \
/ \ \
Definidos por usvario: Predefinidos: Predefinidos:
tipos enumerados boolean real
integer
char
string

Todos los objetos de datos pueden tener un valor escalar s:nple. Los tipos

b | i

szlplos tienen adem- 1. | ' g 5

ordeﬂldo de valores donde el numero do distintos valores en el conjunto es 1la-
mado 8T fundamer! ' 0

El diagrama de sintaxis de un tipo es?
tipo

——————— e > tipo cnumerado >
|——————reme—) identificador del tips —————d|
i=——=—————————=) tipo subrango 2
P > tipo estructurado ———-———---—— >+

donde solo las tres primeras opciones se refieren al tipo escalar. La primera
opcion denota la sintaxis usada para definir tipos enumerados y es descrita en
la siguiente unidad. Todos los otros tipos escalar son predefinidos y son deno-
tados en un programa simplemente escribiendo el identificador del tipo. Esto
corresponde a la segunda opcion en el diagrama de sintaxis. La tercera opcion
refiere a la sintaxis de una forma de tipo derivado llamado subrange y es des-
crito mas tarde.

TIPO ENUMERADO

Un tipo simple puede ser definido justamente enumerando los valores de ese
tipo de tal forma que cada valor es denotado por un unico identificador.

El diagrama de sintaxis para un tipo enumerado es!

tipo enumerado

> ( > identificador > ) >
v £ +

S

Como un ejemploy los tipos 'politice’s 'partido’ y "color’ usados en el pro-
grama 'miembrodecolor’s pudieron ser definidos como tipos enumerados asi:
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TYPE politico = (dennisy davids jimy maggie):
partido = (laboraly conservadors liberaly snp)}
color = (rojoy verdey amarillos azuls purpural;

dando esta definiciony la variable ’mp’ pudo asumir uno de los cuatro valores
"dennis’y "david’y 'jim’ o "maggie’ v no otro.

Dos funciones estandard son definidas para todos los tipos simples: la fun—
cion sucesor 'succ’ y la funcion predecesor 'pred’s de tal forma que dado x de

tipo simple Ty luego

succ(x) denota el sucesor de x en T
pred(x) denota el predecesor de x en T

Comoy o icmy? i Viiando estas func o Lipos ehumeiwu:’

succ(jim) es maggie
pred(conservador) es laboral

El sucesor del ultimo valor y el predecesor del primer valor de un tipo sim—
ple es indefinidoy por lo tanto

succ(maggie) es indefinido

Asi como 'succ’ y 'pred’y un conjunto de operadores relacionales es definido
para todos los tipos escalar,

- igual ? mayor que
{» no igual {=  menor o igual que
< menor que >=  mayor o igual que

En el caso de los tipos enumerados anteriormente

Jjim < maggie es verdad
rojo > azul es falso

Note que rojo {= conservador

no es valido ya que los dos tipos de datos objetos que estan siendo comparados
no son iguales. Escribiendo esto en un programa Pascals conducira a un error de
compilacion.

Los operadores relacionales dados anteriormente son ejemplos de operadores
didacticos implatadosy ellos son usados con dos operandos escritos uno a cada
lado del operador. La secuencia de simbolos
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Jjim { maggie

es llamada una expresion y tiene el valor en este caso de "true’s el cual es uno
de los del tipo Boolean.

TIPO BOOLEAN

El tipo Boolean es un tipo predefinido del Pascal. El es un conjunto orde-
nado de los valores "true’ y "false’ y puede ser descrito como un tipo enumerado
asi:

TYPE boolean = (falsey true):

Pascal provee un conjunto de operadores logicos los cuales toman operandos
boolean y producen un resultdo boolean. Estos incluyen

AND Y logico
OR 0 legice
NOT No legico (negacion)

AND y OR son operadores didacticoss sus efectos pueden ser resumidos por una ta-
bla de verdad donde se asume que las variables a y b han sido declaradas por

VAR as b ! booleant

a b aANDb aORD
true true true true
true false false true
fal<e tru fi! !

: false false false false

o

NOT es un operador prefijados usado con un operando simple escrito despues del
operador. La tabla de verdad es

a NOT a
true false
false true

Los operadores relacionales pueden ser usados con operandos boolean para ex-
tender el conjunto de operadores logicosy por ejemplo

= denota equivalencia
<> denota 0 exclusivo
{= denota implicacion



La tabla de verdad para estos operadores puede ser calculada desde la defi-
nicion de boolean como un tipo enumerado. Por ejemploy si a es false y b es
trues luego

a <= b es verdad

Finalmentes note que 'succ’ y "pred’ pueden ser aplicados a operadores boo-
lean

succ(false) es true
pred(true) es false

Cuando se este escribiendo expresiones boolean es buena idea encerrar cada
sub-expresion boolean entre parentesis. A falta de parentesisy la prioridad del
operador mostrada a continuacion es seguidad:!

OPERADOR PRIORIDAD
NOT mayor (hecha primero)
#y /[y DIVy MODy AND 4
+y =y OR H
G =y Oy )y 0= menor (hecha al final)

Donde se muestra que el operador NOT tiene la prioridad mas alta y que los
operadores relacionales Lienen la prioridad menor. Los operadores aritmeticos
Jjunto con AND y ORy concuerdan entre si. Por lo tanto los operadores relaciona-
les tienen la menor pricridads ellos pueden ser usados con parentesis para pre-
venir errores de sintaxis.

Por ejemploy la expresion
x{y+2z

que involucra las variables reales x» y i zv pudo ser interpretada correctamente
como

x < (y + 2)

ys g S A | ’ "

ya que f 5 prived i . in embarygos 13
- x CyORz <y

pudo ser erroneamente interpretada como

x{(yOR z) <y
ya que OR tiene mayor prioridad que <. Obviamentes (y OR z) es una expresion
boolean ilegal cundo y i z son variables reales. Use parentesis como se muestra
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abajoy para prevenir un error de sintaxis,

(x < y) OR (z Cy)

TIPO INTEGER

El tipo integer consiste del conjunto ordenado de numeros enteros. Sin em—
bargos como este conjunto tiene cardinales infinitosy en la practica el tipo in-
teger consiste unicamente de un subconjunto de los numeros enteros. EIl rango de
valores permitidos depende de la implementacion.

A diferencia del tipo booleans el tipo integer no es facilmente dado a una
definicion de tipo enumerado. Por lo tanto valores de tipo integer son escritos

con una sintaxis especial.

entero sin signo

> digito ?

i Vd "
+ 4 +

asi @ 123+ 5493 son valores de tipo entero.

Pascal provee cinco operadores didacticosy los cuales toman operandos ente-
ros y producen resultados enteros.

+ suma
- resta
¥ multiplicacion

DIV division entera
MOD residuc despues de la division entera

Ademas los operadores + y - pueden ser usados como operadores prefijados u-
nitarioss para denotar identidad del signo e inversion del signo respectivamente
No hay definiciones estandard para DIV y MODy aparte de las convenciones que pa-
ra cualquier entero x i y

(x DIV y) # y + (x MOD y) = x
Con tal que x i y sean positivesy no hay problemas ejemplo

7 DIV 3 es 2 7 MOD 3 es i

pero si x es negativor luego el resultado depende en todo caso de si la trunca-
cion se acerca a cero o al infinito negativoy ejemplo



- el -~ : -
=7 1 U s }

4

3 por lo tanto aconsejable no usar los operadores DIV y MOD con operandos
negativos.

Algunos ejemplos del uso de los operadores aritmeticos son!

15 + 27 es 42
-5 4 es -5
4 - ? es -5
16 DIV 5 s 3
9 MOD 2 es i
7 J es 2

Finalmentes como en todos los tipos simplesy los operadores relacionales y
"succ’ y "pred’s pueden ser aplicados a operandos enteros. Algunos ejemplos son

5 < 4 es falso

29 -3 es verdad

succ(lb) es 17

pred(-4) es -5
TIPO CHAR

El tipo char es usado para representar el conjunto de valores que constitu-
yen el conjunto de caracteres de la implementacion particular de Pascal que esta
siendo usada. El es de este modoy desafortunadamente dependiente de la imple-
mentacion.

Un valor de tipo char es escrito como un caracter simple dentro de apostro-
fesy por ejemplo
IAI' 1B"

10‘ ‘3'
el caracter ' mismoy es escrito como sigue

LR

Al igual que en todos los tipos simplesy los operadores relacionales y
'succ’ y 'pred’ pueden ser aplicados a operandos de tipo char. No obstante los
resultados de estas operaciones dependeran del conjunto de caracteres fundamen—
tales que esta siendo usado. Es usualmente seguro asumir que los digitos y le-
tras estan ordenados y que los digitos son contiguos, asi

W«
'3«

'BI
'4'

es verdad
es verdad

3\ Ol ';:.y/

N\ A

N o
Ny
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succ('B") *y *9F

TIPO REAL

El tipo real consiste del conjunto de los numeros reales. Al igual que los
enterosy el rango actual permitido de los numeros reales depende de la implemen-
tacian. Sin eabargos Jife: o LI ' ! } '
ro rnﬁl dentro de un computador es solo aproximado. Si bien los numeros reales
50N 11#0 escalary ellos no son tipo simples porque son un intento de representar
una funcion continua y no deben ser considerados como un conjunte ordenade de
valores diferentes. Por esta razon 'succ’ y 'pred’ no son definidos para tipos

reales.
Un valor de tipo real es escrito con la siguiente sintaxis

real sin signo

-=-—=> entero sin signo -—> parte fraccional ———) exponente =———=>
parte fraccional

— > entero sin signo - ——
exponente
> E > entero sin signo >
H H >+ > H
! + » - >+ H

por lo tantoy numeros reales validos son
J4.968

27E-49
2.7E4

donde 2.7E4 es equivalente al valor de 27000.0.

Pascal provee cuatro operadores prefijados que pueden ser usados con ope-
rndos reales y producen un resultado real.

+ sSuma
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= resta
* multiplicacion
/ division

Al igual que con los enteross + y - pueden ser usados como operadores unita-
riosy para representar la identidad e inversion del signo.

Los operadores relacionales pueden ser aplicados a operandos reales pero de-
be tenerse cuidado cuando se esta probando para igualdads como por ejemploy la
relacion

Y
(x / y) # y=x"*

no puede necesariamente ser verdadera. Cuando probamos para igualdad de numeros
reales es usualmente mas seguro probar con una relacion de la forma

abs(x - y) (= ¢
donde abs(z) denota el valor absoluto de z y e es un numero muy pequennc.
TIPOS SURRANGO
Cidndo se conoce que un objeto de dato va a tomar valores que se encuentran
dentro de un subrango del conjun'c de valores denotados por algun tipo existente
es buena practica definir el tipo de un objeto taly como un tipe subrango.

La sintaxis de una declaracion de tipo subrango es

tipo subrango

> constante ——> ,, --> constante ———=>
constantess son definidas formalmente en la siguiente unidad.
Ejemplos de declaraciones de tipo subrango son!
TYPE liderdelpartido = david .. maggie}
digitooctal =@ .. 73
letras = "3’ .. "2"%
El tipo desde el cual un tipo subrango se deriva es llamado el tipo base. A-
siv en el ejemplo anteriory el tipo base de 'liderdelpartido’ es el tipo enume-

rado "politico’.

Un valor de un tipo subrango puede ser usado dondequiera que un valor del
tipoo base es esperado} y todos los operadoresy funciones y procedimientos defi-



nidos en el tipo base son igualmente aplicables al tipo subrango derivado.

Es digno de notar de pasos que el tipo entero es realmente un subrango del
conjunto de todos los numeros enteros

TYPE integer = —-mexint .. maxint:

La constante "maxint’ es un identificador predefinido del Pascal» cuyo valor
es dependiente de la implementacion.

Es buena practica de programacion hacer el mayor uso posible de subrangos.
Ello improvisa la claridad de un programa y el compilador es capaz de ejecutar
chequeo de rango adicional sobre los valores tomados por las variables de tipos
subrangoy resultando asi programas mas seguros.

DECLARACIONES DE DATOS

Todos los objetos de datos en Pascaly son bien constantes o variables.

La sintaxis de una constante es

constante
> entero sin signo >

i 1= + ==> i====2 real sin signo ————>| H

i =) = —>+ +=—==> ident. de const. -2+ H

+ ? string +
don! . T -

X
string
>t > "cualquier caracter excepto ' * ¥ ¥ >
+ 3 1 > ¥ +

+ --
+ -

-~

La forma de la constante de caracter dado anteriormente es un caso especial
de un string de un caracter. String (cadenas de caracteres)y son descritos mas
adelante.

Un ejemplo tipico de una completa especificaicon de datos del Pascaly puede
ser

CONST
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TYPE

VAR

asterisco = "#73
pi = 3.14159263%
anchodelinea = B8)

frecuencia = reals
indicedecolumna = 1 .. anchodelinea’

iy j ¢ indicedecolumnas’
wr f ¢ frecuencial
ch ¢ chars
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Cap. 3 ENTRADA Y SALIDA
ENTRADA ESTANDARD

Mediante la sentencia ready el lenguaje Pascaly permite la lectura de un da-
to vy su asignacion a una variable del programa.

Ejemplo:
Supongamos que tenemos declaradas las variables:
largosy anchos altoy area ! integer

Ahora escribimos las tres sentencias de lectura (read) y la sentencia de a-
signacion correspondiente para calcular el area de un ortoedro determinado!

read(largo);
read(ancho)}
read(alto);
area = 2 # (largo # ancho + largo # alto + ancho * alto)}

si utilizamos como entrada los datos siguientes:
i@ 5 3

equivale a ejecutar las asignaciones siguientes:
largo i= 183
ancho != 53

alto 1= 13

con la posibilidad de cambiarse» modificando los datos de lectura. La sentencia
read(variable-entera) lo que realiza es el seguir (o comenzar) la exploracion de
caracteres de entradas ignorando los blancos y el siguiente numero entero que se
encuentre lo asigna a la variable-entera.

Se pueden leer varias variables con una sentencia reads colocandolas en for-

me Ao Y00 parii ivs. Fnh 1 L '
ir separados entre si por uno o mas blancos. En el ejemplo anterior se pueden
pues“®undir los tres read’s quedando!

read(largoy anchoy alto)s

SAL IDA ESTANDARD

Con la sentencia write el lenguaje Pascal permite que el valor de una varia-
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ble o expresion se imprima o represente en las salida estandard del ordenador.
Ejemplo! (continuacion de la unidad anterior)

Ahora hacemos que se imprima el resultado del calculo del area del ortoedro
con la sentenciat

write(area)
el segmento de programa quedara pues asi!
read(largoy anchoy alto)}
read(largos anchoy alto)}
area != 2 # (largo # ancho + largo # alto + ancho # alto)}
write(area)s
E1 papel de una instruccion de salida es sacar resultados del programa en
forma legibler bien sobre papel de impresoras pantalla o cualquier otro disposi-
tivo de salida.
En Pascal este cometido se realiza mediante la sentencia write.

Ejemplo:

Continvando con el mismo ejemplo anteriory podriamos escribir el valor del
area mediante la sentencia!

write(area)

Si desearamos escribir tambien los datos leidoss largoy anchoy altoy la sen-
tencia seria:

write(largoy anchoy altoy area)!l
y los valores de cada una de las variables saldrian impresos sobre una forma.

Lo mismo que en el caso de la sentencia ready la sentencia write puede tener
cualquier numero de parametros. Sin embargos cada parametro de una sentencia
'write's puede ser una 'expresion’ y no necesariamente una variable simpley y el
valor de esta expresiony una vez evaluado saldra escrito,

Ejemplo:

Si supongamos que m y n son variables enteras con valores asignadoss la sen—
tencia:

write(my ny m + ny m - ny m * n)3
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imprimira los valores de mv ny de la sumay diferencia y productos respectivamen-
te.
ENTRADA/SALIDA
La salida expuesta en la unidad anteriory nos permite wunicamente escribir
los valores numericos de lu: vuriahles., ©i desearamos que cualgquier. e 1¢ &
lorew. ic; ' . A : )
[ < A 3
ence:tado entre comillas aparezca como parametro en la sentencia write,
En la salida se reproduce dicho texto sin comillas.
Ejemplo?
La sentencia:
write('neto es ="y neto)!
producira la siguiente salida: \
neto es = 58475

Hemos supuesto que la variable neto tiene el valor 50475.

Si el texto (string o tira de caracteres) tiene algun caracter comillas esta
debera escribirse duplicada.

En el ejemplo anterior se supone que la salida estandard de cualquier numero
entero ocupa 12 posiciones.

Esta es 1a razon por la que despues del signo = aparecen varios blances o
espacios (siete),

Si conocieramos a priori que el valor de neto no excede de cinco cifrasy la
sentencia anterior podria escribirse!

write("'neto es ="y neto 1t 5)1

El sufijo *3" de la variable neto:5: especifica que el valor de neto se es—
cribira en un campo de 5 espacios.

neto es =58475
Ejemplot

La siguiente sentencia!



write('bruto ="sbriSy'desc ="vdesi4y neto ="ynt)}
producira la salida:
bruto =54300 desc =5630 neto = 584670

Se habra observado hasta aqui que los valores numericos se escriben sobre u-
na unica linea. Si desearamos escribir sobre varias lineasy utilizariamos wri-
teln en lugar de write.

Utilizando el mismo ejemplo anteriory si escribieramos las siguientes sen-
tencias:

writeln('bruto pts ="ybri5)s
writeln( desc pts ="+destS)}
writeln('neto pts ="ynti5)3

la salida que se produciria seriat

bruto pts =56300
desc pts = 5638
neto pts =50670

La utilizacion de una writeln sin parametrosy produciria una linea en blanco

Podemos considerar igualmente que la entrada de datos consista de varias li-
neas.

En el caso de utilizar la sentencia ready se pasara automaticamente a wuna
nueva linea de entrada de datos si no hay mas datos en la linea actual.

Para algunos propositos se desea forzar a que la entrada de datos sea una
]“‘ y . [ nter 3, ;! 2y : ' g [

(4
readlin.

—y ~

Despues de que una sentencia readln haya sido ejecutadas la parte no leida
de 1a linea actual de entrada de datos es saltada) u omitidas y la siguiente en-
trada sera tomada de la siguiente linea.

Ejemplo:
Consideremos las sentencias!
readin(nmr)}

readln(pgr)}
donde nmr y pqr son variables enteras. Si la entrada de datos es!
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58 numi
8 num2

entonce= los valores 5@ y B respectivamente seran asignados a las dos variables}
los textos de ambas lineas son ignorados.

Si las sentencias readln fueran reemplazadas por las sentencias reads la se-
gunda sentencia read hubiera tomado como valor entero el texto numiy dando un e-
rror,

En la entrada de datos se leen estos siempre de izquierda a derecha dentro
de cada lineas y desde una linea.

Como resumen de lo expuesto hasta ahorar vamos a describir las distintas

formas mas generales de las sentencias de entrada y salida. La sentencia read
tiene las cuatro formas siguientes!

read(inputyvisvZy ... wvn)s
read(visvZy ... svn)3
readin(inputsvisvzy ... svn)}

readln(visv2y ... svn)}

donde las Vi representan las variables de entrada e input el archivo o fuente de
los datos de entrada.

La sentencia de salida write tiene las cuatro formas siguientes!

write(outputielre2y ... 1en)s
write(elre2y ... en)}
writeln(outputielse2y ... en)s
writeln(elre2y ... en)?

donde las ei pueden tener una de las tres formas siguientes:

f
fifi
fifiif2

siendo f1 fly y f2 expresiones:!
f es el valor que se escribe y puede ser de cualquier tipo.
fl es un control opcional y sirve para definir la longitud del campo de sa-

lida, es decirs el numero de caracteres que se desea salgan impresos; fi
debe ser un numero natural.
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f2 se le 1lama longitud de fraccion y es un control tambien opcional. Es a-
plicable solo en el caso que f tenga un valor decimal. Debe ser un nume-

1 woifFica el num a2 o

LY

'

L N
T4 lista de variables o expresiones encerradas entre los parentesis de las
sentencias de entrada y salida se las denominara tambien lista de parametros co-
mo se vera mas adelante en el capitulo de procedimientos.

TOLIFFES
#

\cm

)

CESERCOMP - ESPOL
85



Cap. 4 ESTRUCTURAS DE CONTROL
SENTENCIA IF

Un programa ha sido tratado a menudo como una secuencia de declaraciones de
datos seguida por una secuencia de acciones (sentencias de Pascal). En muchos
casos puede ser necesarios bajo algunas condicionesy bien ignorar algunas de las
acciones o ejecutar algunas adicionales. Este capitulo se refiere a las estruc-
turas que estan disponibles en Pascal para controlar la secuencia de acciones.

A veces es necesario especificar dos o mas cursos de accion de tal forma que
durante la ejecucion del programa uno de ellos sea seleccionado.

Para seleccionar una de dos acciones se usa la sentencia IF. E] diagrama de
sintaxis es el siguiente!

sentencia IF

-> IF -> expresion -> THEN -> sentencia —» ELSE -)> sentencia —->

+ ) .
v +

Ez importante notar que no hay punto y coma entre la sentencia del THEN y la
del ELSE. El punto y coma separa sentencias de Pascali y no solamente separara
el ELSE de la parte del THEN de la sentencia IFy sino que tambien causa que el
compilador pruebe y encuentre un comienzo de sentencia con un ELSE, Como no hay
tal diagrama de sintaxisy un error sera reportado.

La frase "expresion’y es usada bastante como condiciony por lo tanto la par-
te condicional de una sentencia de Pascal puede ser cualquier expresion aritme-
tica o logica complicadas que produzca un valor booleano.

Ejemplo del uso de la sentencia IF

VAR numero» base ! integer:
ladoy area ! reals
BEGIN
IF numero < base - 1
THEN numero != numero + 1
ELSE numero := @3

END
La parte EI15F pu *
]

VAR pegquennosy grande : real}

CESERCOMP - ESPOL

86



IF grande > pequenno
THEN
BEGIN
grande = pequenno}
pequenno = @
END

este grupo de sentencias tiene un efecto diferente que las siguientes!

IF grande > pequenno
THEN grande != pequenno}
pequenno i= @3

En algunas situaciones una ambiguedad puede ocurrir con sentencias IF nece-
sitadas.

Considere por ejemploy la interpretacion de

IF condicionl THEN
IF condicionZ THEN sentencial
ELSE sentencia2

En este caso el compilador estara inconsciente de la discusion que se trata
Yy no sabra que IF asociar con el ELSE. La regla en Pascal es que un ELSE es a-
sociado con el IF mas cercano. En este caso la sentencia IF sera tratada como!

IF condicionl THEN
IF condicion2 THEN sentencial
ELSE sentenciaZ2

1o que significa que el camino es indeterminado si la condicionl no es verdad.
A fin de tomar el siginificado correctoy la sentencia en este caso puede ser re-
alizada en dos sentencias IF separadas

IF condicionl THEN
IF condicion2 THEN sentencial!
IF condicioni THEN sentencia2:

En algunos casos la condicion puede tener mas de dos valores» verdadero/fal-
s0 o si/no. Considere el ejemplo de una persona que va a trabajar de lunes a
vierness va al futbol el sabado y lava el carro el domingo. Su accion dependera
del dia de la semana:

IF diaeslunes THEN iraltrabajo
ELSE
IF diaesmartes THEN iraltrabajo
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ELSE
IF ...

ELSE
IF diaessabado THEN iralfutbol
ELSE lavarcarro

La sentencia IF es muy compleja en esta situvacion y alguna forma de estruc-
tura de conmutador puede ser preferible. Este tipo de estructura es implementa-
da en Pascal y es Mamads # '

SENTE N ]

rﬁy muchas decisiones en las cuales hay multiples alternativas a considerar
(mas de dos). La sintaxis de la sentencia case es!

sentencia case

=====» CASE —-> expresion -——> OF -—) lista del case ---» END ——>
donde 1a lista del case es definida como!

lista del case

——————2 constante ~——3 ¢ ——> sentencia — >

1] o { 3 1]
L v " v L}
M
+

]
1
LI LIRS
+
+

Debe notar que un punto y coma no es requerido despues de la ultima senten-
cia en la lista del case’ y el compilador de algunas implementaciones reportara
un error si este punto y coma extra es incluido en el programa, Esto contrasta
con la secuencia de sentencia del Pascaly donde un punto y coma colocado despues
de la ultima sentencia es ignorado y un error no es reportado.

La expresion es evaluada y comparada con cada una de las constantes. Solo
una sentencia sera ejecutada’ si el valor de la expresion es listada en constan-
te(i)y luego la sentenciali) es ejecutada. El control es despues pasado a la
primera sentencia siguiente al END del case.

Si el valor de la expresion no corresponde a alguna de las constantes en la
lista del casey la accion resultante depende de la implementacion particular del
Pascal. En UCSD Pascal por ejemplos el computador sale de la sentencia case y
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continua con la siguiente sentencia en el programa.
Un valor de 1a expresion puede aparecer en una constantes al menos.
El tipo de cada valor debe corresponder al tipo de la expresion.

Cualquier dato de tipo escalar o subrango es permitido (incluyendo integer,

boolean y chary pero no real o string).
El ejemplo de la unidad anterior puede aparecer en un programa Pascal como!
PROGRAM diario}

TYPE dia = (lunesy martesy miercoles,
sabadoy domingo)s

Jjuevesy viernes:

VAR t diat
Bf'h”"
consigadiadelasemana!
CASE diadelasemana OF
luness martesy miercoles:
Jjuevesy viernes ! iraltrabajos
sabado ' iralfutbols
domingo ! lavarcarro
END3
END.
En este ejemplo la accion ’iraltrabajo’ es ejecutada si la variable ‘'diade-
lasemana’ tiene un valor "martes’s mientras el carro sera lavado si 'diadelase-

mana' tiene un valor 'domingo’. No hay forma de abreviar!

lunes .. viernes ! iraltrabajo

esto no es permitido.

Si ninguna accion toma lugar en un dia particulary digamos 'miercoles’s lue-
ge una sentencia en blanco es usada:

CASE diadelasemana OF

lunesy martess juevess viernes ! iraltrabajao!
miercoles ! { nada a hacer );
sabado ! iralfutbols
domingo t lavarcarro

END3

St
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Sentencias en blanco son usadas por aquellas implementaciones de Pascal que
difieren del UCSD Pascal. Asi en UCSD Pascal los vlaores que no requieren algu-
na accion pueden ser sacadas de la lista del case y el ejemplo puede ser escrito

CASE diadelasemana OF
lunesy martesy juevesy viernes ! iraltrabajo!
sabado :oiralfutbols
domingo i lavarcarro

3

ACCIONES MULTIPLES

El diagrama de sintaxis para la sentencia IF solo permite una sentencia des-
pues del THEN y una sentencia despues del ELSE. Similarmentes solo wuna senten-
cia es permitida seguida por un punto y coma en la sentencia case. En muchas o-
casiones mas de una accion pueden ser requeridas.

Pascal permite sentencias a ser agrupadas juntas para formar una 'sentencia
compuesta’sy encerrande la sentencia entre un BEGIN - END. La sintaxis de una

sentencia compuesta es:

sentencia compuesta

5
=5 BEGIN ---> secuencia de sentencia -———) END ——-—>
donde la secuencia de sentencia fue dada anteriormente (Cap. 1y Uni. 2)+ como!

secuencia de sentencia

» sentencia ?
HER¢

+
+

Una sentenica compuesta puede reemplazar la parte de sentencia en cualquiera
de los diagramas de sintaxis. Ejemplo?

IF area >= 8
THEN lado i= sqrt(area)
ELSE BEGIN
lado 1= @
write ('area negativa’)
END

para la sentencia case!

domingo : BEGIN
iralaiglesias



lavarcarro
END

Una regla util al usar sentencias compuestas es indentar la secuencia de
sentencia por 2 o mas caracteres como en los ejemplos anteriores. Esto es par-—
ticularmente util donde sentencias compuestas sean necesitadasy asi la indenta-
cion permite que las sentencias incluidas por cada sentencia compuesta sean cla-
ramente visibles.

La sentencia compuesta puede ser usada para segurar que cualquier ambigue-
dad en sentencias IF necesitadass sea evitadas. El ejemplo

IF condicioni
THEN
BEGIN
IF condicion2
THEN sentencial
END
ELSE sentencia2

es interpretada en la forma deseaday por el computador.

ITERACIONES EN PASCAL

Ademas de ordenar y seleccionar un programas generalmente requerira de algu-
na iteraciony donde ciertas acciones sean ejecutadas un numero de veces. Un
programa bien estructurado debe estar compuesto completamente de estos tres ti-
pos de operacion. Estos pueden ser agrupados juntos en un diagrama mostrando u-
na sentencia estructurada:

sentencia estructurada

——————————————-> sentencia compuesta >
- % sentencia TF b3

§ {-——--> sentencia CASE >

Gl {-——-> sentencia WHILE >
s > sentencia REPEAT ——————}|
+-—————> sentencia FOR >+

donde la sentencia compuesta corresponde a secuenciay la sentencia if y la sen-
tencia case representan las dos formas de seleccion en Pascal y las tres senten-
cias finales representan iteracion.

SENTENCIA FOR
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Cuando el numero de veces que se debe repetir un lazo es conocido de antema-
noy la sentencia mas apropiada es la sentencia FOR.

La sintaxis de la sentencia FOR es dada por:

sentencia for

-==>» FOR -> identificador -> := -> rango del for -> DO -> sentencia —-)

donde el rango del for es definido port

rango del for

-—=> expresion > TO > expresion ——=>
+—=> DOWNTO ———+

La sentencia despues del DO es ejecutada una vez por cada uno de los valores
de la variable de control en el rango del for. La expresion es simplemente los
valores inicial y final que toma el identificador variable. Estos valores pue—
den ser constantess variables o expresionesi no obstanter identificadory valor
inicial y valor final deben ser todos del mismo tipo, Cualquier tipo escalar es
permitido incluyendo integers char y boolean.

El valor del identificador no puede ser modificado en la sentencia. El va-
Tor final es calculado justo antes de la ejecucion de la sentenica. Cualquier
cambio subsecuente en las variables que forman la expresion final no afectara el
numero de veces que la sentencia es ejecutada.

Despues de salir desde la sentencia fors el valor del identificador es con-
siderado indefinido. En el caso de usar TO en el fory la sentencia no sera eje-
cutada si el valor inicial es mayor que el valor final. Si se wusa DOWNTOy la
sentencia no sera ejecutada si el valor inicial es menor que el valor final.

EY siguient. (jomstr ¢

-

ver bee b gradne Cel

2 9r§éos C. y decrementando a -2 grados C. Un ejemplo de ejecucion es tambien
mostrado.

PROGRAM temperaturas;
{Conversion de grados Celsius a grados Fahrenheit}
CONST
' maxcelsius = 2%
mincelsius = -maxcelsiuss
VAR
celsius I integer’
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fahrenheit ! real}
BEGIN
writeln('celsius fahrenheit’);
FOR celsius = maxcelsius TO DOWNTO mincelsius DO
BEGIN
fahrenheit := 1.B # celsius + 32.8;
write(’celsiust4s fahrenheit:i2:1)

END
END.
celsius  fahrenheit
2 35.6
1 33.8
%) Jz2.8
~1 3e.z
-2 28. 4

SENTENCIA REPEAT
La sentencia repeat es usada cuando al escribir un programa se desconoce el
numero de iteraciones que seran necesarias para ejecutar una sentencia. La sin-

taxis de la sentencia repeat es!

sentencia repeat

--=>» REPEAT --—-> secuencia de sentencia -—-> UNTIL ---> expresion ———)

La expresion tendra un valor booleano y despues de cada ejecucion de la se-
cuencia de sentencias la expresion es evaluada. Si la expresion es falsar la
secuencia de sentencia.es ejecutada otra vez. S5i la expresion evaluada es ver-
daderas una salida del lazo ocurre y la siguiente sentencia del programa es eje-
cutada. La secuencia de sentencia es siempre ejecutada por lo menos una vez.

Para escribir lazos usando la sentencia REPEATy se debe tener en cuenta los
siguientes aspectos:

a) La expresiones usadas deben ser correctas.

b) Las sentencias que forman la secuencia de sentenciar deben ser escritas
en la secuencia correctas debe haber por lo menos una sentencia que tenga
efecto la expresion de terminacionsy pues de otro modo el lazo se ejecuta-
ra infinitamente.

c) La expresion de terminacion debe eventualmente ser satisfecha.

Las palabras reservada REPEAT - UNTIL» actuan de la misma mancera 4u



lah: P ) .
TIL ;grcolocada exactamente despues de la palabra REPEATy todas las sentencias
que ‘encuentran entre ellas se indentan.

Por ejemplos si queremos saber cuantos terminos de la serie armonica seran
necesarios para satisfacer la desigualdad

1 +1/2+ 1/3 + ... +1/n > limite

podemos escribir un segmento de programa que use la sentenciz REFEAT:

contadordeterminos i= @3
suma = @3

read(limite);

REPEAT
contadordeterminos != contadordeterminos + 13
suma != suma + 1 / contadordeterminos

UNTIL suma > limite}

SENTENCIA WHILE

Otra forma de ejecutar sentencias repetidamente es usando la sentencia WHILE
La sentencia WHILE es similar a la sentenica REPEAT: la excepcion es que la ex-
presion de terminacion del lazo se evalua al inicio y no al final. Lla sintaxis
de la sentencia WHILE ES:

sentencia while

-=—==» WHILE ---)> expresion —> D0 -—> sentencia -——-)

Por supuesto que la sentencia sobre la cual la sentencia while tiene efectoy
puede ser una sentencia compuesta.

WHILE condicion DO
BEGIN
sentencias
END

La sentencia dentro del lazo debe tener algun efecto sobre la expresion de
terminacion del lazoy pues de otra forma el lazo se ejecutara infinitamente.

En el caso de la sentencia WHILEs se tiene el requerimiento adicional de que
al momento de iniciar el lazo la expresion debe estar bien definida.
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Que imprimira el siguiente programa?

PROGRAM desconocidoloutput)s
VAR
numero ! integer}
BEGIN
numero = @3
WHILE numero (= 1@ DO
BEGIN
numero = numero + 13
write(numero)
END
END.

El archivoe de salida contendra:
1y 29 3y 4y 5y 6y 7y By T 10y 11

Sin embargos muy comunmente los progrlladoros inexpertos asumen que la sen-
tencla while chequea 13 exprezion Jo terw’ ot o mane! )
el latp se termina tan pronto como e) numero sea igual a 1@y lo cual no es cier-

to. "La expresion de terminacion es evaluada al principio del lazo solamente.

En la practica de programaciony la sentencia while es mas util que la sen—
tencia repeat. Esto se debe a que en muchos casos existe la posibilidad de que
el lazo no sea ejecutado y esta posibilidad solo 1a ofrece la sentencia whiles
pues en la construccion repeaty el lazo se ejecuta por lo menos una vez. Si en
alguna instancia se tiene duda entre usar la sentencia while o la sentenica re-
peaty use la sentencia while primero.
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Cap. 5 EXPRESIONES Y ASIGNACIONES
JERARQUIA EN EXPRESIONES

Pascal tiene cuatro niveles de jerarquia para determinar el valor de una ex—
presion. Ademas de las operaciones matematicasy las cuales tienen la misma je-
rarquia como en Matematicasy las operaciones logicas ANDy OR y NOT han side in-
cluidas. Las frases ’expresion’s ’expresion simple’s 'termino’ y ’factor® son
usadas en Pascal para indicar los diferentes niveles de jerarquias como se mues—
tra en los diagramas de sintaxis:

expresion
=====) expresion simple > >
== = > expresion simple ——+
=2 O >
1= > —>|
—» { —=>i
1==> 0= —>|
1==> {= —=>|
+=—=> IN -3+
expresion simple
> ?> termino ? >
=3 + =)} +-—— termino {(———— + {(—-|
+—={ - ==>+ j{=— = (o]
+{—— OR {(—+
termino
-—=>» factor > >
+— factor < * < !
' /< '
1<~ DIV '
1< MOD < H
*(- - AND <- !
El uso pri t y ' - Yo
es como sigue:
= jgual a <> no igual a > mayor que { menor que
>= mayor o igual que {= menor o igual que
DIV division entera MOD residuo despues de la division entera

OR 0 logico AND Y logico NOT valor logico opuesto



IN miembro del conjunto NIL puntero nulo
factor
> entero sin signo >

' > real sin signo >
' > identificador constante ————————==)|
| > string b
! > variable >
|=====> identificador de funcion —=> lista param. act. --=)>|
H > NOT —=> factor >
H > ( > expresion > ) »
b > valor del conjunto ————=————————a-x})|
+ > NIL -+

Las diferentes operaicones de multiplicacion y division seran referidas mas
tarde en este capituloy mientras que el siginificado y uso de los simbolos IN y
NIL seran explicados en los cpaitulos sobre conjuntos y dates dinamicos respec-
tivamente. En muchos casos un simbolo tiene diferentes valores dependiendo del
tipo de dato involucrade. Los operadores aritmeticos +y -y =y etc.» tienen sus
valores usuales cuando son usados con variables de tipo enteros pero tienen sig-
nificados diferentes en el tratamiento con conjuntos. En este caso los signifi-
cados sont

+ union de conjunto - diferencia de conjunte # interseccion de conjunto
= igualdad de conjunto <> no igualdad de conjunte <=y »= inclusion de conjunto

Estos seran discutidos en detalle en el capitulo sobre conjuntos.

EVALUACION DE EXPRESIONES

Al evaluar una expresicny el oo telermindg los  val ' ¥

fa:! . Y. B \

0 . £y . d

que MOT * 1 LN 14 ' A v

la mas baja. Secuencia de operadores de la misma jerarquia son ejecutados de
izquierda a derech..

Algunos ejemplos sont

factor:
57
3. 141
siempre
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'cadena’

maggie

succ(maggie)

NOT tanquelleno
(numerodegalones + J)
[maggier jim]

terminot
tanquevacio AND dinerolistoe
numerodegalones DIV 4

expresion simple!
tanquelleno OR garajecerrado
numerodegalones + 3

expresiont
numerodegalones = B
contador <= capacidaddeltanque

En los ejemplos dados hasta ahora la expresion habia producido un resultado
booleano. El resultado de una expresion no esta restringido a un valor booleano
y puede ser de cualquier tipo. La expresion en la sentencia case es un ejemplo
tipico de como la sentencia que es ejecutada depende de los valores de la expre-
sioen. En los ejemplos dados en capitulos anteriores:

conseguirdiadelasemanas
CASE diadelasemana OF
luness martesy miercoless

Jjuevesy viernes i iraltrabajo?
sabado i iralfutbols
domingo ! lavarcarro

END

la expresion consistia completamente de un factory la variable ‘'diadelasemana’
y el valor particular de 'diadelasemana’ determinaba que sentencia era ejecutada
Una version alternativa del ejemplo anterior la cual usa una expresion mas com—
plicada es dada abajo. En este ejemplo una variable 'diadelmes’ es usada y
residuo despues de una division entera para 7y 'diadeimes MOD 7'y da el dia de
la semana en el rango B (dia lunes) al & (domingo). S5i el primero del mes es un
dia miercoles (dia 2 de la semana)s luego el ejemplo se convierte en:

el

CASE (diadelmes + 1) MOD 7 OF

B11924394 ¢ iraltrabajos
5 : iralfutboll
) ! lavarcarro

END

;’::}/ =4 -"‘c
(s/gr ¥
o

F <

B Do
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ASIGNACION DE VALORES A DATOS

El control en el ejemplo de la unidad anterior pudo haber sido claro

val

T . ' .
cual geria luego usada en la sentencia case:?

asignar (fechadelmes + 1) MOD 7 a ’numerodeldia’
CASE numerodeldia OF
@1142930v4 ¢ iraltrabajo!
5 i iralfutbols
[ ! lavarcarro
END

Una sentencia de asignacion es usada en Pascal para asignar el valor
expresion a una variable y tiene la sintaxis:

sentencia de asignacion

______ > variable > = > expresion >
+-—=> identificador de funcion ——+
donde una variable tiene la sintaxis:
variable
————> identificador de variable >
+—> identificador de campo ————+ |-—> arreglo accesible ———-}|
i=—=> registro accesible —>!
+-—> puntero accesible ——==>+

si el

de una

La unica variable que ya ha sido mencionada es el identificador de variables

el cual es declarado usando una declaracion VAR. Las otras clases seran mencio-

nadas en el capitulo sobre datos de tipos estructurados.

El simbolo de asignacion !=y ya ha sido visto en la sentencia for donde a la
variable se le asignaron valores desde la expresion inicial TO o DOWNTO a la ex-

presion final. El ejemplo anterior sera escrito en Pascal como?

numerodeldia := (fechadelmes + 1) MOD 7;
CASE numerodeldia OF
@112/ 4 ¢ iraltrabajol
5 i iralfutbols

b i lavarcarro
END
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IMPLICACIONES DE REPRESENTACIONES PODEROSAS

En Pascal el tipo resultante de una expresion debe ser del mismo tipo que el
de la variable a la cual es asignado. Esta 'representacion poderosa’ es una ca-
racteristica deliberada del Pascal y mejora considerablemente la seguridad de un
programa.

Algunos ejemplos de asignaciones validas son:

diadelasemana != viernes
tanquelleno = true
contador = 5

mp = maggie

color = verde

r- \ ' ; . ¥
e &g : i il

4

ultimomp := pred{maggie) (asigna a 'ultimomp’ el valor precedente
a 'maggie’ en la declaracion del tipo
'politico’)

tanquevacio i= NOT tanquelleno {si 'tanquelleno’ es verdaderoy luego
"tanquevacio’ se le asigna el valor fal-
$0 y viceversa)

numero = tres # dos + uno {numero := 7}

numero = tres # (dos + uno) {numero = 9}

numerodeldia != (fechadelmes + 1) MOD 7
valorbooleano != (enterol > entero2) OR (reall < real2)

El ultimo ejemplo es legal no obstante que datos enteros y reales estan pre-
sentes en la expresions porque los factores!

enterol > entero2 y reall > real2

son evaluados primero para dar resultados booleanos. E) resultado booleano de
estos dos valores intermedios es luego asignade a la variable 'valorbooleano’.

Las siguientes asignaciones son invalidas porque hay conlicto de tipos:

diadelasemana = verde tanquelleno :=
mp = maggie + 5 color = rojo # 2



CONVERSION DE DATOS DE UN TIPO A OTRO

En muchos problemas es necesario convertir un numero entero a un numero real
Por ejemplos la conversion de un numero entero de millas a kilometros necesitara
tener un resultado reals si algunos grados de precision son requeridos. En Pas-
cal es posible transferir datos de un tipo a otro. E)| mecanismo usado depende
de los tipos de datos involucrados en la transferencia.

DATOS REAL Y ENTERO.- La representacion poderosa es cedida en el caso de
numeros reales y es posible usar un entero si un numero real es esperado. Cuan-
do esto ocurre Pascal automaticamente convierte el valor entero a su equivalente
numero real. La conversion es sin embargos no permitida. Un numero real no
puede ser usado donde un entero es esperado ya que la parte fraccional del nume-

"y fide g la i . . 5
sion ?ol numero., Estas reglas tambien ze aplican a asignaciones asi como expre-
sionet. Fjemplos validos son:

numeroreal != numeroreal + 26 {el 26 es convertido a real antes de ser
sumado)
numeroreal != numeroreal # 3 {el 3 es convertido a real antes de ser

multiplicado)

numeroreal != numeroentero + 26 {la expresion entera es convertida a real
para la asignacion)

Ejemplos invalidos son!

numerocentero!= numerocentero + 26.3 (conversion de 24.3 a entero puede causar
una perdida en la precision)

numeroentero!= numercentero # 3.7 (conversion de la expresion a entero pue-
de causar una perdida en la precision)

La restriccion de que numeros reales no pueden ser automaticamente asignados
a enteros en Pascals se debe a que una perdida de precision significa que muchas
de las operaciones matematicas y funciones que toman un argumento enteros tienen
que producir un resultado real.

Pascal provee un numero de funciones matematicas estandares que pueden ser
usadas por el programador. Los nombres y descripciones de estas funciones son
dadas en la siguiente tabla. El nombre de la funcion es siempre seguida por su
argumento encerrado entre parentesis.

Cualquier expresion aritmetica legal puede ser usada como un argumento para
estas funciones.

/€

FOLIFS
m
/:".}/ ‘{7\\
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Nombre Descripcion del calculo Argumento Resultado
abs El valor absoluto del argumento real/entero real/entero
atan El arco tangente del argumento real/entero real
(positivo)
chr El caracter cuya representacion interna entero char
cos El coseno del argumento real/entero real
exp " El valor de e(2.71B28) elevado a la real/entero real
potencia del argumento
In E1 logaritmo (en la base e) del argumento real/entero real
log El logaritmo (en la base 18) del real real
argumento
odd E1 valor booleano del argumento entero booleano
ord El numero ordinal que corresponde a la boolean/char entero
representacion interna del argumento entero/escalar
pred E1 valor cuyo numero ordinal es uno menos boolean/char  boolean/char
que el numero ordinal de su argumento entero/escalar entero/escal.,
pwroften E1 valor de 10 elevade a la potencia del entero real
argumento
round El valor entero mas cercano al argumento real entero
sin El seno del argumento real/entero real
(radianes)
sqr El cuadrado del argumento real/entero real/entero
sqrt La raiz cuadrada positiva del argumento real/entero real
(radianes)
succ El numero ordinal del argumento mas uno  boolean/char  boolean/char
entero/escalar entero escal.
trunc La parte integral del argumento real entero
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Cap. b PROCEDIMIENTOS Y FUNCIONES
DECLARACION DE PROCEDIMIENTOS
Un procedimiento define un grupo de acciones llamadas. Estas acciones son
invocadas simplemente nombrando al procedimiento en una sentencia de 1lamada del

procedimiento. La sintaxis de una declaracion de procedimiento es:

declaracion de procedimiento

> >
1{—— declaracion del procedimiento {-— PROCEDURE {-————-|

3£ 4 1. 1 &

1

declaracion del procedimiento

-——> cabecera —=> } -——=) bloque ——> } —-—=>
cabecera

———> identificador ————-> lista de parametros formales >

+ b 8 +
+ P +

Ignorando parametros por el momentos puede ser visto que un procedimiento es
declarado escribiendo la palabra reservada PROCEDURE seguida por un identifica-
dor que denota el nombre del procedimiento seguido por un bloque. La forma de
un blogue es exactamente igual al del programa principaly el conjunto de accio—
nes definidas por las sentencias entre el BEGIN — END del bloques denota las ac-—
ciones a ser ejecutadas por el procedimiento cuando el es invocado o 1lamado por
una sentencia de llamada de procedimiento. Ejemplo!

PROCEDURE alinearsalidas
BEGIN
writein}
FOR column := @ TO maxfila DO
write(’ 'tanchodecampo DIV 2)
END;

Llamada al procedimiento "alinearsalida’

alinearsalida;
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PARAMETROS DEL PROCEDIMIENTO
La sintaxis de una declaracion de procedimiento muestra que la cabecera del
procedimiento puede incluir una lista de parametros formales cuya sintaxis es la

siguiente:

lista de parametros formales

> > parametros formales > ) >
3 < +

+

parametros form: tee

= > identificador ——> ! -3 identificador de tipo ——>

i=> VAR HE S y £ + H

1=> FUNCTION -=>+ H

+->» PROCEDURE -----> identificador ? +

+ w & }
Asi una Yicts Jo parameliros forms® Loy

parinitros formales separados por punto y coma y encerrados con parentesis. Ca-
da seccion denota una lizta de objetos del mismo tipo y clase de parametro. La

omision de la clase del parametro es la clase del valor. La palabra reservada
VAR denota la clase de la variabley las palabras reservadas FUNCTION y PROCEDURE
denotan las clases de la funcion y del procedimiento respectivamente. Como un
ejemploy la cabecera del procedimiento

PROCEDURE xyz(VAR asbichars itintegeri VAR xiuylreal)’

declara el procedimiento "xyz' a tener dos parametros variables! a y b de tipo
chary un solo parametro por valor i de tipo integer y dos parametros variables x
iy de tipo real,.

Cuando un procedimiento es 1lamadoy los parametros actuales suministrados
por la sentencia de llamada del procedimiento deben coincidir con los correspon-—
dientes parametros formales en la declaracion del procedimiento en numeros orden
y tipo.

PARAMETROS POR VALOR

Parametros por valor son usados para pasar un valor a un procedimiento 4y no
pueden ser usados para retornar resultados. El mecanismo de pasar parametros
por valor es explicadoe mejor por un ejemplo. Considere el procedimiento defini-
do como
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PROCEDURE imprimirasteriscos(niinteger);

BEGIN
WHILE n > @ DO
BEGIN
imprimirasteriscosimples
ni=n-1
END
END3

y 1a 1lamada
imprimirasteriscos(contador DIV 2)3

El parametro formal por valor 'n’ es tratado dentro de 'imprimirasteriscos’
como una variable localy pero a diferencia de las variables locales normales, el
es inicializado con e) valor denotado por el correspondiente parametro actual en
el punto de llamada. Este parametro actual puede ser cualquier variable o ex-
presion del mismo tipo que el del parametro formal. Asiy en el ejemplos cuando
Timprimirasteriscos’ es llamadoy el valor de la expresion 'count DIV 2' es cal-

] ' 1 v i

Cu

rizcas="s 'n’ so trotada ron : FARTTE T T y e b : v

de sa* modificada sin afectar el parametro actual suministrados aun si este ha
sido una variable. Por ejemploy si la llan. ! i

m i= 3%
imprimirasteriscos(m)3

luegoy despues de la llamadas el valor de m todavia sera 3y aun si el parametro
formal n es cambiado a @ durante la operacion de 'imprimirasteriscos’.

PARAMETROS VARIABLES

Parametros variables pueden ser usados para transmitir valores a un procedi-
miento y retornar resultados desde un procedimiento. E) parametro actval sumi-
nistrado en una llamada del procedimientos para enlazar un parametro formal VAR,
debe ser una variable. Dentro de un procedimientos todas las referencias a un
parametro VARy seran tratadas como referencias a la variable suministrada como
parametro actual. Asi por ejemplos la accion del siguiente programa

PROGRAM e jemplos
VAR
xiinteger}
PROCEDURE pasar(VAR ziinteger);
BEGIN
z i= 2z + 1@
END:



BEGIN
x i= 283
pasar(x)
END.

es que luego de la llamada 'pasar(x)’y todas las referencias hechas al parametro
formal z en el procedimiento 'pasar’y se convierten en referencias al parametro
actuval x. Asi x es incrementado por 18 a un nuevo valor de 38.

NECESIDAD DE PROCEDIMIENTOS Y EXTENSION DE REGLAS DEL PASCAL

El cuerpo de un procedimiento es un bloque y un bloque puede contener decla-
raciones de procedimientos. En otras palabrass declaracicnes de procedimientos
pueden ser necesitadas y esta necesidad puede dar lugar a cualquier complejidad.

Un procedimiento declarado dentro de un procedimiento se dice a ser local a
ese procedimiento y no puede ser referenciado desde fuera de el. Por ejemplo!

ééécEDURE imprimirtriangulos
;é6CEDURE alinearsalidaj
BEGIN
- “re

BEGIN
;;;nearsalida:

END:

Ha

casiopan que el texto de los procedimientos incluidos se extienda y fragmenter y
por To tanto =¢ dificul” ... . GSegundoy ellos fuerzan al programador a es-
cribir el programa en orden inverso al que el habia disennado., Un ordenamiento
libre es posibles si procedimientos necesitados son usadosy haciendo wuso de la
facilidad de la declaracion forward descrita mas tarde. Terceros el acceso de
variables no locales desde dentro de un procedimiento necesitadoy es menos efi-
ciente que desde un procedimiento no necesitado en muchas maquinas.

No obstantes los procedimientos necesitados pueden jugar una regla util en
construccion de programas. A fin de usarlas apropiadamentey es necesario com
prender las reglas extendidas del Pascal.

LA REGLA EXTENDIDA DEL PASCAL.- Un bloque x (por ejemplo)s define la region

CESERCOMP - ESPOL
106



de texto sobre la cual un identificador declaradoe dentro de ese bloque puede ser
referenciado. Esta region incluye todos los bloques necesitadosy excepto que si
un identificador es redeclarado en un bloque necesitado Y luegos la extension de
ese bloque necesitado Y y todos los bloques dentro de ely son excluidos desde la
extension de la declaracion de identificador en el bloque X.

Puesto que Pascal permite una estructura de bloque necesitados el es diche a
ser un 'lenguaje de bloque estructurado’. Debe ser notade con interes: que al
extenderse ester los identificadores estandares del Pascal son considerados a
ser declarados en un bloques incluyendo el programa entero. Asiy ellos pueden
ser redefinidos dentro del cuerpo del programa principal si es requerido./

El siguiente bosquejo de programa» ayudara a aclarar las reglas extendidas
del Pascal.

PROGRAM ejemplos
VAR ivj ! indexs
PROCEDURE uno}
CONST j = 153
VAR x ! reals
PROCEDURE dos:
VAR b ! boolean:
BEGIN
{usa! biboolean:
xireals
J =15
itindexs
PROC ™y
PROCEDURE dos}
END: (dos)

BEGIN
{usa? j = 153
xireals
itinde-"
PROGL
PROCEDURE dos)
END: {uno)
BEGIN
{usa! iyvj! index:
"ROCEDURE uno}

RECURSION Y DIRECTIVA FORWARD

El bosquejo de programa de la unidad anteriors muestra que el nombre de un

—ta ¥
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procedimiento esta al alcance dentro del mismo procedimientos es deciry el puede
llamarse a si mismo. Un procedimiento el cual se l1lama a si mismo se dice a ser
recursivo y tiene la forma

PROCEDURE a(x:it)s
BEGIN

alp)s

La recursion puede tambien ser indirectas por ejemplo 'a’ llama a ‘b’ y 'b’
llama a "a’. Esto presenta un problemas puesto que un procedimiento puede ser
1lamado luegoe de haber sido declarado. Pascal provee una directiva FORWARD: la
cual permite a la cabecera del procedimiento a ser separada del cuerpo del pro-
cedimiento. Por ejemplo!

PROCEDURE b(x:t)3 FORWARD:
PROCEDURE a(x:t)3
BEGIN
b(g)
END3
PROCEDURE b3
BEGIN
alp)s

END;

Aqui el procedimiento 'a’ 1lama a 'b” antes de que el sea declarado. Sin
embargoy el compilador conoce acerca de 'b’ porque la cabecera del procedimiento
de 'b’ ha sido declarada anterior a "a’. Note que luego que 'b’ es actualmente
definidos sus parametros no son dados otra vez. Es buena practica no obstantes
incluir los parametross no importa comoy dentro de las llaves de comentarios pa
ra ahorrar al lector tener que buscar hacia atras por medio de listados para en-
contrar la declaracion FORWARD.

La directiva FORWARD permite un mejor ordenamiento libre de procedimientos
dentro de un programa. Toma como limites todos los procedimientos que pudieron
ser declarados FORWARD al inicio de un programa y luego la definicion de sus pa-
rametros actuales sera dada en algun orden. Una declaracion FORWARD y la actual
definicion del procedimiento deben ser del mismo nivel logico y de la miznu
te - = : o o '
una declaracion FORWARD y luego declarar realmente los procedimientos necesita-
dos fuera del pro. ' *ugente.
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FUNCIONES

Un procedimiento puede ser usado para retornar cualquier numero de resulta-
dos via sus parametros VAR, Pascal tambien provee una clase de llamada de pro-
cedimiento nombrada FUNCTIONs la cual retorna un resultado simple no via parame-
tros sino como el valor de la funcion misma. Funciones han sido encontradas en
la forma de funciones estandares del Pascaly por ejemplo

b = odd(i)
'odd” es una funcion que toma un parametro simple de tipo entero y retorna un

resultado booleano. Una funcion es 1lamada escribiendo el nombre de la funcien
como un componente de una expresion.

En programador puede declarar sus porpias funciones de la misma manera que
declara sus propios procedimientos, La sintaxis de una declaracien de funcion
es

declaracion de funcion

===> cabecera —-> ! --> identificador de tipo --» 3 --> bloque ——> §} —>

Una declaracion de funcion es similar a una declaracion de procedimiento ex—
cepto que un tipo debe ser especificado para el valor retornado por la funcion.

Dentro de una declaracion de funcions» un valor debe ser dado al nombre de la
funciony vsualmente por una sentencia de asignacion. Como un ejemplos la si-
guiente funcion pudo ser definida para retornar el valor maximo de dos enteros

FUNCTION max(isjiinteger)tinteger;
BEGIN

IF i > j THEN max := i ELSE max i= j
END3

Una sentencia de la forma
k t= max(3s5) + max(2y9)

resultara en la funcion 'max’ siendo 1lamada dos veces retornando valores 5 y 9
respectivamentes asi da a k el valor de 14. Es importante recalcar que dentro
de una declaracion de funcions el nombre de la funcion debe normalmente solo ser
usado en el lado izquierdo de las sentencias de asignacion. Escribiendo el nom—

bre con i neoexpresion constituye upa Tlamada pecursiva de  la
- : ‘ o

8i en el proceso de evaluacion de una funciony esa funcion altera valores
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* £,

fuera de <u propio ambientes Tuego Tu
dos lados.
lr »

Efectos por todos lados pueden ocurrir por permitir funciones que tengan pa-
rametros VAR o mas insidiosamentey al permitir que una funcion asigne valores a
variables no locales. Por ejemploy considere el siguiente programa

PROGRAM efectosmultiples:
VAR asbiinteger:
FUNCTION sum(x»ytinteger)!integer!}
BEGIN
a‘f=a+ 13
.osum = x +y
BEGIN

n

1
1

e we

a
b
b = sum(by4) + a
END.

donde el valor asignade a 'b’ puede ser & o 7y dependiendo del orden en el cual
el compilador decida evaluar los terminos de la expresion

sum(by4) + a

efectos multiples son peligrosos y deben ser evitados.

FUNCIONES Y PROCEDIMIENTOS COMO PARAMETROS

Si bien no es una facilidad usada comunmentes desde luego en muchos compila-
dores aun no lo implementany Pascal estandard permite que nombres de procedi-
mientos y funciones sean pasados como parametros a un procedimiento o funcion.
Estos procedimientos u funciones pasados deben sin embargos solo tomar parame-
tros por valor ellos mismos.

Si una funcion va a ser pasada como un parametros luego el tipo del resulta-
do de la funcion debe ser especificado. Sin embargos los parametros y sus tipos
no son explicitamente declarados para las funciones y procedimientos parametros.

Como un ejemploy la siguiente funcion retornara el valor de alguna funcion
real f(x)y» integrado sobre los intervalos x = a hasta x = b

FUNCTION integral(FUNCTION fireals asbireal)ireals
CONST numerodeintervalos = 12}
VAR tamannointervalos sumireals
indice:integer:
BEGIN
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tamannointervalo i= (b - a) / numerodeintervalos;
sum = (f(a) + f(b)) / 2%

FOR indice = 1 TO numerodeintervalos - 1 DO
sum i= sum + f(a + indice # tamannointervalo)}
integral != sum # tamannointervalo
END:

Procedimientos y funciones como parametros solo son realmente de gran uso en

PR Ty - cenctituyen urs [ FENGL | < peligras 151 Yenguaje
g . ) . .

ya que la mayoria de los compiladores no chequean que la funcion o procedimiento

actuhT-suninistrado en el punto de 1lauad. '¢nga l¢s apropiados tipos de parame-

tros. :

Otro problema con procedimientos y funciones como parametrosy es que ellos
hacen que la operacion de un programa oculte especialmente cuando los procedi-
mientos y funciones actuales: suministrados en la ejecuciony manipulan variables
globales.

En conclusions procedimientos y funciones como parametros son mejor evitar—
los en lo posible.
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Cap. 7 DATOS DE TIPOS ESTRUCTURADOS
TIPOS ESTRUCTURADOS

Asi como las sentencias estructuradas son composiciones de otras sentenciass
los tipos estructurados son composiciones de otros tipos. Un tipo estructurade
es caracterizado por un metodo de estructuracion y los tipos de sus componentes.
Pascal provee cinco metodos de estructuracion como se muestra en el siguiente
diagrama

Tipos estructurados
F i 1 e e
2 £ | T +

estructura estructura estructura estructura estructura
de arreglo de conjunto de registro de apuntador de archivo

La sintaxis general de tipos estructurados es mostrada mas adelantey y en e-
11a se puede observar que el uso de la palabra reservada PACKEDy para prefijar
un tipo estructurados indica que alguna optimizacion de espacio de memorias de-
pendiente de la implementacions va a ser ejecutada para todas las variables de
ese tipo.
tipo estructurado

> tipo array >
+-——> PACKED ——>+ i==>» tipo record ————- b
i==> tipo set ———————= b3
1==> tipo file =—==—————eo H
+-=> tipo pointer ————=)>+
TIPO SET

Es a menudo util agrupar juntos un numero de objetos y poder referenciar a

-1 . '
L

es llilidi un conjunto (SET). El tipo set de Pascaly implemente esta fundamen-—
tal idea matematica. E) diagrama de sintaxis para un € 5

tipo set

———==) BET === OF =—=) tipo ~———— >

Como un ejemploy el tipo "color’ puede ser definido como un conjunto de co-
lores primarios como sigue!

TYPE colorprimario = (rojoy verder azul):
color = SET OF colorprimarios



Variables de tipo 'color’ pueden ser declaradas y se les pueden asignar va-
loresy los cuales pueden ser definidos por 'valores set’. Por lo tantoy dande
las declaraciones!

VAR colorrojosy uncolors colorblanco! colors

los valores posibles para estas variables "color’ son descritos por los siguien—
tes valores set:

colorrojo i= [rojols
uncolor != [verdes azulls
colorblance := [azuly verdes rojols

La sintaxis de un valor set es como sigue!

valor set

1

|

1
~
~
~

> 1>

+-—=> expresion --- > +
+==2 .. == expresion —+ |
y € ———t

+ ==

El tipo de los componentes de un tipo set es llamado su tipo base y debe ser
un tipo simple (por ejemploy el tipo base de 'color® es "colorprimario’s el cual
es un tipo enumerado simple). Solo los valores que son elementos del tipo base
pueden ocurrir en un valor set. Aquellos valores que ocurren son llamados miem
bros de esa variable. Por lo tanto "rojo’ es un miembro de 'colorrojo’ como de
'colorblanco’. Una variable set puede no tener miembros en ella. Su valor es
luego representado por el valor de set vacior escrito [ 1.

Ejemplo: colornegro = [ 1}
La forma de valor set

[expresion .. expresion]

permite la especificacion de un rango de valores como miembros de un set. EI
rango debe ser un subrango propio del tipo base.

Ejemplo: colorblanco = [rojo .. azully

Los operadores relacionales estandares defini

Y N - - ¥

{= menor o igual que >= mayor o igual que
- IN miembro del set
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Estos operadores solo son definidos entre conjuntos con el mismo tipo base.
Dos conjuntos son iguales si ambos tienen los mismos miembros. Por lo tante

uncolor = [verdey azull es verdadero
uncolor = [azuly verde] es verdadero
[]1 = colornegro es verdadero
uncolor <= colorblance es verdadero
[rojod >= colorblance es falso

El primer operando de IN debe ser un valor del tipo base del segundo operan-
do de tipo set.

rojo IN [rojoy azull es verdadero
rojo IN uncoler es falso

Los otros operadores estandares definidos para conjuntos son!
+ union de conjunto
# interseccion de conjunto

-~ diferencia de conjunto

La union de dos conjuntos es un nueve conjunto cuyos miembros son loc miem—
bros de ambos conjuntos originales.

[rojos verdel + [azull = [rojos verdes azull es verdadero
uncolor + [rojol = colorblanco es verdadero

La interseccion de dos conjuntos es un nuevo conjunto cuyos miembros son so-
lo aquellos valores los cuales fueron miembros de ambos conjuntos originales.

[rojoy verdel * [azuly rojold = [rojod es verdadero
uncolor # [1 =101 es verdadero

La diferencia de dos conjuntos es un nuevo conjunto cuyos miembros son miem
bros del primer operandos pero no miembros del segundo.

[rojoy verdes azul) - [verdey azull = [rojo] es verdadero
colorblance = [ ] = colorblance es verdadero

Desde un punto de vista practicos es importante notar que la mayoria de las
implementaciones de Pascal restringen el numero maximo de miembros que un con-
junto pueda tener. Tipos tales como

SET OF integer 0 SET OF char

no es permitido.



No hay un orden asociado con los elementos de un conjuntos asi no es conve-

. K 1 '

Sin eibargo: es a menudo deseable asociar algunos ordenamientos con un grupo de
objeths de datos y Pascal prov.: el tipo estructurado ARRAY para este proposito.

TIPO ARRAY

Al igual que los tipos sety los tipos ARRAY permiten un numero de objetos de
datos a ser agrupados juntos bajo un nombre colectivo simple. A diferencia de
los tipos set sin embargos los objetos en una agrupacion array son considerados
a estar ordenados de alguna forma. Asi podemos preguntar alge como 'cual es el
P septimo numero del arreglo’. La sintaxis para un tipo array es:

tipo array

-==> ARRAY —> [ ——=> tipo
—— y (=t

> 1 === OF —> tipo —————)

Come un ejemploy el tipo "espectro’ el cual agrupa las intensidades de los
colores primarios escritos como alguna fuente de luz en orden ascendente por
frecuenciay pudo ser definido como sigue:

TYPE intensidad = (ceroy bajar medias alta);
colorprimario = (rojoy verdesy azul)j
espectro = ARRAY [colorprimario] OF intensidad:

En este caso el ordenamiento de las intensidades en el espectro es el mismo
que el de los valores del tipo indice 'colorprimario’. E) tipo indice debe ser
un tipo simples pero el tipo componente (’intensidad’ en el ejemplo de 'espec-
tro’) puede generalmente ser cualquier tipo del Pascal.

Variables de un tipo array pueden ser declaradas de la manera usual
VAR luzdelsol ¢ espectroil
Un mapeo particular (o busqueda de informacion en una tabla representada por
una variable array) es indicado en Pascal agregande un acceso del arreglos con

la sintaxis dada abajos al nombre de una variable array.

acceso de arreglo

----- > [ ==———> expresion ————3} ] ———=}

3

+ y € +
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La expresion debe producir un valor el cual es un elemento del tipo indice
del arreglo a ser accesado. Por lo tanto!

luzdelsollverde]

B
-7 Tuzdelsoll[ 2]

ne lo es. El resultado de un acceso de arreglo es una variable con el mismo ti-
po asociado al tipo componente del arreglo. Todas las operaciones definidas pa-
ra el tipo componente del arreglo pueden ser usadas con un componente del arre-
glo accesado en esta forma. En particular una variable de arregle puede ser i-
nicializada por asignamiento a sus componentes individuales.

luzdelsollrojol i= medias
luzdelsollverde] := altas
luzdelsollazull i= bajas

Despues de estas asignaciones las siguientes relaciones son todas verdaderas
luzdelsollrojol { luzdelsollverde]
luzdelsollverdel > luezdelsollazull

ord( luzdelsollverdel ) = 1

Variables de arreglo del mismo tipo pueden ser asignadas a entre si. Dando
otra variable del tipo "espectro® llamada luzdelsoll la siguiente asignacion

a) luzdelsoll := luzdelsol
es equivalente a las tres asignaciones de siguientes:

b) lTuzdelsolilrojold i= luezdelsollrojals
luzdelsolilverde] i= luzdelscllverdels
luzdelsolilazull := luzdelsollazul 13

No obstantes otra forma de conseguir las mismas series de asignamientos es
usar una sentencia FOR como sigueid

c) VAR it colorprimarios

FOR i := rojo TO azul DO
luzdelsolili] i= luzdelsollids

Esto ilustra un uso comun de la sentencia for en manipulacion de variables
de arreglo. Si bien as b y c logran el mismo efector en este caso las tres tec-

16



nicas generalmente seran usadas bajo diferentes circunstancias.

El metodo a) es la manera mas facil de inicializar todos los componentes de
un arreglo a los valores de los componentes correspondientes de otro.

El metodo b) es generalmente la manera mas lenta de lograr el mismo finy pe-
ro es util si solo un subconjunto casuzl de valores de componentes van a ser co-
piados desde un arreglo a otro.

El metodo c) es el mas util cuando un subconjunto ordenado de valores de
componentes van a ser copiadosy como

VAR . ‘i ARRAY [1..10@7 OF int

it 3..253

FOR i =3 70 25 DO alid = b[ils

PROCEDIMIENTOS Y FUNCIONES USANDO ARREGLOS Y CONJUNTOS

Variables de tipo set y array pueden ser usadas libremente dentro de proce-
dimientos y funciones. Ellas tambien pueden ser pasadas bien como parametros
por valor o parametros variables. La unica restriccion sobre su uso es que una
funcion no puede retornar un resultado el cual es bien un valor tipo set o array

La funcion ejemplo dada abajo puede ser usada para encontrar el valor maximo
en un conjunto de enteros con valores entre @ y 100,

TYPE enteros = @ .. 100;
setenteros = SET OF enteros;
FUNCTION maxenteros(s: setenteros)! enteros:
VAR maxy i! enteros}
BEGIN
max i= @3
IF s = [ ] THEN {(resultado indefinideo)
ELSE FOR i := @ TO 180 DO
IF (i IN s) AND (i > max) THEN max := i}
maxenteros I= max
END;

Note que el resultado de 'maxenteros([ 1)’ es indefinido. Un programa usando
esta funcion debe chequear que un conjunto no este vacio antes de aplicarle la
funcion.

El siguiente ejemplo ejecuta una funcion similar para un arreglo de 25 ente-—
ros en el rango de B a 100.
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TYPE rangoenteros = @ .. 1083

arregloenteros = ARRAY [1 .. 25] OF rangoenteros;
FUNCTION maxenarreglo(a: arregloenteres)! rangoenteros}
VAR max! rangoenteros:

{51 .. 253
BEGIN

max = B}

FOR i :=1 TO 25 DO

IF alil > max THEN max := alil;

maxenarreglo = max

END3

Note que el resultado de la funcion ‘maxenarreglo’ es siempre definido =i
todos los componentes del arreglo a los cuales es aplicado estan definidos. Es-
to es porque a diferencia de un conjuntor un arreglo nunca puede estar vacio.

TIPO RECORD

Los tipos array y set permiten objetos del mismo tipo a ser agrupados juntos
y referenciados por un simple nombre colectivo. A menudo es deseable ser capaz
de agrupar objetos juntosy de diferentes tiposs en una forma similar. Los tipos

re ' ‘
{

= ke
tipo record

----- > RECORD ———> lista de campos ——=)> END --——-=)
donde una lista de campos esta de-critz por:

lista de campos

=== > -
------- > identificador ——> & ——> tipo —> § ——=——=) variantes ———>
+ y £ +

[

~
+ - -

El diagrama de variantes sera dado mas tarde.

Como un ejemploy el tipo persona puede ser definido como el siguiente tipo
registro.

TYPE persona = RECORD
edad! integer:}
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casado! booleans
sexo! (masculinos femenino)
END:

Los identificadores "edad’s 'casado’ y 'sexo’y denotan los campos del regis—
tro persona y pueden generalmente ser de cualquier tipo. Variables de tipo per-
sona pueden ser declaradas y se les pueden asignar los valores de otras varia-
bles registros del mismo tipo. Por lo tantos dando las declaraciones:

VAR adany eva:! personal
la siguiente sentencia de asignacion esta en orden
adan = eva
Azl como se les asignan valores a registros enteross los campos individuales
de un registro pueden ser accesados separadamente. Una variable representando
un campo simple de un registros es denotado al usar el operador de seleccion de
campoy escrito como un punto. Ejemplo:
adan.sexo i= masculinos
eva.sexo = femenino}
adan.edad = 25%
adan.casado = falso}

El diagrama de un campo esta dado por

acceso de campo

> . > identificador de campo ——--—->

Si una variable de algun tipo de registro tiene un gran numero de campos
puede ser tedioso tener que escribir el nombre de esa variable cada vez que un
campo es accesado.

Ejemplo:

{inicializar adan)
adan.edad = 25:

ad !
] .
& adan.sexo i= masculinos

La sentencia WITH es provista en Pascal para simplificar esta clasificacion
de inicializacion.
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SENTENCIA WITH
La sintaxis completa de 1a sentencia WITH esta dada por

sentencia with

-==> WITH -——-> variable
+ y £ +

—>» D0 —=> sentencia =——-=)

La extension de una variable denotada por un nombre de campo es la sentencia
mas interna siguiente al DO de una sentencia WITHy mencionando una variable re-
gistro con un campo del mismo nombre.

WITH adan DO
BEGIN

adan = 253

WITH eva DO edad := 17
END3

Cuando mas de una variable aparece en una simple 'lista with’y la sentencia
with simple es equivalente a una serie de sentencias with necesitadas como sigue

WITH risy r2y r3 .... v rn DO sentencia
es equivalente a

WITH r1 DO
WITH r2 DO

WITH rn DO sentencia

Al usar esta clase de sentencia with gran cuidado debe tenerse para asegurar
que cualquier campo que esta siendo accesado es en efecto el correcto. Como
los nombres de los campos no son mencionados en lista withs es muy facil forzar
a que la variable mencionada en una sentenica with interna tenga un campo con el
misme nombres como a la que un acceso fue intentado.

TIPO DE REGISTRO VARIANTE
L]

A menudo es necesario para un tipo de registro tener algunos campos extras
el numero y tipos de los cuales depende el valor de algun otro campo dentro del
registro. Estos campos extras y el campo sobre cuyo valor depende su estructu-
ra pueden ser definidos como los variantes de un tipo record. La sintaxis de u-

na parte variante como se define abajoy completa la sintaxis de wuna lista de
campos dada anteriormente.



variante

---=> CASE -> identificador -> ! -> identificador de tipo -> OF -> lista ->

lista

———> constante -
y - + R et ——— ————— e + H

+
T

+ -
-
~~
i
i

Como un ejemplo del uso de registros variantesy considere la siguiente defi-
nicion extendida del tipo persona:

TYPE genero = (masculinoy femenino)}
persona = RECORD

edad: integer;

casado: booleans

CASE sexo:! genero OF
masculino: (pechos cinturay pierna! integer):
femenino! (bustos cinturas cadera! integer)

END

En este ejemplor el campo original 'sexo' se ha convertido en lo que es 1la-
mado e] campo etiqueta del registro variante 'persona’. Es el valor de este
campo €] que determina la estructura de una variable de tipo persona. El tipo
de un campo etiqueta debe ser un tipo enumerade o subrango,

Solo los campos asociados con el valor del campo etiqueta actual de un re-
gistro variante puede ser accesado a la vez. Una restriccion mavor es que todos
los nombres de campos en un registros deben ser unicosy aun si elles ocurren en
diferentes variantes. Cuando el valor de un campo etiqueta es cambiado debe ser
asumido que toda la informacion mantenida por los campos de la variante previa
es perdida.

REPRESENTACION EMPAQUETADA DE ESTRUCTURAS DE DATOS (PACKED)

Cada variable declarada en un programa Pascal toma hasta una cierta cantidad
de espacio en la memoria del computador que ejecuta el programa. La cantidad e-
xacta de espacio ocupado por cualquier variables depende de su tipo y del compu-
tador usado. En general tipos estructurados ocupan mas espacio que los tipos
escalar} y tipos estructurados con muchos componentess toman hasta mas espacio
que los tipos estructurados con pocos componentes.

En algunas situaciones es importante para una variables tomar el menor espa-—

R o
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cio como sea posible. Esto puede ser comunicado a la implementacion prefijando

S

TY P
e

palahea - PACKLD

La cantidad exacta de espacio de memoria salvada es dependiente de la imple-
mentacion.

Hay aroey?

"

TYPE nstring = PACKED ARRAY [1 .. nl OF char

Variables de este tipo son llamadas variabl.s string y pueden tener asigna-
dos valores indicados por constantesy de la siguiente forma:

"1 B2 €3 wvven 1 ansew €0
donde cada ci es un caracter imprimible.
Ejemplo:

VAR s ® PACKED ARRAY [1..61 OF char}
BEGIN
s i= "monday’;

write(sy "morning’)
END

Este programa ejemplo escribira la cadena de caracteres 'monday morning’.

El tipo de una constante string es PACKED ARRAY [1..n) OF char. Donde n es
el numero de caracteres en el string (cadena). Note que si= 'junio’ sera ilegal
en el ejemplo previor va que 'junio’ es un PACKED ARRAY [1..5) OF char y s es un
PACKED ARRAY [1..4] OF char. Sin embargoy s!= ’junioc ' sera correcto,

Los operadores relacionales estandard definidos para cadenas de caracteres
es como sigue:!

= cadenas iguales
{> cadenas diferentes

{ Relaciones de ordenamiento

» lexicografice. El orden es
{= determinado por el ordenamiento
= del tipo char.

Ejemplos:



*abcd’
'abcd’
'abecd’
*abcd’

Tabcd’
'defg’
'abce’
Tabecc?

es verdadero
es verdadero
es verdadero
es verdadero
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Cap. B ESTRUCTURAS DINAMICAS DE DATOS
CONCEPTOS BASICOS

Estructuras dinamicas de datosy son estructuras de datos que 'surgen’ cuando
un programa se ejecuta. Una estructura dinamica de datos es una coleccion de
elementos (1lamados nodos) gque normalmente son registros. A diferencia de un a-
rreglo que siempre contiene un espacio de almacenamiento para un numero fijo de
elementosy una estructura dinamica de datos se expande y contrae durante la eje-
cucion de un programas basada en los requerimientos de almacenamiento de do'ns

dz7

- f [ ] il

Plitb;l reals que estan constantemente cambiando.

Estructuras dinamicas de datos son extremadamente flexibles. E: extremada-
mente facil annadir nueva informacion al crear un nuevo nodo e insertarlo entre
dos nodos existentes. Es tambien relativamente facil modificar estructuras di-
namicas de datos removiendo o eliminando un nodo existente., Es mas conveniente
que modificar un arreglo de registrosy donde cada registro esta en una posicion
relativay fijado a los otrosy ya que es determinado por su suscrito.”

Como un ejemplo suponga que se requiere suministrar una lista desconocida de
nombres de personas y almacenarla de tal forma que sea facil agregar nombres
nuevos a la lista y eliminar los nombres viejos. Cada nombre puede ser almace-
nado en un registro declarado como

TYPE item = RECORD
nombre!: string:
proximo! apuntadordelitem
END;

Una estructura de dato de tipo 'item’ es un registro con dos componentes, E)
primer componente tiene un nombre de persona y el segundo componente puede tener
una referencia a otro item. Asis» una lista de nombres de personas puede ser
construida enlazando registros de tipo "item’ a una cadena. Esta puede ser re-
presentada graficamente como sigue

El tipo 'apuntadordelitem’ usado para enlazar los registros es un tipo apun-
tador del Pascal. Las caracteristicas del lenguaje concernientes a apuntadores
es descrita en la siguiente unidad.
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APUNTADORES Y DATOS DE OBJETOS DINAMICOS

El tipo pointer (apuntadoer) es declarado con la siguiente sintaxis

tipo pointer

>4 > identificador de ',

apuntidor sennala. Asis en el ejemplo de la unidad anteriors el tipo 'apunta-
dordelitem’ pudo ser declarado como

TYPE apuntadordelitem = titem:
item = RECORD
nombre: string:
proximo! apuntadordelitem
END3

Note que el identificador 'item' es usado antes de que sea declarado. Este
es el unico caso en Pascal donde esto es permitidos sin embargos una definicion
de "item' debe ser dada en la misma declaracion de TYPE.

Debe ser enfatizado que el tipo 'apuntadordelitem’ como se declaro anterior-
mentey puede apuntar a objetos de tipo "item’ y solo objetos de tipo 'item'. A-
siv aun cuando objetos referenciados via variables pointer esten involucrados en
asignaciones y algo semejantes las firmes reglas de representacion de Pascal sin
embargos se aplicaran.

A fin de referenciar un objeto de dato creado dinamicamentes al menos una
variable apuntador localizada estaticamente es necesitada. Tales variables son
declaradas en la forma usualy ejemplo!

VAR heads este! apuntadordelitem:

Un dato de objeto dinamico es creado por una llamada al procedimiento regu-
lar "new' del Pascals el cual toma un parametro simple que debe ser un tipo a-
puntador. La operacion de "new’ es mejor explicada con ejemplo. La llamada

new(head)s
tiene dos efectos:

(a) Un ejemplo del tipo de dato apuntado por 'head’ es creado.

(b) La variable 'head’ es luego inicializada para apuntar a la estructura de
dato creada recientemente.
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Graficamente esto pudo ser representado como sigue

Antes de la llamada a ’new’

head objeto de tipo item’

solo %qr referenciado via un apuntador. Si en cualquier momento una condicion
fue extendida donde ningun apuntador sennalaba a este objetos luego el pudo ser
totalmente inaccesible para la restante duracion del programa.

Tipos apuntadores pueden ser asignados como cualquier otra variable. Por e-
jemplosy el valor de 'head’ pudo ser asignado a 'este’ por

este = head:}

Luegoy dos apuntadores pueden estar apuntando al objeto 'item’

Accesar al dato del objeto mismo es denotado por una 'flecha hacia arriba’

siguiente al apuntadory como muestra el siguiente diagrama de sintaxis
acceso del apuntador

bt >
asi headt se refiere al objeto de tipo "item’

mientras que head se refiere al apuntador mismo



Tecnicamentes el "4 es dicho a ser un "operador de referenciacion’.

Procediendo con el ejemploy el campo 'nombre’ del objeto de dato puede ahora
ser inicializado por

= 1

headt.nombre i= " jorge’s

Como ya no hay otro objeto siguiente para que el campo 'proximo’™ 1o apuntes
Pascal provee un identificador estandard 'NIL' el cual representa una referencia
a ningun objeto en absoluto. NIL es tipo compatible con todos los tipos apunta-

dores. Asiy el campo 'proximo’ del objeto de dato puede ser inicializado por
headt.proximo = NIL}

La estructura de dato construida hasta aquiy esta ahora completamente ini-

cializada y se parece a

de noﬁbres' es sequido para jlustrur algunas de las tecnicas asociadas con el u-
so de estructuras dinamicas de datos.

LISTAS

Listas enlazadas son la forma basica comun de una estructura dinamica de da-
tos. Una lista enlazada o simplemente listasy es una secuencia de
cual cada nodo esta enlazado o conectado al nodo precedente a el.
una lista enlazada con tres nodos es dada a continuacion.

nodosy en la
Un ejemplo de

H T —

==———=>imuchacho!

Cada nodo en la lista tiene dos campos: el primer campo contiene dato y el
segundo campo es un apuntador (representado por una flecha) al siguiente elemen-—
to de la lista.

El campo apuntador del ultimo elemento de la lista contiene el simbolo slash
(/). Este simbolo es usado para denotar el fin de una lista. Un valor especial
de apuntador NIL: es normalmente almacenado en el campo del apuntador del ulti-
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mo elemento de la lista. NIL es una constante predefinida en Paszcal.

A fin de representar una lista enlazada en memoriasy es necesario definir un
tipo registro con por lo menos un campo que sea apuntador.

Un nuevo elemento puede ser agregado al extremo de la estructura de lista
desarrollada en la unidad anteriory por

newl(este):

estet.proximo := head:
estet.nombre = ’susana’
head i= estes

donde

Note que "este’ esta siendo usado como una variable apuntador general mante-
niendo referencias temporalmente mientras que la estructura de datos esta siendo
manipulada. La variable 'head’ sin embargoy esta siendo usada para un proposito

e
&
o

WHILE aetst pry L. . “> 47

newlestet.proximo)s
estet.proximot.nombre != “simon’}
estet.proximot.proximo = NIL;

Note el uso sucesivo del operador de referenciacion en las dos ultimas sen-
tencias. No hay restriccion sobre estoy ejemplo

headt.nombre = 'sysana’s
headt.proximot.nombre i= 'jorge's
headt.proximot.proximot.nombre = 'simon’}

todas son validas. Sin embargos el programador debe estar consciente que cada
operacion de referenciacion incurre un tiempo de ejecucion superior (de acceso



de arreglo) y que en el ejemplo anterior

este i= estet.proximos
estet.nombre != "simon’;
estet.proximo := NILS

puede ser mejory pero el mejor de todos es

Donde el uso explicito de la sentencia WITH mejora la claridad de las opera-—

WITH estet.proximot DO
BEG:12

nombre = 'simon’}
proximo = NIL

END:

ciones de asignacion.

Un elemento puede ser insertado dentro de la lista como sigue.
una variable "iptr’' de tipo 'apuntadordelitem’ ha sido puesta para apuntar al e-

lemento que contiene el nombre ' jorge’.

Luego un nuevo nombre 'roberto’ puede ser insertade despues de 'jorge' por

1.

2.
3.
4,

Graficamente

despues de la linea 2

new(este)s
estet.nombre = "roberto’}
estet.proximo i= iptrt.proximes

iptrt.proximo = este’

las operaciones anteriores pueden ser representadas por

Suponga que
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despues de la linea 3

iptr

head

i simon
—— | ———

=21 jorge

susana

—mmme)

este

>iroberto

ipte

despues de la linea 4

head

simon
—) | ——]

.—2i jorge

sw=----=>1 susana

este

>iroberto

las estructuras dinamicas

que

Este ultimo ejemplo ilustra la facilidad con
de datos pueden ser manipuladasy simplemente por reordenamiento de apuntadores.

ARBOLES BINARIOS



Otra estructura dinamica de datos usada comunmente es el arbol binario. Un
bol binario consiste de un numero de nodos donde cada nodo puede tener por lo
menos dos extensiones®! wuna extension izquierda y una extension derecha. Un ar-
bol binario es util para almacenar elementos para los cuales una relacion de or-
denamiento existes de tal forma que el numero de operaciones de comparacion que
deben ser hechas para agregar un nuevo elemento a la estructura sea minimizado.
Como un ejemplor suponga que un conjunto de enteros van a ser almacenados en un
arbol binario. Un nodo del arbol es definide por

TYPE enlacenodo = #nodos
nodo = RECORD
entrada! integer’
izquierdoy derecho: enlacenodo;
END3

Cada nodo del arbol tiene la propiedad que si p es un apuntador al nodo lue-—

g0
pt.izquierdot.entrada <{= pt.entrada { pt.derechot.entrada
Un tipico arbol binario es representado graficamente por
raiz
v
HE -
v v
| m———— § e}
H 4 H H 7 H
{ == | m———l
v ' Y
do1 s S B PSR BT PR
T H } j—————i 1 :
H H ' H H ' H H R e |

Como l1a propiedad de ordenamiento del arbol es esencialmente wuna definicion

recursivas los elementos pueden ser introducidos al arbol por una 1lamada a un
procedimiento recursivoy asi
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insertar{raizyx)

doonde x es el entero a ser introducido e 'insertar’ es definido como

PROCEDURE insertar(VAR p! enlacenodo} i! integer):
BEGIN
IF p = NIL THEN
BEGIN
new(p)}
WITH pt DO
BEGIN
entrada = i} izquierdo != NIL: derecho := NIL
END
END
ELSE IF pt.entrada >= i
THEN insertar(pt.izquierdoy i)
ELSE insertar(pt.derechoy i)
END3

Estructuras de arbol tales como la anteriory pueden ser generalizadaa a con-
figuraciones de muchas direcciones (es deciry mas de dos extensiones desde cada
nodo) y tener un gran rango de aplicaciones en calculos no-numericos. Ademas de
listas y arbolesy las estructuras dinamicas de datos son comunmente usadas para
representar varias clases de estructuras de grabados ordenados.

REGISTROS VARIANTES
Suponga que una estructura dinamica es declarada como sigue

TYPE enlace = $vregs
vreg = RECORD
CASE tamanno! (largos corto) OF
corto! (campocorto! boolean):
largo: (campolargo: ARRAY [1..1@8@@1 OF char)
END3
VAR raiz: enlaces
BEGIN
newlraiz)s

@ etc.
END.

En este casoy los datos de objetos dinamicos creados por llamadas a "new’s
son de tamanno variante. Dependiendo del valor del campo etiqueta 'tamanno’y el

1 ' ' s

registro puede tener bien un =zim;’ .
f
H



res.

A fin de ordenar uno u otro variantes la anterior 1lamada a "new’' causa gque
el espacio de alzuco..adenl. o zer creado sea suficiente para mantener la mayor
variante del registro. En el ejemplo anteriory esto pudo ser mucho derroche de
espacio de almacenamientor si la variante mayor fue solamente usada rara vez.

Si la variante actual requerida de una estructura de datos del registro es
conocida cuando un ejemplo dinamico de ella es creado por una llamada a '"new’»
luego Pascal permite que los campos etiquetas sean especificadoss ejemplo

newl(py tly t24 t3y ....)

donde p es un apuntador a un registro variante con valores de campos de etigque-
tas tly t2y t3y etcy declarados en ese orden. La especificacion de campos de e-
tiquetas causa que 'new’ distribuya solo almacenamiento suficiente para tener la
variante particular especificada. De este modo por ejemploy

new(raizy corto) = {  tamanno | t(largoy corto)
{campocorto! tboolean
e

newl(raizy largo) => i tamanno | t(largos corto)
H campo | ‘ARRAY [1..10001]
H largo | OF char

Note que la especificacion de los valores del campo etiqueta no resultan en
los correspondientes campos etiquetas de la estructura creada que esta siendo i-
nicializada.

A fin de que los datos de objetos creados por esta forma extendida de 'new’
sean usados apropiadamentes las siguientes reglas deben ser agregadas:

(i) Una vez especificada en la llamada a "new’ una variantes no debe subse—
cuentemente ser cambiada durante la ejecucion del programa.

(ii) A diferencia de los objetos creados por llamadas normales a "new's los

ol

¢ sentencias de asignacion completas solo asignaciones a sus componentes
o son permitidas.
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Asi por ejemploy dado
VAR py p! enlace:
luego
new(p)i newlqli ...} pt = gt}
es legaly mientras que
new(py corto)’ newl(qr cortol)d ....3 pt i= gt}
no es legal aunque sea aparentemente significativo.
Estructuras dinamicas de datos variantes creadas por la segunda forma de new
son muy peligrosas usar. La mayoria de las implementaciones hacen poca verifi-

cacion sobre el uso de tales objetosy ya que por su naturaleza son completamente
inseguros.

Aqui los programadores estan advertides para evitar esta caracteristica del
lenguajey al menos que sea absolutamente necesario.
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Cap. 9 ARCHIVOS
GENERAL IDADES
Algunes programas de un centro de proceso de datos estan relacionados entre
si y esta relacion casi siempre consiste en archivos: creados por unos programas

y usados (leidos y/o modificados) por otros programas.

Los archives o conjuntos de datos tienen pues wuna existencia independiente
de sus programas de procesoo.

Ejemplo:

Un programa editor crea y modifica un archivo cuyo contenido es el texto de
un documento preparado para su edicion.

El programa debe reunir las siguientes caracteristicas!
- ser capaz de comenzar a formar el archivo desde el principios
- annadir y borrar lineass parrafos, palabras:

- introducir caracteres especiales (salto de paginay espaciadoy sangrados
etc.)s

listado de salida del documento.

El archivo usado es de entrada y de salida. En este ejemplo seria recomen-—
dable un proceso o funcionamiento interactivo con un terminal.

El archivo usado mas simple es el secuencial que esta formado por varios
componentes del mismo tipo» uno despues de otro.

E) archivo secuencial tiene como caracteristica esencial de su procesos el
que hay que recorrer componente a componente en secuencia. 5i estamos al pri

nemos que pasar por todos los intermedios hasta llegar a el.

Un archivo secuencial es parecido a un arreglosy puesto gque todos los compo-
nentes de un archive son del mismo tipos pero nada mas. En un arregloy hacemos
vi588] y tenemos sin ningun problemas el elemento 588y es deciry todos sus ele-
mentos son igualmente accesibles. Pero un archive secuencial presupone un alma-
cenamiento exterior y una manera secuencial de recorrerlo buscande el elemneto
deseado.

La forma mas sencilla de representar un archivo secuencial es considerar el
caso de una cinta magnetica en la que sus componentes van uno despues de otro y
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mediante lecturas se l1lega a un cierto sitio del archivo en un instante dado!

en este esquema el archivo es de entrada y consta de 9 componentes y la flecha
indica que ya se han leido J componentes y el siguiente read leeria el 4to com—
ponente. Si llegamos a leer el noveno componente (el ultimo)s hemos agotado to-
do el archivos se tiene entonces la condicion de fin de archive (end of file)
que hay que detectar para no tener un error.

Si el archivo fuera de salidas la situacion es parecida.

En el esquema se han escrito cinco componentes

write
si se escribe un componente masy queda asi
| BRSO JfCh OB SNDRRL fecie DI |
1 1 1 1 1 1 '
8 o 1 oot N i B it Y- s Y g
1 1 ' ] 1 L} ]
4
{ write
ARCHIVOS
Un a: ' 3 3
radaikr el programa indicando que es un archive y cu.l es su componente. Las
vari es de archivo se pueden usar como parametic. Jv ... liulentosy pero no

de ninguna otra forma (p. ej. en la sentencia de asignacion). La sintaxis del
tipo archivo es la siguiente:

tipo archivo

==m==3 FILE > OF 7 tipo >




Su definicion general es:
TYPE t = FILE OF to3

la cual expresa que cualquier archivo de tipo t consta de cero o mas componentes
de tipo to.

Ejemplo:

TYPE item = RECORD
nombre: PACKED ARRAY [1..longnom] OF char}
descripcion! PACKED ARRAY [1..longdesc) OF chars
codigo! chars
existencia®! integer

END:
VAR
maestroy detalles nmaestro: FILE OF item:

Un archive se lee con un programa. Para ayudar al usuarioy en el lenguaje
hay dos procedimientos previos de entrada (es deciry ya definidos por el compi-
lador Pascal):

reset(archivo)! prepara el archivo para comenzar la lecturay posicionandose,
en el primer componente.

read(archivos v)! entrega el siguiente componente en la variable v y avanza
la posicion del fichero. E1 tipo de v debe ser compatible con el tipo de compo-
nente del archivo.

Es deciry despues de ejecutarse el procedimiento reset el fichero queda:

archivo

La ejecucion del prqcediliento read(archivos v) se indica en el esquema si-
guiente (se han leido ya dos componentes):

1
1
antes: archivo !
1
1

'
H
'
o __..:_..... FEUEEEY NI [ G [y [— —
4
! read
i—i—l—l——— 1 |
despues?! archivo | ' H H H H H ' ' Pm o
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Para leer un archivo se le debe posicionar 1lamando a reset. T.lo en el ca-
so del archivo estandard de entrada INPUT no debe darse el reset(INPUT)y pues ya
lo hace automaticamente el programa.

El procedimiento read fallara si el archivo ya se ha terminado de leer. Pa-
ra prevenirlo existe la funcion logica EOF(archivo) que sera TRUE al agotarse el

archivo.

Un archivo se escribe o crea escribiendo componente a componente. Tambien
el Pascal tiene dos procedimientos previos de salidas va definidos.

rewrite(archivo)! prepara el archivo para comenzar a escribirsy apuntando al
principio’ el archivo tiene ahora cero componentes.

write(archivoy v)! annade al archivo el componente vi cuyoc tipo debe ser
compatible con el tipo de componente del archivo.

La accion del procedimiento write(archivos v) es la siguiente!

1\
L]
antes! archivo |

despues? archivo

e o ew ew

write

Para escribir en un archivo se le debe preparar llamando al - procedimiento
rewrite. Solo en el caso del archivo estandard de salida OUTPUT no debe darse
el rewrite(OUTPUT)y pues wya lo hace automaticamente el programa.

Ejemplo:

Una empresa quiere obtener un archivo de las existencias que esten por deba-
Jo de un cierto umbral leido de un registro. Escribir un programa que extraiga
del archivo de existencias aquello: elementos indicadosy liztando simultaneamen-

te el valor calculade de los mismos.

PROGRAM extraer(vexisy nexis» inputy output)}
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CONST
longnom = 123
longdesc = 15}

TYPE item = RECORD
nombre: PACKED ARRAY [1..longnom] OF char:

d

% costo! reals {unitario!
= existencia! integer
END:
VAR

vexisy nexis: FILE OF item:
elemento! item:
contay umbral: integer:

BEGIN
reset(vexis); (para comenzar lectura)
rewrite(nexis); {para comenzar escritural
writeln("nombre descripcion valor exist’):
writeln(’ )
writelns
read(umbral);
conta i= @3

WHILE NOT eof(vexis) DO
BEGIN
read(vexiss elemento)}
WITH elemento DO
IF existencia < umbral THEN
BEGIN
writeln(nombres desc:By (costo #
existencial):12:2y existencial}
conta = conta + 13
write(nexisy elemento)
END
END: {de while)
writeln('registros de salida ="y conta)
END. {de extraer!

ARCHIVOS DE TEXTO

E1 Pascal tiene un tipo especial de archivoss cuyos componentes son caracte-
resy y que facilitan la comunicacion hombre-ordenador. Hay un tipo de archivo
predefinido por el Pascal:



text = FILE OF chars

que se puede emplear como atribute de archivos de texto. Los archives estandard
del sistema son de este tipo y no hay que declararlos (ni inicializarlos con re-
set ni rewrite)s pues ya estan declarados asi! inputy output: text.

Los archivos de texto se pueden considerar como una tira de caracteres, en
1a que aparecen los finales de linea (que indicamos con 8). Asi» este archivo
de texto

] 1 1 1 1
i 1 i 1 '
:laili ':'O‘l‘f‘“‘i'l :Tg":' ,=’i'=,ﬂ'=‘t'='0,='s'=
H ] ! | |

al imprimirlo daria

ahora
y antes

El caracter de fin de line (3) no es un caracter normalsy pues no se puede

El eficto de read(textos c) e¢n un final de linea es:

| H H ! H H H !
antes! texto | H Pa itatl H c i eoln = true
===l e
4
! read
=i f =1
despues: texto | ' ! P a ita'! H ¢ i’ 'l eoln = false
———t——tl—i—i -1
]
i read

El procedimiento readln(texto) mueve la posicion de lectura inmediatamente
despues del siguiente caracter de fin de linea:®

antes: texto |

despues! texto !
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| read
Ejemplo:

Escribir un programa que cuente el numero de blancos y el de no-blances en
un archivo de texto.

PROGRAM cuenta(textos output)s

CONST
blanco = ' "%

VAR
texto: text:
caracter: chars
nby nnb: integer’

BEGIN
nb = B3 nnb = B3
reset(textol’
WHILE NOT eof(texto) DO
BEGIN :
WHILE NOT eoln(texto) DO
BEGIN
read(textoy caracter);
IF caracter = blanco
THEN nb := nb + 1
ELSE nnb nnb + 1
END3
readin(texto) {ignora final de linea)
END3
writeln('numero de blancos: "snb)3
w

END.
AREAS DE LECTURA Y ESCRITURA
El Pascal lee y escribe desde un area de memoria o "buffer’ (.. 1. que cabe
un componente) y a la que nosotros podemos acceder ya que el identificador es el
nombre del archivo seguido de una flecha archivot. La operacion descrita ante-
riormente con la sentencia read(archivos v)y hacia estas dos cosas!?

- copiaba el siguiente componente en v

- avanzaba la posicion de lectura



En algunos procesossy conviene separar el segunde paso del primero. Para tal
proposito se utiliza el concepto de buffer.

En un archivo que se esta leyendo el buffer(archivot) contiene una copia del
componente de archivo inmediatamente a la derecha de la posicion del archivos se
lo demuestra en el primer esquema de la siguiente pantalla (pagina).

Si se quiere se puede usar el buffer directamente sin copiarle en ningun si-
tio. Hay otro procedimiento auxiliar get(archive) que avanza la posicion de
lectura y actualiza el buffery cuyo efecto sobre el archivo se muestra en el se-
gundo esquema de la siguiente pantalla (pagina)l.

H
archivo |
]
1]

archivo

Es decir que read(archivoy v) equivale a:

BEGIN
v = archivoti
getlarchi )
7 ENIL::
En un archivo de salida tambien se tiene un buffer en que se guarda el com—

ponente hasta que se pase al archive o memoria au i'. J aa kY 2 i
ciony cosa que hace put(archive)

H
antes put! archivo !
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-— -

1 1
L] 1
i a | archivol
1 1]
Ll i
despues put: archive

t

1
i
{ archivo
1
1

El procedimiento write(archivoy v) equivale pues a!

BEGIN
archivot = v3
put(archivo)
END3



APENUICE B

LISTADOS LE PHOUGRAMAS
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220100 IDENTIFICATION DIVISION.

202118 PROGRAM-ID. SINT@1@.

220120 AUTHOR.  FERNANDEZ Z. DEYDAMIA. D.

028132 INSTALLATION. RADIO SHACK.

200140

200150+ EL OBJETIVO DE ESTE PROGRAMA ES EL INGRESO DE DATOS Y EL
0001460+ MANTENIMIENTO DEL ARCHIVO QUE CONTIENE EL TEXTO SOBRE LA
200170 SINTAXIS DEL PASCAL.

oee18e

022198 ENVIRONMENT DIVISION.

208202 CONFIGURATION SECTION.

082218 SOURCE-COMPUTER. MODELII.

200222 OBJECT-COMPUTER. MODELII-&64K.

220238 INPUT-OUTPUT SECTION,

00024@ FILE-CONTROL.

Beazse SELECT SINTFB1 ASSIGN TO RANDOM “SINTF@1"

000240 ORGANIZATION IS INDEXED
eeez7e ACCESS MODE IS DYNAMIC
geazsee RECORD KEY IS KEYCAP
200299 STATUS IS ESTADO.
oaazee

222312 DATA DIVISION.
20@32@ FILE SECTION.
22B338 FD SINTFR1

geal4e RECORD CONTAINS 88 CHARACTERS
2eaase BLOCK CONTAINS 2 RECORDS
200350 LABEL RECORDS ARE STANDARD.

200370 @1 REG-@1.
200380 @3 KEYCAP.

200390 @5 CAP PIC 99.
200400 @5 UNI PIC 99.
200410 @5 PANT PIC 95.
PIC 99.

i

Jeo 77 LINEA 2Ic 99,
PB4 7L PIC XX.
200480 77 RES PIC X.
000498 77 OPC PIC § VALUE ZERO.
009500 77 AUX-CLAVE PIC X(8) VALUE SPACES.
00518 77 SW PIC + VilUE ZERO
200520 77 EOF PIC
990530 77 CLAVE PIC X(10).
200540

epas5e COPY "CLAVE®@1/CBL.DF".



28570
eoes80
200550
200500
20610
20as2e
2nas3e
000540
208550
2004640
200670
000580
200490
eoe70e
aeavie
eea72e
20730
200740
200750
2027450
200770
oea7ea
28770

2008192

2aa84a
200850
200850
200870
Q0esee
easse
20700
eeasin
2ea920
200930
202940
200950
eeasse
[eaey7e
Qaesse
aeav70
gaieee
eaieie
oa1920
2810838
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PROCEDURE DIVISION.
DECLARATIVES.
ERROR-SINTF@1 SECTION.
USE AFTER STANDARD EXCEPTION PROCEDURE ON SINTF@1.
END DECLARATIVES.

PRINCIPAL SECTION.
1-INICIO.
DISPLAY "#¥* SEGUR I D A D *xx"
LINE 1@ POSITION 29 BEEP ERASE

LINE 11 POSITION 29 SIZE 25
*DIGITE CLAVE DE PROTECCION"
LINE 13 POSITION 29.
ACCEPT CLAVE OFF LINE 14 POSITION 36.
IF CLAVE NOT = CLAVEF@1
DISPLAY "#%* CLAVE ERRADA "
LINE 13 POSITION 31 ERASE REVERSE BEEP
60 TO 1-FIN.

OPEN I-0 SINTF@1.

PERFORM 2-DISPLAY THRU 2-EXIT UNTIL OPC = 5.

CLOSE SINTF@i.

DISPLAY "# FIN DEL PROGRAMA #" ERASE BEEP
LINE 15 POSITION 31 HIGH.

1-FIN.
STOP RUN.

2-DISPLAY.
DISPLAY *SINTAXIS DEL LENGUAJE PASCAL® LINE 2
POSITION 27 ERASE BEEP
tozses =* LINE 3
POSITION 27
*% MANTENIMIENTO DEL MAESTRO - TEXTO **
LINE 4 POSITION 22.

2-MENU.
DISPLAY "1. INGRESO" LINE 7 POSITION 34
*2. MODIFICACION®" LINE 8 POSITION 34
*3. FLIMINACION® LINE 9 POSITION 34
"4, CONSULTA" LINE 1@ POSITION 34
*S. FINAlL TZAR® LINE 11 POSITION 34
"OPCION ——>" LINE 13 POSITION 3J5.

2-ACEPTAR.
ACCEPT OPC LINE 13 POSITION 46 PROMPT ECHO LOW.



201040
201058
201040
eaie7e
2aiese
2aie9e
001100
@gaii1e
201120
2a113e
281140
2a115@
201140
eai17e
gal1ee
201190
281200
2ai121@
201220
201230
201240
201250
201240
eai27a
201280
281290
2013ea
201310
201320
2081330
2a134@
281350
1% B
1370
Be!

201398
2a142@
01410
281420
201430
PD1440
@a145e
201460
281470
201480
21490
ea150a

218.
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IF OPC = 5 GO TO 2-EXIT
ELSE IF OPC < 1 OR OPC > 4 GO TO 2-ACEPTAR.

MOVE SPACES TO REG-@1.
IF OPC = 1 PERFORM J-INGRESO THRU J-EXIT
UNTIL CAP = ZEROS
ELSE IF OPC = 2 PERFORM 4-MODIFICACION THRU &4-EXIT
UNTIL CAP = ZEROS
ELSE IF OPC = 3 PERFORM 5-ELIMINACION THRU 5-EXIT
UNTIL CAP = ZEROS
ELSE PERFORM &4-CONSULTA THRU &-EXIT
UNTIL CAP = ZEROS.
MOVE 99 TO CAP.

2-EXIT. EXIT.

3- INGRESO.
PERFORM 2-DISPLAY.
DISPLAY *# INGRESO #* LINE 1 POSITION 1 BEEP.
3-CLAVE.
DISPLAY *CLAVE —->* LINE & POSITION 62.
3-RESTO.
DISPLAY *CONTENIDO® LINE B POSITION 3b
S TR, R [ W TP U W O
LINE 9 POSITION 1
I TT  T
LINE 9 POSITION 41.
ae.
DISPL AY
ACCEPT KEYCAP LINE & POSITION 72 PROMPT ECHO LOW.
320.
IF CAF 0 ¢ T EXI
ELSE IF KEYCAP = SPACES OR KEYCAP IS '
60 TO 3-ACEPTAR.
330,
ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = *N* GO TO 3-ACEPTAR
ELSE IF RES NOT = *S* G0 TO 33e.



201510
281520
@a153e
201548
201550
201540
ae1570
201580
201590
201500
gais1e
2015620
281630
2015640
2e165@
0014660
201670
gais8@
201650
ea17ee
201710
ea172e
201730
201740
201750
ea174@
221770
@a17ee
281790
201800
2a1810
201820
281830
001840
ga1es5e
2ai18s@
281870
gaisse
eaie7e
281900
pe1910
15z
201930
281940
2a175@
201540
ea197e

Ny
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340.
ACCEPT CONTEN LINE 1@ POSITION I PROMPT ECHO LOW.

J58.
ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = *N" GO TO 34@
ELSE IF RES NOT = *S§" GO TO 35@.

J-GRABACION.
WRITE REG-@1.
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 5 SIZE 22.
IF ESTADO = "22" DISPLAY "# CLAVE YA EXISTE #*
LINE 23 POSITION 31 BEEP
ELSE IF ESTADO = "98" DISPLAY "# CLAVE INVALIDA *"
LINE 23 POSITION 31 BEEP
ELSE IF ESTADO NOT = "@@" DISPLAY "* ERROR EN OP. WRITE #"
LINE 23 POSITION 28.
IF ESTADO NOT = "8@" ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 5@.
MOVE SPACES TO REG-@1.

J-EXIT. EXIT.

4=MODIF ) CACTON,
PERFORM 2-DISPLAY.
DISPLAY *"# MODIFICACION #* LINE 1 POSITION 1 BEEP.
PERFORM 3-CLAVE.

4-DISPLAY.
PERFORM 310.

4-ACEPTAR.
PERFORM 3-ACEPTAR.

410, )
IF CAP = ZEROY GO TO 4 [XIT
ELSE IF KEYCAP = SPACES OR KEYCAP IS NOT NUMERIC
G0 TO 4-ACEPTAR.

428.
ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = "N" GO TO 4-ACEPTAR
ELSE IF RES NOT = "§" GO TO 428.

4-LECTURA.
READ SINTF@1 INVALID KEY
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 5 SIZE 22
*# REGISTRO NO EXISTE #*



1960
201990
202000
vo2010

op2030
002040
022058

202070
222880
222099
202100
202110
ee2129
202130
20214@
282150
2az16@
282178
002180
292190
2e2200
gazz21e
202220
282230
202240
202250
202240
0a227e

do. . .
202300
eez3ie
eez32a
282330
202340
202350
202358
eazi7e
ea238a
822350
202400
202410
002420
202430
082440

LINE 23 POSITION 31 BEEP
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 53
G0 TO 4-ENCERE.

4-RESTO.
DISPLAY "1." LINE & POSITION &8
“2." LINE 8 POSITION 34.
PERFORM J-RESTO.

438.
DISPLAY CONTEN LINE 1B POSITION 1 LOW.

4~CORRECCION,
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 1 SIZE 7@
"CAMPO A MODIFICAR? (1,2) O <{ENTER>"
LINE 13 POSITION 23 BEEP.
ACCEPT RES LINE 13 POSITION 58 PROMPT ECHO LOW.
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 23 SIZE 38.
IF RES = SPACE GO TC 4-GRABACION
ELSE IF RES = "1 PERFORM 4-MOD-CLAVE
ELSE IF RES NOT = "2" GO TO 4-CORRECCION
ELSE PERFORM 4-MOD-CONTEN THRU 458.
GO TO 4-CORRECCION.

4-GRABACION.
DISPLAY "REGRABA 0 CORRIGE? (R:C) O <{ENTER>"
LINE 13 POSITION 23 BEEP.

440.
ACCEPT RES LINE 13 POSITICH ol

ELSE IF RES NiT T o448,
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 23 SIZE 3é.
IF AUX-CLAVE NOT = KEYCAP
IF AUX-CLAVE = SPACES NEXT SENTENCE
ELSE PERFORM 4~REGRABAR THRU 46@-EXIT =
REWRITE REG-81 INVALID KEY K
DISPLAY "# ERROR AL MODIFICAR REGISTRO #**
LINE 23 POSITION 25 BEEP
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION S
GO TO 4-ENCERE.
DISPLAY *# REGISTRO MODIFICADO #** LINE 23 POSITION 29 BEEP.
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 52.

4-ENCERE.
MOVE SPACES TO AUX-CLAVE.
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282450
002460

MOVE IERO TO SW.

202470 4-EXIT. EXIT.

0082480

202498 4-MOD-CLAVE.

pazs5e0
202510
202520
202530

IF SW = IERO MOVE KEYCAP TO AUX-CLAVE.
PERFORM 4-DISPLAY THRU 42@.
MOVE 1 TO SW.

002548 4-MOD-CONTEN.

2@255@
202550
2a257@
202580 450.
282590
222500
2az2610
002620

PERFORM 31@.
PERFORM 348.

ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = "N" GO TO 4-MOD-CONTEN
ELSE IF RES NOT = "S5" G0 TO 450.

202532 4-REGRABAR.

aa2s4@
892650
202650
282670
002680
202670
202700
eaz7ie
282720

202730 468~

002740

WRITE REG-@1 INVALID KEY

DISPLAY ** CLAVE YA EXISTE Y REGISTRO NO MODIFICACO #*

LINE 23 POSITION 19 BEEP

ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION &3 G0 TO 46@-EXIT.
MOVE AUX-CLAVE TO KEYCAP.
DELETE SINTF@1 RECORD.
DISPLAY "# REGISTRO MODIFICADO *#* LINE 23 POSITION 29 BEEP.
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 52.

EXIT. EXIT.

802758 5-ELIMINACION.

202750
202770
eez78e
222770

PERFORM 2-DISPLAY.
DISPLAY "# ELIMINACION #" LINE 1 POSITION 1 BEEP.
PERFORM 3-CLAVE.

20280@ 5-DISPLAY.

eazeie
202820

PERFORM 31@.

222830 5-ACEPTAR.

002842
282850

202840 510.

222878
0az680
222890
aez90@
282910 528.

PERFORM J-ACEPTAR.

IF CAP = IEROS G0 TO 5-EXIT
ELSE IF KEYCAP = SPACES OR KEYCAP IS NOT NUMERIC
60 TO 5-ACEPTAR.
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082920
22930
202940
eez295@
022950
eaz97@
202980
ea299e

gelei0
203aze
2e3a3a
003040
@a3esae
203850
2a3a7e

283e70
oa3iiea
ee3iie
203120
223138
203140

[r, T2]

4L

eallse
883178
2a318@
ealise
ea3zee
as321@
2e3220
283230
223240
203250
803260
ea3z7e
eeJ2ee
223299
083300
223310
223320
2a333e

@e3lse

293370
283380

538.

ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = "N" GO TO 5-ACEPTAR
ELSE IF RES NOT = "8" G0 TO 528.
READ SINTF@1 INVALID KEY
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 5 SIZE 22
*# REGISTRO NO EXISTE #*"
LINE 23 POSITION 3@ BEEP
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 52
G0 TO 5-EXIT.
PERFORM 3-RESTO.
DISPLAY CONTEN LINE 1@ POSITION 1 LOW
SPACES LINE 13 POSITION 1 SIZE 3@
"ESTA SEGURO? (SsN)" LINE 13 POSITION 31 BEEP.

ACCEPT RES LINE 1J POSITION 58 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = "N" GO TO 5-EXIT
ELSE IF RES NOT = "S5" GO TO 538@.
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 31 SIZE 2@.
DELETE SINTF@i INVALID KEY
DISPLAY "% ERROR AL ELIMINAR REGISTRO «+*
LINE 23 POSITION 26 BEEP
EZ o "CITION 56
DISPLAY "* REGISTRO ELIMINADO ** LINE 23 POSITION ICT DCEP.
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 52.

5-EXIN. EXI ¢

&-CONSULTA.

PERFORM 2-DISPLAY.
DISPLAY "# CONSULTA #" LINE 1 POSITION 1 BEEP.

&-ACEFTAL.

£00.

DISPLAY "LISTA TODO EL ARCHIVO? (S,N)*
LINE 1@ POSITION 2& BEEP.

ACCEPT RES LINE 1@ POSITION 55 PROMPT ECHO LOW.
DISPLAY SPACES LINE 1@ POSITION 26 SIZE I5.
IF RES = "N PERFORM &6-CLAVE THRU 620 GO TO 600

ELSE IF RES NOT = "S" GO TO &-ACEPTAR.
MOVE ZEROS TO KEYCAP.
START SINTF@1 KEY > KEYCAP

INVALID KEY G0 TO &-EXIT.

PERFORM J3-CLAVE.
PERFORM - RESTO.
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223390
eadsee
283410
083420
83430
203440
203450
223460
Ba3470
00348Q
203490
203500
223510
003520
223530
2e354@
283350
2083560
eeas7e
203580
223570
2083500
eads1e
283420
203530
935640
223450
203460
083470
2a3s80
Ba3s5e
@a37ee
2e3710
R
#a373a
Be374@
283750
Ba3760
eai77e
283780
2a379a

223810
283820

203840
283850

DISPLAY *PRESIONE <{ENTER> PAR/ CONTINUAR O <F> PARA TERMINAR"

LINE 24 POSITION 1&.
PERFORM &-DISPLAY THRU &3@-EXIT
VARYING LINEA FROM 1@ BY 1
UNTIL LINEA > 23 OR EOF = *S" OR RES = "F".
IF EOF NOT = "g*
IF RES NOT = *F" PERFORM &-CONSULTA
GO TO &0
ELSE DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 16 SIZE 51
"* CONSULTA TERMINADA #**
LINE 24 POSITION 3@
ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION 52
ELSE DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 14 SIZE 51
"# FIN DEL LISTADO DEL ARCHIVO **
LINE 24 POSITION 25
ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION 36.
MOVE SPACES TO REG-0@1.
MOVE ZEROS TO CAP,
MOVE SPACE TO EOF.

&-EXIT. EXIT.

6-CLAVE.

PERFORM J-CLAVE.

PERFORM 31@.

PERFORM 3-ACEPTAR.

IF CAP = ZEROS G0 TO &-EXIT

ELSE IF KEYCAP = SPACES OR KEYCAP IS NOT NUMERIC
60 TO &10,

ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO.
IF RES = "N" GO TO &1@

ELSE IF RES NOT = "S5" G0 TO 628.
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 1 SIZE 3@.
START SINTF@1 KEY = KEYCAP

INVALID KEY DISPLAY *# REGISTRO INEXISTENTE #*
LINE 23 POSITION 29 BEEP
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 53
DISPLAY SPACES LINE 23 POSITION 29
SIZE 24
60 TO é&10.

READ SINTF@1 NEXT AT END MOVE "S* TO EOF

— L

CESERCOMP - ESPOL

152



CESEHCOMP . ESPOL

153
203840 GO TO &3@-EXIT.
283870 DISPLAY KEYCAP LINE & POSITION 72 LOW BEEP
@a3880 CONTEN LINE LINEA POSITION 1 LOW.
203870
0@390@ 4-RES.

PB3910  ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION &7.
023920 IF RES NOT = SPACE AND RES NOT = *F* GO TO &-RES.
283930

003949 43B-EXIT. EXIT.

23958 END PROGRAM.



220108 IDENTIFICATION DIVISION.

20011@ PROGRAM-ID. SINT@20.

200120 AUTHOR.  FERNANDEZ I. DEYDAMIA. D.

00@13@ INSTALLATION. RADIO SHACK.

200148

202158+ EL OBJETIVO DE ESTE PROGRAMA ES LA GRABACION Y MANTENIMIENTO
02a150* DEL ARCHIVO QUE CONTIENE LA EVALUACION DE LA SINTAXIS DEL
200170* PASCAL.

200189

280198 ENVIRONMENT DIVISION.

000200 CONFIGURATION SECTION.

200212 SOURCE-COMPUTER. MODELII.

000220 0BJECT-COMPUTER. MODELII-64K.

200230 INPUT-OUTPUT SECTION.

200240 FILE-CONTROL.

2eez50 SELECT SINTFB2 ASSIGN TO RANDOM *SINTF@2"

P0az5a ORGANIZATION IS INDEXED
200270 ACCESS MODE IS DYNAMIC
200269 RECORD KEY IS KEYEVA.
200299

222302 DATA DIVISION.
@0@31@ FILE SECTION.
@08320 FD SINTFB2

oeaila RECORD CONTAINS 87 CHARACTERS
200340 BLOCK CONTAINS 2 RECORDS
20a350 LABEL RECORDS ARE STANDARD.

200360 @1 REG-02.
2aa37e @3 KEYEVA.

200360 @5 CAP PIC 99.

eeaise @5 PANT PIC 99.

202400 @5 LIN PIC 99.

200412 a3 TIPO PIC X.

000420 B3 CONTEN PIC Xx(B@).

000430

200440 WORKING-STORAGE SECTION.

202438 77 LINEA PIC 99.

P00468 77 RES PIC X.

00047@ 77 OPC PIC 9 VALUE ZERO.
220480 77 AUX-CLAVE PIC X(&) VALUE SPACES.
202492 77 SW PIC 9 VALUE ZERO.
20ase@ 77 EOF PIC X VALUE °*N".
@0@51@ 77 CLAVE PIC X(1@).
2eas2e

200539 COPY "CLAVED2/CBL.DF".

008540

2009558 PROCEDURE DIVISION.
208552 1-INICIO.

R
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288578
2008580
200550

poes10
000520

000640
280550

200570
200680
2eas70
ooa7ea
oee7ie
oea72e
200738
Qae74e
2aea7se
paa7sa
2ea77a
200780
dea7e

oeesie

e

peasse

2aas7e

200710

eaeT3e
200740
0950
feavsa
2eas7e

8010220
oa101@
001920
oa123a
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DISPLAY "#¥* SEGU R I D A D #xx"
LINE 1@ POSITION 29 BEEP ERASE
LINE 11 POSITION 29 SIIE 25
*DIGITE CLAVE DE PROTECCION®
LINE 13 POSITION 29.
ACCEPT CLAVE LINE 14 POSITION 3& OFF.
IF CLAVE NOT = CLAVEF@2
DISPLAY "### CLAVE ERRADA #¥#"
LINE 13 POSITION 31 ERASE REVERSE BEEP
60 TO 1-FIN.

OPEN I-0 SINTF@2.

PERFORM 2-DISPLAY THRU 2-EXIT UNTIL OPC = 5.

CLOSE SINTFB2.

DISPLAY *# FIN DEL PROGRAMA #" ERASE BEEP
LINE 15 POSITION 31 HIGH.

1-FIN.

STOP RUN.

2-DISPLAY.

DISPLAY "SINTAYIS DEL LENGUAJE PASCAL' LINE 2
POSITION 27 ERASE BEEP
. =m=a® LINE 3

LINE 4 POSITION 2.

2-MENU

DISPLAY "1. INGRCTO® LINE 7 POSITION 34
*2. MODIFICACION® LINE 8 POSITION 34
*3. ELIMINACION® LINE 9 POSITION 34
“4, CONSULTA" LINE 1@ POSITION 34
*5. FINALIZAR® LINE 11 POSITION 34
"OPCION ——>" LINE 13 POSITION 35.

2-ACEPTAR.

21e.

ACCEPT OPC LINE 13 POSITION 4& PROMPT ECHO LOW.
IF OPC = 5 GO TO 2-EXIT
ELSE IF OPC < 1 OR OPC > 4 GO TO 2-ACEPTAR.

MOVE SPACES TO REG-82.
IF OPC = 1 PERFORM J-INGRESO THRU 3-EXIT
UNTIL CAP = ZEROS
ELSE IF OPC = 2 PERFORM 4-MODIFICACION THRU 4-EXIT



201040
oge1e50
Po18s0
faia7a
201080
ee129@
281100

ELSE IF OPC = 3 PERFORM S-ELIMINACION THRU S-EXIT

UNTIL CAP = ZEROS

UNTIL CAP = IEROS

ELSE PERFORM &-CONSULTA THRU &6-EXIT

MOVE 99

UNTIL CAP = ZEROS.
TO CAP.

@@111@ 2-EXIT. EXIT.

ea112e

20113@ 3-INGRESO.

Pe1140
@e115@
BR1160

PERFORM
DISPLAY

201178 3-CLAVE.

oo1180
aa119a

DISPLAY

201200 3-RESTO.

201210
201220
201230
021249
201250
2012560
281270
201282 31@.
201290
201309

DISPLAY

DISPLAY

201310 3-ACEPTAR.
ACCEPT KEYEVA LINE & POSITION 59 PROMPT ECHO LOW.

201320
221330
201340 220.
2081350
201350
281370
001380
281370 330.
201400
eai410
201420
201430
201440 340.
201450
201450
281470 350.
201480
001490
201500 340.

2-DISPLAY.
"% [NGRESO #" LINE 1 POSITION 1 BEEP.

*CLAVE —=>" LINE & POSITION 49.

*TIPO —=>* LINE & POSITION 71

"CONTENIDO" LINE 8 POSITION 34
“1...5...10...15...20...25...30...35...48"
LINE 9 POSITION 1
*.v043,..50...55...60...865...70...75...60"
LINE 9 POSITION 41.

"ESTA CORRECTO? (S/N)* LINE 13 POSITION 5.

IF CAP = ZEROS GO TO 3-EXIT

ELSE IF

KEYEVA = SPACES OR KEYEVA IS NOT NUMERIC
60 TO 3-ACEPTAR.

ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMP1 LCHO [ OW.
IF RES = "N* GO TO J-ACEPTAR
EIL SE IF RES NOT = "S" GO TO 33@.

ACCEPT TIPO LINE & POSITION 8@ PROMPT ECHO LOW.

IF TIPO

NOT = "#" AND TIPO NOT = SPACE G0 TO 348.

&
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@eaisie
201529
201530
001540
221550
01560
@ai157e
21580
281590
201500
eeisie
001620
2015630
2015640
28014650
ea14660
Pais7e

g
1700
eei71p
1720
201738
281740
ee17se

oe
201778
eai7ee
201790
oa1800
2aiei@
Q01820
ea1830
201840
221850
221840
01870
ogo188@
001890
201500
ea171@
ee1520
ea193e
201940
221950
B01760
ee197@

ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = *N" GO TO 34@
ELSE IF RES NOT = "5* GO TO 350.

370.
ACCEPT CONTEN LINE 1@ POSITION 1 PROMPT ECHO LOW.

Jea.
ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = "N* GO TO 370
ELSE IF RES NOT = "S" GO TO JB@.

J-GRABACION.
WRITE REG-@2 INVALID KEY
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 5 SIZE 22
"% CLAVE YA EXISTE »*
LINE 23 POSITION 31 BEEP
FT PEZ .°F LINE 23 POSITION 5@.

P EXTE, EXIT.

4-MODIFICACION.
PERFORM 2-DISPLAY.
DISPLAY "# MODIFICACION #* LINE 1 POSITION 1 BEEP.
™ J-CLAVE.

4-DISPLAY.
PERFORM 3180.

4-ACEPTAR.
PERFORM 3-ACEPTAR.

410.
IF CAP = IZEROS GO TO 4-EXIT
ELSE IF KEYEVA = SPACES OR KEYEVA IS NOT NUMERIC
G0 TO 4-ACEPTAR.

420.
ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = "N" GO TO 4-ACEPTAR
ELSE IF RES NOT = "S* G0 TO 42@.

4-LECTURA.
READ SINTF@2 INVALID KEY
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 5 SIZE 22
“# REGISTRO NO EXISTE #**
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221960
ea199@
202000
ga2e10
pezeze
aez2e3e
202042
aaz2es50
dazesa
geze/e
222059
202090
002100
eez2110
go2120
28082130
002148
202150
002140
eaz170
@eaz180
pez190
pe2200
282210
02228
802230
2a2240
282258
082260
202270
202260
202292
202300
eaz3ie
202320
202330
202340
202350
202350
082370
2az380
202390
282400
202410
202420
282430
202440

LINE 23 POSITION J1 BEEP
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 33
60 TO 4-ENCERE.

4-RESTO.

DISPLAY *1.* LINE & POSITION 47
"2." LINE & POSITION &9
"3." LINE B POSITION 34.
PERFORM J-RESTO.

DISPLAY TIPO LINE & POSITION 88 LOW
CONTEN LINE 1@ POSITION 1 LOW.

4~CORRECCION.

DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 1 SIZE 70
"CAMPO A MODIFICAR? (1+:2,3) O <ENTER>"
LINE 13 POSITION 22 BEEP.

ACCEPT RES LINE 13 POSITION 59 PROMPT ECHO LOW.

DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 22 SIZE 38.

IF RES = SPACE GO TO 4-GRABACION

ELSE IF RES = *1* PERFORM 4 MOD-CLAVE
ELSE IF RES = "2" PERFORM 4-MOD-TIPO THRU 45@
ELSE IF RES NOT = "3" GO TO 4-CORRECCION

ELSE PERFORM 4-MOD-CONTEN THRU 44@.

G0 TO 4-CORRECCION.

4-GRABACION.

DISPLAY "REGRABA O CORRIGE? (RsC) O <{ENTER>"
LINE 13 POSITION 23 BEEP.

ACCEPT RES LINE 13 POSITION 58 PROMPT ECHO LOW.
IF RES = SPACE GO TO 4-ENCERE
ELSE IF RES = "C" GO TO 4-CORRECCION
ELSE IF RES NOT = "R" GO TO 44@.
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 23 SIZE 3é6.
IF AUX-CLAVE NOT = KEYEVA
IF AUX-CLAVE = SPACES NEXT SENTENCE
ELSE PERFORM 4-REGRABAR THRU 47@-EXIT GO TO 4-ENCERE.
REWRITE REG-@2 INVALID KEY
DISPLAY "* ERROR AL MODIFICAR REGISTRO #*
LINE 23 POSITION 25 BEEP
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 5&
G0 TO 4-ENCERE.

DISPLAY "# REGISTRO MODIFICADO *" LINE 23 POSITION 29 BEEP.

ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 52.
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02450

02460 4-ENCERE.

0a247@ MOVE SPACES TO AUX-CLAVE.

02480 MOVE ZERO TO SW.

222490

802500 4-EXIT. EXIT.

ee2stie

202520 4-MOD-CLAVE.

202538 IF SW = ZERO MOVE KEYEVA TO AUX-CLAVE.
802540 PERFORM 4-DISPLAY THRU 420.

202558 MOVE 1 TO SW.

0023460

802578 4-MOD-TIPO.

0e258@ PERFORM 34@.

202579 PERFORM 318.

Bezs00 IF TIPO NOT = "#* AND TIPO NOT = SPACE 60 TO 4-MOD-TIPO.
202610

I

i

202630 ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
202640 IF RES = "N" GO TO 4-MOD-TIPO

202450 ELSE IF RES NOT = *S" G0 TO 450.

002660

802670 4-MOD-CONTEN.

202480 PERFORM 31@.

002690 PERFORM 370.

222700

002710 440.

202720 ACCEMI ki ‘3 POLITLION 26 PROMPT ECHO LOW.
002730 IF RES = "N* GO TO 4-MOD-CONTEN

ao. : ‘SY G0 TO 460.

gez75e

P02760 4-REGRABAR.

202770 WRITE REG-@2 INVALID KEY

eez7ee DISPLAY "# CLAVE YA EXISTE Y REGISTRO NO MODIFICADO =*
eaz279@ LINE 23 POSITION 19 BEEP
PezEre ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION &3 60 TO 47@-EXIT.

aaze1e MOVE AUX-CLAVE 10 KEYEVA.

202820 DELETE SINTF@2 RECORD.

ea2830 DISPLAY "# REGISTRO MODIFICADO #* LINE 23 POSITION 29 BEEP,
202840 ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 52.

202850

002860 47O-EXIT. EXIT.

eaza7e

202880 S-ELIMINACION.

@azg9e PERFORM 2-DISPLAY.

202900 DISPLAY "# ELIMINACION #* LINE i1 POSITION 1 BEEP.
@ez291@ PERFORM 3-CLAVE.
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202920

222932 5-DISPLAY.

202740 PERFORM 31@.

@a2950

202968 5-ACEPTAR.

2e297e PERFORM 3-ACEPTAR.

202760

2e2992 51a.

2alee0 IF CAP = IEROS 60 TO 5-EXIT

ea3ein ELSE IF KEYEVA = SPACES OR KEYEVA IS NOT NUMERIC
2aieze G0 TO 5-ACEPTAR.

ae3ele

203048 520.

2a3ese ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO LOW.
003050 IF RES = "N" GO TO 5-ACEPTAR

23070 ELSE IF RES NOT = "§" GO TO 528.

20a3ase READ SINTF@2 INVALID KEY

2e3es0 DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 5 SIZE 22
ea31ee "# REGISTRO NO EXISTE #"

eaiiie LINE 23 POSITION 3@ BEEP

203120 ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 52
283130 G0 TO 5-EXIT.

ealise PERFORM J-RESTO.
283150 DISPLAY TIPO LINE & POSITION 8@

eal1se CONTEN LINE 1@ POSITION 1 LOW.

2e3170 DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 1 SIZE 3@

eelise "ESTA SEGURO? (S»N)" LINE 13 POSITION 31 BEEP.
203170

2a3zee s3e.

203210 ACCEPT RES LINE 13 POSITION 5@ PROMPT ECHO LOW.
@a3z2e IF RES = "N* GO TO 5-EXIT

203230 ELSE IF RES NOT = "S§* GO TO 53@.

923240 DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 31 SIZE 3@.
283250 DELETE SINTFB2 INVALID KEY

2a3260 DISPLAY *# ERROR AL ELIMINAR REGISTRO #*"
223278 LINE 23 POSITION 26 BEEP
ea32e@ ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 56
283299 G0 TO 5-EXIT.

2a13ee DISPLAY "# REGISTRO ELIMINADO #* LINE 23 POSITION 3@ BEEP.
ea33ie ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 52.

203322

883338 5-EXIT. EXIT.

203340

83358 &6-CONSULTA.

223360 PERFORM 2-DISPLAY.

2a337e DISPLAY "# CONSULTA #* LINE 1 POSITION 1 BEEP.

2e338e



P03390 5-ACEPTAR.

203400 DISPLAY "LISTA TODO EL ARCHIVO? (S)N)"

203410 LINE 1@ POSITION 26 BEEP.
283420 ACCEPT RES LINE 1@ POSITION 55 PROMPT ECHO LOW.
203430 DISPLAY SPACES LINE 18 POSITION 26 SIZE 35.
283440 IF RES = "N" PERFORM &-CLAVE THRU 620 GO TO 420
283450 ELSE IF RES NOT = "S" G0 TO &-ACEPTAR.
203460 MOVE ZEROS TO KEYEVA.

283470 START SINTF@2 KEY > KEYEVA
203480 INVALID KEY 60 TO &-EXIT.

003470
Bo."

13718 PCRFC AVE.
20 FERFORM 3-RETT

03540 [ POSITION 16.
03550 PERFORM 6-DISPLAY THRU &3@-EXIT

023540 VARYING LINEA FROM 1@ BY 1
2083572 UNTIL LINEA > 23 OR EOF = "S" OR RES = "F".
223580 IF EOF ™
2083590 IF RES NOT = *F" PERFORM &-CONSULTA

2035600 60 TO &@Q
2283410 ELSE DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 16 SIZE 51
0834620 "% CONSULTA TERMINADA #"
983530 LINE 24 POSITION 30
203640 ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION 52
2834650 ELSE DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 1& SIZE 51
003660 "% FIN DEL LISTADO DEL ARCHIVO »*
003570 LINE 24 POSITION 25
0a3s580 ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION 36&.
203550 MOVE SPACES TO REG-@2.
gai7ee MOVE ZEROS TO CAP.
eai7ie MOVE SPACE TO EOF,
223720
883738 6-EXIT. EXIT.
203740
203758 &-CLAVE.
2237560 PERFORM 3J-CLAVE.
2e377e
203780 &10.
283790 PERFORM 31@.
@a3gee PERFORM 3-ACEPTAR.
2eI810 IF CAP = ZEROS GO TO &-EXIT
203820 ELSE IF KEYEVA = SPACES OR KEYEVA IS NOT NUMERIC
2e183e 60 TO &10.
203840

283858 &20.
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283840
2a387@

203880
2azesa
003700
203710
203920
003730
2083740
083950
203950
203970
203980
83770
004000
204810
ee4220
204030
204040
204250
8048560
204a70
204260
2040870
204100

ACCEPT RES LINE 13 POSITION 26 PROMPT ECHO.
IF RES = "N" GO TO &1@
ELSE IF RES NOT = *S" GO TO 62@.
DISPLAY SPACES LINE 13 POSITION 1 SIZE 3.
START SINTFB2 KEY = KEYEVA
INVALID KEY DISPLAY *# REGISTRO INEXISTENTE #**
LINE 23 POSITION 29 BEEP
ACCEPT RES OFF LINE 23 POSITION 53
DISPLAY SPACES LINE 23 POSITION 29
SIZE 24
60 TO &1@.

&-DISPLAY.
READ SINTFB2 NEXT AT END MOVE "S* TO EOF
GO TO &3@-EXIT.
DISPLAY KEYEVA LINE & POSITION 59 LOW BEEP
TIPO LINE & POSITION 8@ LOW
CONTEN LINE LINEA POSITION 1 LOW.

&6-RES.
ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION &7.
IF RES NOT = SPACE AND RES NOT = "F* GO TO &-RES.

63B-EXIT. EXIT.
END PROGRAM.
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CoR1e2 IDENTIFICATION DIVIEION.

022118 PROGRAM-ID. SINT@33.

PB0120 AUTHOR. DEVDAMIA FERNANDEZ Z.

220130

2C0140% EL OBJETIVO DE ESTE PROGRAMA ES LISTAR EL ARCHIVO QUE

220158+ CONTIENE LA SINTAXIS DEL LENGUAJE “PASCAL®.

020162

DO2178 ENVIRONMENT DIVISION.

200188 CONFIGURATION SECTION.

p22190 SGURCE-COMPUTER, MODELL-II.

020208 OBJECY . it iR, MUDELL-11-64K.

DE0210 INPUT-CUTPUT SECTION.

802220 FILE-CONTROL.

000218 SELECT SINTF@1 ASSIGN TO RANDOM "SINTFOL1®
OREANIZATION INDEXED

020250 A#CCESS MODE DYNAMIC
220240 RZCORD KEY IS KEYCAP.
020279

0222802 SELECT IMPRE ASSIGK TO PRINT *"PRINTER®
eezez9o STATUS IS ESTADO.

0ac3oen

2C2216 DATA DIVISION.
2@0328 FILE SECTION.
020330 FD SINTFC! RECORD CONTAINS EE CHARACTERS

e2elio BELOCK CONTAINC 2 RECORDS
0zease LABEL REC IZ ARZ ETANDARD.
020260 21 REG-01.

Ba337C @3 KEYCAP,

2238 25 CaAP P1C 99.
LR B3 U FIC 59
Co043e 35 PANT PIC 99.
GVIVESE ¢LoLIN PIC 99
220422 T2 CONTEN FIC X(EQ)
P80432 C2 7 RELEFINES COLTEN.

coes4e 05 T-° 1€ x OCCURS €2 TIHEEC.
020450

@d0443 FD IMPRE RECORD CONTAINS S0 CHARACTERS
20247Q LABEL RECORD IS OMITTED.
@20480 @1 REG-IMP PIC X(EB).
020492

200500 WORKING-STORAGE SECTION.

02051@ 77 RES PIC X.
camsze 77 1 PIC 99.
222538 77 ESTADC PIC XX.
Ce0548 77 LINEZA PIC 99.
Ae255( 77 CON PIC 99 VALUE ZEROS.

B235468 @1 W-KEYCAP.
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03 W-CAF PIC .,
CC W-UNI PIE 9%

02 W-PANT PIC 97
02 W-LIN FIC 95.

ko EDURE DIVIEION,
DCCLARATIVES,
ERROR-IMFRE SECTIQN.
USE AFTER STANDARD EXCEPTION PROCECURE ON IMPRE.

£ END DECLARATIVEES,

G PRINCIFAL SECTIONM.

INICLC.
OFEN QUTPUT IMPRE I-0 SINTFOI.
PERFCOM PROCES! THRU CALIR.
DISP_/Y " FIN DEL PROGRANA *
INZ 13 POSITION 31 ERASE BEEP.

CERRAR.
CLOSE SINTFG! IMFRE.

FIn,

rw e Ay A
T A

PROCESO.
MOVE ZERCS TO KEYCAP W-KEYCAP.
START SINTFO1 KEY > KEYCAP THVALID KEY
SIEPLAY "aa EANUR 7L LISTAR ARCITWE 2t

AR T RCVERCT BEER

oAl REVERLC BE

7 FOCITION 57

GO T TALIR.

LCC-ESE.
MOVE LIN TC LINEA.
824D SINTFO1 NEXT AT END GO TO SALIR.
IF LIN = 1 MOVE LIN TO LINEA
ELSE COMPUTE LINEA = LIN - LINEA.
IF CAP NOT = W-CAP
PERFOR GALTAR
ELTE IF UNI NOT = W UNI
ADZ I TG LINEA
ADD LINEA TO CON
I CeN 57 )
PLRT R SHLTAR
ELSE WLITE RiG-IMP FROM CONTEN AFTER LINEA LING

ELCE MOYD *S* TO DIS

e o

CLEFZRN BUZCSAR YARYING T FRCM I BY 1
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001040 UNTIL T > 4 OR RES = *N°*
ca1mse ADD LINZA TO CON

fpiase PERFORM CONTINUA

galgre IF CON > 57

201268 PERFORM SALTAR

2a10%@e LSE WRITE REG-IMP FROM CONTEN AFTER LINEA LINE.
£a1102 MOVE KEYCAP TO i/ .

2931118 3t T¢ LEC-ESC.

eo1120

201138 SALIN. EXIT.

021143

001150 CONTINUA.
@011£0 IF LIN = 1 AND RES = "S*

eaitva ADD 1 TO LINEA

021160 ADD 1 TO CON.

ea11se

201200 SALTAR.

ap121 WRITE REG-IMP FROM SPACES AFTER PAGE.

221220 IF ESTADO NOT = ZERO

891220 DISPLAY "##% IMPRESORA NO LISTA #¥x"

Qe1240 LINE 15 POSITION 28 ERASE REVLCRSE BEEP
01250 GO TO CERRAR.

bbbt s IF CON = ZEROS

0a1z70 DISPLAY "s+» LISTANDO SINTAXIC DEL PASCAL x#»®
291200 LINT 13 POSITION 23 ERASE BEEP.

AT WRITE FEG-IMF FROM CONTEN AFTER 10 LINECT,

@213eg MOVE L1 TG CoN

o01310

221328 BUSCAhR.

021222 P T=CeIY RET = Zrait

B313240 WIVL "N* TO RCZ.

B21358

231388 END PROGRAM.



002100 IDENTIFICATION DIVISION.
200118 PROGRAM-ID. SINT@4@.
B22128 AUTHOR. DEYDAMIA FERNANDEZ.

200130
PRR 1404 ESTE PROGI
IARIO,

Bac
PPC170 ENVIKONMENG DIV

MAC1S8 CONFICURATION SECTION.
BOQ!%0 SOURCE COMPUTER, MODELL-II.
208200 OBJECT COMPUTER. MODELL-II-64K.
280218 INPUT-OUTPUT SECTION.
200220 FILE-CONTROL.
2008238 SELEC! SINTF@1 ASSIGN TO RANDOM "SINTF@1"
000240 "ION IS INDEXED
200250 ACCESS MODE IS DYNAMIC
20082560 RECORD KEY IS KEYCAP.
2enz70
220280 SELECT IMPRE  ASSIGN TO PRINT "PRINTER®
20e29a STATUS IS ESTADO.
208320
P2@31@ DATA DIVISION.
@2832@ FILE SECTION.
BO@33® FD SINTF@1 RECORD CONTAINS 88 CHARACTERS
008340 LABEL RECORDS ARE STANDARD
200350 BLOCK CONTAINS 2 RECORDL.
002340 91 REG-O1.
P0a370 @3 KEYCAP.
200380 @5 CAP PIC 99.
Poaise 25 UNI PIC 99.
200400 B85 PANT PIC 99.
POR410 @5 LIN PIC 99.
200420 @3 CONTEN PIC X(8@).
0008430 @83 T3 REDEFINES CONTEN.
200440 @5 7C PIC X OCCURS 8@ TIMES.

2450
280440 FD IMPRE RECORD CONTAINS B8 CHARACTERS
200470 LABEL RECORD IS OMITTED.
0B04B@ B1 REG-IMP PIC X(B@).
00472
PO2500 WORKING-STORAGE SECTION.
@0@51@ 77 OPC PIC X VALUE SPACE JUST.
2ee528 77 OPC1 PIC X VALUE SPACE.
208538 77 OPC2 PIC 9 VALUE ZERO.
Pea5408 77 EOF PIC X.
20085508 77 I-KEYCAP PIC 9(8).

P0@5460 77 F-KEYCAP PIC 9(8B).
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200572 77 RES
eeasea 77 1
eeas9d 77 GUION
devsen 77 OK
000510 77 CONT
PB0620 77 LINEA
000538 77 E
P00L40 77 ESTADO
@0es5@ 77 I-CAP
P0BL5R 7T SW
200472 @1 TABLAL
200580 83 17-C
208598 21 TABLAZ
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PIC X.

PIC 99.

PIC X(B8@) VALUE ALL "-*.
PIC X.

PIC 99.

PIC 99.

PIC I9.

PIC XX.

PIC 99 VALUE ZEROS.

PIC 9 VALUE ZERO.

VALUE "@5080327250808@524".
PIC 99 OCCURS 9 TIMES.

VALUE "23062202040000000004030503020302020

B22702- " 2022407002000000000050423010303030000040303020400000000030202020
200712~ "0304020003050502040202030003060702404000000000427024040000000000" .

00720 a3 T-u
202730 @5 T-P
200740 B1 TABLAZ,
2ea7se @83 FILLER
@0Q740-" CONSTANTES Y VARIABLES®.
2ea77e 83 FILLER

20a78@-" CALAR .
200799 83 FILLER

aoasea-* .
oeesin @3 FILLER

000828 " ONTROL =
does3e @3 FILLER

202842-" IGNACIONES &
2eass5e 83 FILLER

20085@-" FUNCIONES ".
paes7e 83 FILLER

02@89@- " STRUCTURADOS .
2008870 23 FILLER
20@90@-"MICAS DE DATOS *.
2ee710 83 FILLER

200920~ ‘.
een:

. Ll

aeasse B3 FILLER
00a97e @3 FILLER
2easse 83 C
o0aT7e @3 FILLER
PA1d0@ 81 TIT3.
C L 23 FILLER
ga1e2a @3 FILLER
201830 B3 u

OCCURS 9 TIMES.
OCCURS 9 TIMES PIC 99.

PIC X(3%9) VALUE "IDENTIFICADORES,
PIC X(3%) VALUE "DATOS DE TIPO ES
PIC X(39) VALUE "ENTRADA Y SALIDA
PIC X(39) VALUE "ESTRUCTURAS DE C
PIC X(39) VALUE "EXPRESIONES Y AS
PIC X(3%9) VALUE "PROCEDIMIENTOS Y
PIC X(39) VALUE "DATOS DE TIPOS E
PIC X(39) VALUE "ESTRUCTURAS DINA

PIC X(39) VALUE *ARCHIVOS

((39) CTCURS 9 TIMES.

PIC X(35) VALUE SPACES.
PIC X(8) VALUE "CAPITULO".
PI{.‘ 19,

PIC X(33) ;»:."

PIC X(3&) VALUE SPACES.
PIC X(&) VALUE "UNIDAD".
PIC 1%.



221040 @3 FILLER
201050 @1 W-KEYCAP.
oo10s0 23 W-CAP
pa1e70 83 W-UNI
@aiese @3 W-PANT
o108 @3 W-LIN
021100 @1 OPCIONES.
eo1110 83 FILLER

0e112@-"EDER 2.AVANZAR

201130

201148 @81 T1.
201150 @83 FILLER
201140 23 C1
ee117e @83 FILLER
Pa11ee a1 T2.

ee1ive 83 FILLER
20120@ a3 c2
eeizie @3 FILLER
2901220 @1 T3.

201230 83 FILLER
081240 a3 C3
2e1250 83 FILLER
201260 @1 T4.

81270 83 FIiLLER
2a1280 @3 Cé
201298 283 FILLER
gailee @1 T5.
ge13i@ @83 FILLER
901320 23 €5
281330 @83 FILLER
221342 @1 Tb.
Pa13se @3 FILLER
201340 a3 C&
pe1370 @83 FILLER
@a138@ @1 17.

28 13v¢ @3 FILLER
201400 a3 c7
Pe141@ B3 FILLER
Pa142@ @1 Te.
201430 83 FILLER
201440 23 C8
201450 B3 FILLER
201460 01 T9.

201470 83 FILLER
2a148@ a3 C9
201490 @3 FILLER
201500

PIC X(3&) VALUE SPACES.

PIC
PIC
PIC
PIC

PIC

4.LISTAR

PIC
PIC
PIC

PIC
PIC
PIC

PIC
PIC
PIC

PIC
PIC
PIC

PIC
PIC
PIC

PIC
PIC
PIC

PIC
PIC
PIC

PIC
PIC
PIC

PIC
PIC
PIC

99.
99.
99.
9.

X(79) VALUE *—>

X(21) VALUE SPACES.
X(39).
X(28) VALUE SPACES.

X(3@) VALUE SPACES.
X(39).
X(11) VALUE SPACES.

X(32) VALUE SPACES.
X3,
X(9) VALUE SPACES.

X(29) VALUE SPACES.
X(IN.
X(12) VALUE SPACES.

X(27) VALUE SPACES.
X(39).
X(14) VALUE SPACES.

X(27) VALUE SPACES.
X(39).
X(14) VALUE SPACES.

X(26) VALUE SPACES.
X(39).
X(15) VALUE SPACES.

X{25) VALUE SPACES.
X(39).
X(14) VALUE SPACES.

X(36) VALUE SPACES.
X(39).
X(3) VALUE SPACES.

5. TERMINAR" .

orth Sures
@
- A (5
p @ j
) X s,
T “4’/4
T

p
V4

\
\

&
>

W\
-
S

CESERCOMP - ESPOL
168



P2151@ PROCEDURE DIVISION.

221520 DECLARATIVES.

P21538 ERROR-IMPRE SECTION.

221540 USE AFTER EXCEPTION PROCEDURE ON IMPRE.
221558 END DECLARATIVES.

001540

P2157@ PRINCIPAL SECTION.

201580 INICIO.

PB1590 OPEN INPUT SINTF®I.

221500 PERFORM PROCESO THRU FIN UNTIL OPC = ZERO.
PB15610 DISPLAY "# FIN DEL PROGRAMA #*

201620 LINE 15 POSITION 31 ERASE BEEP.
Pe1630 CLOSE SINTF@i.

201640 STOP RUN.

BR1450

@@1668 PROCESO.

281670 IF OPC2 = ZERO PERFORM MENU THRU F-OPCIONES
221680 ELSE IF OPC2 = | PERFORM RETROCEDER THRU R-EXIT
2014690 ELSE IF OPC2 = 2 PERFORM SEGUIR

201700 ELSE IF OPC2 = J PERFORM EVALUAR

e8171i@ ELSE IF OPCZ = 4 PERFORM LISTAR THRU L-EXIT
SEOIF OPCY = JERO PERFORM MENU THRU F-OPCIONES

1]

o
Y 74@ MOVE W-CAP TG OPC

' DUdle Pl FFORM - OF (T ONES
201750 ELSE PERFORM CAPITULOS THRU F-OPCIONES.
281778

20178@ FIN. EXIT.

201798

2218@@ MENU.

paisie DISPLAY "MENU SOBRE LA SINTAXIS®
001820 LINE 5 POSITION ™

221838 "DEL LENGUAJI FASCAL®
221842 LINE & POSITION 31

P01B850 "@) TERMINAR SESION®
221840 LINE 8 POSITION 2@

en1878@ " INGRESE SU SELECCION -->"
Pa1880 LINE 2@ POSITION 28.

281890 MOVE @ TO LINEA.

201900 PERFORM M1 VARYING I FROM 1 BY 1 UNTIL I > 9.
P1910

001928 ACEP-CAP.

201930 ACCEPT OPC LINE 20 POSITION 53 PROMPT ECHO.
201942

B01958 CAPITULOS.

201940 MOVE OPC TO CAP.

201970 MOVE CAP TO C.

" @‘@ g

K\ Bpats /:/
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201990
201990
002000
ea2e10

2020838

282250
aozase
opza7e
2azesa
202892
202100
Pe2110
en2120
282130
002140
202150
282150
eez217e
222160
2a219@
202200
eezz1e
202220
002230
202248
ea225a
282250
22279

202300
eaz2319
202320
92332
202348
282350
282350
222379
282380
002390

202410
802420
20243@
202440

IF OPC = ZERO GO TO F-OPCIONES

ELSE IF OPC =
ELSE IF OPC =
ELSE IF OPC =
ELSE IF OPC
ELSE IF OPC =
ELSE IF OPC =
ELSE IF OPC =
ELSE IF OPC

n

L
m NN

PERFORM M-CAP1
PERFORM M-CAP2
PERFORM M-CAP3
PERFORM M-CAP4
PERFORM M-CAPS
PERFORM M-CAP&
PERFORM M-CAP7
PERFORM M-CAPB

ELSE IF OPC = 9 PERFORM M-CAPY

ELSE GO TO ACEP-CAP.

DISPLAY "INGRESE SU SELECCION —>*
LINE 2@ POSITION 28
*{ENTER> RETORNAR A LECTURA®
LINE 21 POSITION 28.

MOVE SPACES TO KEYCAP.

ACEP-UNI,
ACCEPT OPC1 LINE 2@ POSITION 53 PROMPT ECHO.

IF OPC1 = SPACE

IF KEYCAP = SPACES 60 TO ACEP-UNI
ELSE MOVE ZEROS TO W-LIN

MOVE W-KEYCAP TO KEYCAP

GO TO CONTINUAR

ELSE IF OPCi1 = ZERO

GO TO F-OPCIONES

ELSE MOVE OPC TO I

MOVE OPC1 TO CONT
IF CONT > T-C(I) GO TO ACEP-UNI
ELSE IF CONT < 1 GO TO ACEP-UNI.

MOVE OPC TO CAP.
MOVE OPC1 TO UNI.

MOVE ZEROS TO PANT LIN.

CONTINUVAR.

MOVE "N* TO EOF.

START SINTF@1 KEY > KEYCAP

INVALID KEY GO TO F-OPCIONES.

SGTE-UNIDAD.

READ SINTF@1 NEXT.

DISPLAY SPACES ERASE BEEP.
MOVE KEYCAP TO W-KEYCAP.

PERFORM DISPLAYAR UNTIL (W-PANT NOT = PANT)

OR (W-UNI NOT = UNI)
OR (W-CAP NOT = CAP)
OR (EOF = *S").
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002450

2024460 DISP-OPCIONES.

202470 DISPLAY GUION LINE 23 POSITION 1 SIZE B@
202480 OPCIONES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79.
202450

20250@ ACEP-OPC2.

202518 ACCEPT OPC2 LINE 24 POSITION 5 PROMPT ECHO.
202520 IF OPC2 < 1 OR OPC2 > 5 GO TO ACEP-OPC2.
202530

202548 F-OPCIONES. EXIT.

082550

002560 Mi.

2a257@ MOVE I TO E.

202580 DISPLAY E LINE LINEA POSITION 19

202590 ")" LINE LINEA POSITION 21
202600 TIT2(I) LINE LINEA POSITION 23.
282610 ADD 1 TO LINEA.

202520

2025638 M-CAP1.
0025640 DISPLAY TIT!1 LINE 5 POSITION | ERASE BEEP

202650 TIT2(CAP) LINE & POSITION 22
202660 “@) RETORNAR AL MENU PRINCIPAL®
202s7@ LINE 1@ POSITION 26

02580 “1) IDENTIFICADORES"

202699 LINE 11 POSITION 26

822700 "2) ESTRUCTURA DE UN PROGRAMA EN®
ee: (2 LINE 12 POSITION 26

ez "Fi

202730 LINE 13 POSITION 29

202740 "J) PALABRAS RESERVADAS EN PASCAL"
002750 LINE 14 POSITION 26

2827560 *4) IDENTIF [CADORL!, ESTANDARD®
202770 LINE 15 POSITION 2

282780 *5) SIMBOLOS ESPECIALES®

202790 LINE 16 POSITION 26.

da2cee

2a2812 M-CAPZ.

282620 DISPLAY TIT1 LINE 5 POSITION | ERASE BEEP
292830 TIT2(CAP) LINE & POSITION 31
002840 *@) RETORNAR AL MENU PRINCIPAL"
202850 LINE 9 POSITION 27

202850 “1) GENERALIDADES"

eezs7a LINE 1@ POSITION 27

Ba2880 *2) TIPOS ENUMERADOS®

202890 LINE 11 POSITION 27

Baz9e0 *3) TIPO BOOLEAN"

aez2%1e LINE 12 POSITION 27



202920
922930
202948
002950
202960
2a297a
aaz2980
202990
203000
aa3e1@
2230820

2a311@
20317

203130
80..140
223150
903140
2e317a
Pe3180
23172
2a3zee
2e321@
023220
903230
283240
203250
2083260
ee3z7e
203280
9a3z9e
223300
ea331e
203320
2e333e
283340
283350
203360
2e337e
283380

M-CAPJ.
DISPLAY

M-CAP4.
DISPLAY

M-CAPS.
DISPLAY

*4) TIPO INTEGER"

LINE 13 POSITION 27

*5) TIPO CHAR®

LINE 14 POSITION 27

*6) TIPO REAL"

LINE 15 POSITION 27

*7) TIPOS SUBRANGO"

LINE 1& POSITION 27

"B) DECLARACIONES DE DATOS®
LINE 17 POSITION 27.

TITi LINE 5 POSITION 1 ERASE BEEP
TIT2(CAP) LINE & POSITION 33

"@) RETORNAR AL MENU PRINCIPAL®
LINE 12 POSITION 27

*1) ENTRADA ESTANDARD®

LINE 13 POSITION 27

"2) SALIDA ESTANDARD*

LINE 14 POSITION 27

*3) ENTRADA/SALIDA"

LINE 15 POSITION 27.

TITI LINE 5 POSITION 1 ERASE BEEP
TIT2(CAP) LINE & POSITION 3@
*B) RETORNAR EL MENU PRINCIPAL®
LINE 1@ POSITION 27

*1) SENTENCIA IF*

LINE 11 POSITION 27

®2) SENTENCIA CASE"

LINE 12 POSITION 27

*3) ACCIONES MULTIPLES®

LINE 13 POSITION 27

*4) ITERACIONES EN PASCAL"
LINE 14 POSITION 27

*3) SENTENCIA FOR®

LINE 15 POSITION 27

"6) SENTENCIA REPEAT®

LINE 146 POSITION 27

*7) SENTENCIA WHILE®

LINE 17 POSITION 27.

TIT1 LINE 5 POSITION 1 ERASE BEEP
TIT2(CAP) LINE & POSITION 28
*@) RETORNAR AL MENU PRINCIPAL®

4

I oo
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23410
203420
203430

203450

203470
003480
203490
223500
2a351@
883520
2823530
PR3540
2a3552
283540
#a357@
883580
2a1s59e

ealsle
8034620

2035640
803550

oRzLEY

203 /v
eal7ie
283720

203740
283750
203760
283770
aeazee
223790
223880
eaisia
203820
223830

203850

M-CAP&.
DISPLAY

M-CAP7.
DISPLAY

LINE 1@ POSITION 24

*1) JERARQUIA EN EXPRESIONES"

LINE 11 POSITION 24

*2) EVALUACION DE EXPRESIONES"
LINE 12 POSITION 24

*3) ASIGNACION DE VALORES A DATOS®
LINE 13 POSITION 24

*4) IMPLICACION DE REPRESENTACIONES*®
LINE 14 POSITION 24

* PODEROSAS"

LINE 15 POSITION 27

*5) CONVERSION DE DATOS DE UN TIPO®
LINE 1& POSITION 24

‘A OTRO"

LINE 17 POSITION 27.

TITL LINE 5 POSITION 1 ERASE BEEP
TIT2(CAP) LINE & POSITION 28

‘@) RETORNAR AL MENU PRINCIPAL®
LINE 8 POSITION 24

"1) DECLARACION DE PROCEDIMIENTOS®
LINE 9 POSITION 24

*2) PARAMETROS DEL PROCEDIMIENTO"
LINE 1@ POSITION 24

"3) PARAMETROS POR VALOR"

LINE 11 POSITION 24

"4) PARAMI | FOS VARTA

*5) NECE
POSITION 24
"RESTRICCION DE REGLAS DEL PASCAL®
LINE 14 POSITION 27
*&6) RECURSION Y DIRECTIVA FORWARD®
‘NE 15 POSITION 24
*7) FUNCIONES"
LINE 16 POSITION 24
*B) FUNCIONES Y PROCEDIMIENTOS COMO®
LINE 17 POSITION 24
* PARAMETROS®
LINE 18 POSITION 27.

TITL LINE 5 POSITION 1 ERASE BEEP
TIT2(CAP) LINE & POSITION 27

*@) RETORNAR AL MENU PRINCIPAL®
LINE B8 POSITION 23
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ee3a7e

203890

eaisie
203920
203930
03740
203950
283750
2a3970
203980

204000
2a4a1@
2040820
ae403e

004252
204860
004070

204290
204100
20411@
804120
204130
PB4140
204150
BR41560
204170
204180
204190
204200
204210
204220
204230
004248
804250
204260
204270
204260

204300
2a431@
204320

M-CAPS.
DISPLAY

M-CAPT.

*1) TIPOS ESTRUCTURADOS®

LINE 9 POSITION 25

*2) TIPO SET"

LINE 1@ POSITION 25

*3) TIPO ARRAY*

LINE 11 POSITION 25

“4) PROCEDIMIENTOS Y FUNCIONES®
LINE 12 POSITION 23

"USANDO ARREGLOS Y CONJUNTOS®
LINE 13 POSITION 28

*5) TIPO RECORD*

LINE 14 POSITION 23

"&) SENTENCIA WITH*

LINE 15 POSITION 25

*7) TIPO DE REGISTRO VARIANTE"
LINE 16 POSITION 23

*8) REPRESENTACION EMPAQUETADA DE®
LINE 17 POSITION 25
*ESTRUCTURAS DE DATOS (PACKED)"
LINE 18 POSITION 28.

TIT1 LINE 5 POSITION 1 ERASE BEEP
TIT2(CAP) LINE & POSITION 24

"D) RETORNAR AL MENU PRINCIPAL®
LINE 1@ POSITION 25

*1) CONCEPTOS BASICOS®

LINE 11 POSITION 25

"2) APUNTADORES Y DATOS DE OBJETOS®
LINE 12 POSITION 23

"DINAMICOS®

LINE 13 POSITION 28

*3) LISTAS®

LINE 14 POSITION 25

*4) ARBOLES BINARIOS®

LINE 15 POSITION 25

*5) REGISTROS VARIANTES®

LINE 16 POSITION 23.

DISPLAY TIT1 LINE 5 POSITION 1 ERASE BEEP

TIT2(CAP) LINE & POSITION 37
*@) RETORNAR AL MENU PRINCIPAL*®
LINE 11 POSITION 26

*1) GENERAL IDADES"

LINE 12 POSITION 26

*2) ARCHIVOS®
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204330
204340
204350
PR4350
204372
224380
204390
004400
004410
204420
204430
004440
204450
204460
004470
204480
004470
BR4500
204510
204520
204530
PR4542
204550
2084568
004570
204560
2e459@
C24400
2044610
D04620

A
- |

004650

204470
BB44680
004590
da4700
fa4710@
084728
294730
204740
004750
04750
204770
204780
204790

LINE 13 POSITION 26

*3) ARCHIVOS DE TEXTO*®

LINE 14 POSITION 26

"4) AREAS DE LECTURA Y ESCRITURA"
LINE 15 POSITION 2é6.

DISPLAYAR.

DISPLAY CONTEN LINE LIN POSITION i.
READ SINTF@1 NEXT AT END MOVE *S" TO EOF.

LISTAR.

OPEN OUTPUT IMPRE.
MOVE ZEROS TO LINEA CONT.
MOVE KEYCAP TO F-KEYCAP.
MOVE W-KEYCAP TO I-KEYCAP KEYCAP.
MOVE W-CAP TO C.
IF SW = ZERO WRITE REG-IMP FROM TIT1 AFTER 7 LINES
PERFORM VERIFICAR
ELSE IF I-CAP = W-CAP WRITE REG-IMP FROM SPACES AFTER PAGE
PERFORM VERIFICAR
ADD 7 TO CONT
ADD & TO LINEA
60 TO L1
ELEE WEITE REG-IMP FROM SPACES AFTER PAGE
PERFORM VERIFICAR
WRITE REG-IMP FROM TIT1 AFTER & LINES.
IF W-CAP = 1 MOVE TIT2(W-CAP) TO C1
WRIIC REG IMP FRONM T1 AFTER 2 LINES
ELSE IF W-CAP = 2 MOVE TIT2(W-CAP) TO C2
WRITE REG-IMP FROM T2 AFTER 2 LINES

ELSE IF W-CAP = 3 MOVE TIT2(W-CAP) TO C3

4 MOVE TIT2(W-CAP) TO C4

WRITE REC- IMP FROM T4 AFTER 2 LINES
5 MOVE TIT2(W-CAP) TO C5

WRITE REG-IMP FROM TS5 AFTER 2 LIN:H:
ELSE 1IF W f MOVE 1LT2(W-CAP) TO C&

WRITE REG-INMF |1 2 L INES
7 MOVE TIT2(W-CAP) TO C7

WRITE REG-IMP FROM T7 AFTENR 1 INES
8 MOVE TIT2(W-CAP) TO C8

WRITE REG-IMP FROM TB AFTER 2 LINES
@ MOVE TIT2(W-CAP) TO C9

WRITE REG-IMP FROM T9 AFTER 2 LIN:t!.

ELSE IF W-CAP

ELSE IF W-CAP

i

ELSE IF W-CAP

ELSE IF W-CAP

ELSE IF W-CAP

ADD 12 TO CONT.
ADD 3 TO LINEA.
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284806 L1.
Q4810 MOVE W-UNI TO U.
224820 WRITE REG-IMP FROM TIT3 AFTER LINEA LINE.
204830 IF W-UNI = 1 MOVE 3 TO LIN W-LIN
204840 MOVE 2 TO LINEA
204850 ELSE MOVE 1 TO LIN W-LIN
Ba4B60 MOVE ZIEROS TO LINEA.
004870 MOVE 1 TO PANT W-PANT.
024880 START SINTF@1 KEY = KEYCAP INVALID KEY GO TO L-EXIT.
204890
204500 LEC-ESC.
204710 READ SINTFB1 NEXT AT END GO TO L-CONT.
004920 IF W-CAP NOT = CAP OR W-UNI NOT = UNI GO TO L-CONT.
204930 COMPUTE LINEA = LIN - LINEA.
204740 IF LIN = 1 AND PANT NOT = 1
004950 MOVE *S" TO RES
284950 PERFORM BUSCAR VARYING I FROM 1 BY 1
204970 UNTIL I > 4 OR RES = "N*
004780 IF RES = "S" MOVE 2 TO LINEA
224990 ELSE MOVE 1 TO LINEA.
geseea ADD LINEA TO CONT.
@aseie IF CONT > 5B WRITE REG-IMP FROM SPACES AFTER PAGE
2asa2e PERFORM VERIFICAR
pese3e WRITE REG-IMP FROM CONTEN AFTER & LINES
aase4e MOVE 7 TO CONT
205850 ELSE WRITE REG-IMP FROM CONTEN AFTER LINEA LINE.
205040 MOVE LIN TO LINEA.
205070 MOVE KEYCAP TO W-KEYCAP.
@asese G0 TO LEC-ESC.
2e5e99
@@510@ L-CONT.
ees511@ MOVE F-KEYCAP TO KEYCAP.
eas512@ MOVE I-KEYCAP TO W-KEYCAP.
205132 CLOSE IMPRE.
205140 IF SW = ZERO AND ESTADO = ZERO
2e515@ MOVE 1 TO SW.
085160 PERFORM ACEP-OPC2 THRU F-OPCIONES.
285170

285180 L-EXIT. EXIT.

205200 VERIFICAR.

205240
285250
085260

IF ESTADO NOT = ZERO
DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79
*{C> CONTINUAR LECTURA"
LINE 24 POSITION &
"##% IMPRESORA NO LISTA ##x*
LINE 24 POSITION 28 REVERSE



205278
205280
205298
2a53ee
285310
9825320
285330
2a534@
2e5350
2@5340
285372
eas3se
285398
225400
205410
285420
285430
005440
285450
285450
285470

e
@as5ee
ees519
2a5520
205538
2085540
285550
@a556@
285570
B@H5Y .
eassee
2054618
2as562@
285630
005640
285650
25640
2054670
25580
205690
eas7en
285718
0@85720
285738

*{F> TERMINAR LECTURA®
LINE 24 POSITION 35

PERFORM ACEP-LISTAR

IF RES = *C" PERFORM DISP-OPCIONES
G0 TO L-CONT

ELSE IF RES = "F" MOVE ZIERO TO OPC
60 TO L-EXIT.

ACEP-LISTAR.
ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION 75.
IF RES NOT = "C* AND RL! WOT = "F" G0 TO ACEP-LISTAR.

BUSCAR.
IF TC(I) NOT = SPACE mMOVE "N* TO RES.

SEGUIR.
IF EOF NOT = "S" START SINTFB1 KEY = KEYCAP
PERFORM SGTE-UNIDAD THRU F-OPCIONES
ELSE DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79
“#%# FIN DEL TEXTO ##»"
LINE 24 POSIIjoN ¢
PaE T IER TECLA FARA CONTINUAR®

ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION 71
PERFORM DISP-OPCIONES THRU F-OPCIONES.

RETROCEDER.
v -LIN.
IF W-PANT > 1 SUBTRACT 1 FROM W-PANT
ELSE IF W-UNI > 1 SUBTRACT 1 FROM W-UNI
MOVE T-P(W-CAPy W-UNI) TO W-PANT
EiSE IF W CAP » 1| SUBTRACT 1 FROM W-CAP
MOVI
MOVE T-P(W-CAPy W-UNI) TO W PANT
ELSE PERFORM ACEP-OPC2 THRU F-OPCIONES
G0 TO R-EXIT.
MOVE W-KEYCAP TO KEYCAP.
PERFORM CONTINUAR THRU F-OPCIONES.

R-EXIT. EXIT.

EVALUAR.
CALL "SINTR78" USING W-CAP.
MOVE W-KEYCAP TO KEYCAP.
MOVE ZEROS TO LIN.
PERFORM CONTINUAR THRU F-OPCIONES.
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8@574@ END PROGRAM.
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200190 IDENTIFICATION DIVISION.

200112 PROGRAM-ID. SINT@S5@.

200120 AUTHOR. DEYDAMIA FERNANDEZ.

o0e13e

200140+ EL OBJETIVO DE ESTE PROGRAMA ES INICIALIZAR EL AREA DEL
200158+ ARCHIVO QUE CONTENDRA LA SINTAXIS DEL LENGUAJE PASCAL.
dee1s0

B20178 ENVIRONMENT DIVISION.

000180 CONFIGURATION SECTION.

220199 SOURCE-COMPUTER. MODELL-II.

200208 OBJECT-COMPUTER. MODELL-II-&4K.

aeazip

2080228 INPUT-QUTFUI SECTION.

20@23@ FILE-CONTROL.

200240 SELECT SINTF@1 ASSIGN TO RANDOM “SINTF@1*

000250 ORGANIZATION INDEXED

peczip ACCESS MODE RANDOM

oee27@ RECORD KEY IS KEYCAP.

000280 )

PenZ98 DATA MV

el i FITION.

eee Il CHARACTE e
A3z } ' - CORDS

200339 LARFL RECORDS ARE STANDARD.

008340 @1 REG-O1.
208350 83 KEYCAP.

000340 @5 caP PIC 99.

000370 85 UNI PIC 99.

000330 R e L

PaI70 @5 LIN PIC 99.

900400 @3 CONTEN PIC X(8@).

000410

080420 WORKING-STORAGE SECTION.

009430 77 CLAVE PIC X(10).

080440

PenL" COPY "CLAVE®1/CBL.DF".

000460

980470 PROCI RE DIVISION.

000480 INICIO.

80499  DISPLAY *#x* SEG U R 1D A D %t
oeesoe LINE 1@ POSITION 29 ERASE BEEP
200510 “mees ;
000520 LINE 11 POSITION 29

000530 *DIGITE CLAVE DE PROTECCION®
000540 LINE 13 POSITION 29.

200550 ACCEPT CLAVE LINE 14 POSITION 3& OFF.
200550 IF CLAVE NOT = CLAVEF@1



aeas7e

DISPLAY "### CLAVE ERRADA #¥#*
LINE 13 POSITION 31 ERASE REVERSE BEEP
60 TO FIN.
OPEN OUTPUT SINTF@1.
PERFORM PROCESO.
CLOSE SINTF@1.
DISPLAY "##* FIN DEL PROGRAMA ##&"
LINE 20 POSITION 29 ERASE BEEP.
FIN.
STOP RUN.
PROCESO.
MOVE SPACES TO REG-@1.
DISPLAY
*#%# INICIALIZANDO AREA DEI ARCHIVO INDEXADO SINTF@i #x*
LINE 11 POSITION 15 ERASE BEEP HIGH.
MOVE ZEROS TO KEYCAP.
WRITE REG-@1 INVALID KEY
DISPLAY "# ERROR EN INICIALIZACION DE AREA #*
LINE 15 POSITION 24 ERASE BEEP.
END PROGRAM.
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@218 IDENTIFICATION DIVISION.
200110 PROGRAM-ID. SINT@AQ.

282128 AUTHOR. DEYDAMIA FERNANDEZ.

200130

@00148%  EL OBJETIVO DE ESTE PROGRAMA ES INICIALIZAR EL AREA DEL
@0015@%  ARCHIVO QUE CONTENDRA LA EVALUACION DE LA SINTAXIS DEL
P00160%  LENGUAJE PASCAL.

200170

202188 ENVIRONMENT DIVISION.

200199

CONF IGURATION SECTION.

220200 SOURCE-COMPUTER. MODELL-II.

eeaz1e
200220
20230
20a24a
200250
200250
eeez7e
20a260
Peaz90
200300
evaiie
200320

000410
200420
200430

220470
200480
peR4se

eeasie
000520
202538
20a54a
200350
002560

OBJECT-COMPUTER. MODELL-II-&64K.

INPUT-QUTPUT SECTION.
FILE-CONTROL.
SELECT SINTF®2 ASSIGN TO RANDOM *SINTF@2*
ORGANIZATION INDEXED
ACCESS MODE RANDOM
RECORD KEY IS KEYEVA.

DATA DIVISION.
FILE SECTION.
FD SINTF@2 RECORD CONTAINS B7 CHARACTERS

LABEL RECORDS ARE STANDARD.
@81 REG-@2.
@3 KEYEVA.
@85 CaP PIC 99.
@5 PANT PIC 99.
@5 LIN PIC 99.
@83 TIPO PIC X.
@83 CONTEN PIC X(88).
WORKING-STORAGE SECTION.
77 CLAVE PIC X(1@).
COPY "CLAVER2/CBL.DF".
PROCEDURE DIVISION.

INICIO.

DISPLAY "##* SEGUR 1 D A D #=&"
LINE 1@ POSITION 29 ERASE BEEP
LINE 11 POSITION 29
"DIGITE CLAVE DE PROTECCION®
LINE 13 POSITION 29.

ACCEPT CLAVE OFF LINE 14 POSITION 3é&.

IF CLAVE NOT = CLAVEF®2

P D
{24
4l 7 |-
151 <
\2\ e IS
5\ PEY o

%) /5
oA e
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peas7e DISPLAY "###% CLAVE ERRADA #¥+"
202580 LINE 12 POSITION 31 ERASE BEEP REVERSE
200590 G0 TO FIN.
200402

200510 OPEN OUTPUT SINTF@2.

200520 PERFORM PROCESO.

200430 CLOSE SINTF@2.

000540 DISPLAY "##% FIN DEL PROGRAMA #¥x°

200550 LINE 2@ POSITION 29 ERASE BEEP.
2005560

200478 FIN.

o0as8a STOP RUN.

200450

20@70@ PROCESO.

eea7ie MOVE SPACES TO REG-02.

00a720 DISPLAY

208730 *## INICIALIZANDO AREA DEL ARCHIVO INDEXADO SINTFB2 ##*
2ea74@ LINE 11 POSITION 15 ERASE BEEP HIGH.

202730 MOVE ZEROS TO KEYEVA.

2087450 WRITE REG-82 INVALID KEY

28770 DISPLAY "# ERROR EN INICIALIZACION DE AREA #*
oea7ee LINE 15 POSITION 24 ERASE BEEP.
oea77e



202100 IDENTIFICATION DIVISION.
220110 PROGRAM-ID. SINT@7Q.
222128 AUTHOR. DEYDAMIA FERNANDEZ 1.

doaile
200140+
20a150+
0001460
oaa17e

EL OBJETIVO DE ESTE SUBPROGRAMA ES PRESENTAR LAS PREGUNTAS
CORRESPONDIENTES AL CAPITULO QUE EL USUARIO ESTA LEYENDO
ADEMAS DE EVALUAR LAS RESPUESTAS DADAS POR ESTE.

2001828 ENVIRONMENT DIVISION.

922190 CONFIGURATION SECTION.

202202 SOURCE-COMPUTER. MODEL-II.
200210 OBJECT-COMPUTER. MODEL-II-&4K.
280220 INPUT-OUTPUT SECTION.

20@232 FILE-CONTROL.

200240
2eazse
200260
eeaz7e

SELECT SINTFB2 ASSIGN TO RANDOM "SINTFB2*

ORGANIZATION INDEXED
ACCESS MODE DYNAMIC
RECORD KEY KEYEVA.

200290 DATA DIVISION.
20@30@ FILE SECTION.
200310 FD SINTF@2 LABEL RECORDS ARE STANDARD

000329 RECORD CONTAINS 87 CHARACTERS
208330 BLOCK CONTAINS 2 RECORDS.
200340 @1 REG-82.

280350 83 KEYEVA.

200350 @5 CAP PIC 99.

282370 @5 PANT PIC 99.

20aise @5 LIN PIC 99.

200370 a3 TIPO PIC X.

200400 @3 CONTEN PIC X(8@).

200410

8o/ ¢ WORKING-STORAGE SECTION.

200430 @1 W-KEYEVA.

200440 83 W-CAP PIC 99.
2008450 B3 W-PANT PIC 99.
DB450 83 W-LIN PIC 99.

000478 @1 TABLAL

VALUE "@501020204750501020304250601020304

020480-"050401020203040501020304050401 02030405080 103040560805010203042506

200470 "01020403505" .

200500 3T OCCURS 9 TIMES.
@easie @5 PG PIC 99.

208520 85 R-P& PIC 99 OCCURS 5 TIMES.

008538 @1 TABLAZ.

BRR540 @3 T-CAP OCCURS 5 TIMES.
aeass5e @ T-R PIC X.
200540 25 T-P PIC 99.
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oeas7e @5 T-L PIC
paassen 25 T-C PIC
200578 @1 TABLAJ.

P20 83 T-RESP PIC
0eas1d @1 OPCIONES.

200520 @83 FILLER PIC
000638-" AVANZAR 3. CONSTESTAR
P00&48 77 RES PIC
202558 77 OK PIC
00ass0 77 1 PIC
@aes78 77 E PIC
2e0s8R 77 J PIC
200692 77 K PIC
oea7ea 77 L PIC
20a71@ 77 CONT PIC
202728 77 GUION PIC
oea73e 77 V PIC
208740 77 S1 PIC
2ea7s@ 77 AUX PIC
Pee7se 77 S2 PIC
@ea77e 77 EOF PIC
gaa7ea 77 OPC PIC
200750

200800 LINKAGE SECTION.

20818 77 CAPITULO PIC

200820

99.
9.

X OCCURS 5 TIMES.

X(79) VALUE *--> 1. RETROCEDER
4. EVALUACIOM mdaaTRERE,
X.

X VALUE "N°.

9 VALUE ZERO,

19.

9 VALUE ZERO.

99 VALUE ZEROS.

99 VALUE IEROS.

99 VALUE ZEROS.

X(8@) VALUE ALL "-*.

X VALUE *i".

X VALUE *"\*.

X.

X VALUE */*.

X VALUE *N*.

9 VALUE ZERO.

99.

9080838 PROCEDURE DIVISION USING CAPITULO.

20084@ INICIO.
PBacTt

208840
2eas7a

20099@ CERRAR.

200938 FIN.

20@95@ PROCESO.
2078
200980
Beas99
0a10ee
201010
ea1020
201230 BUSQUEDA.

OPEN INPUT SINTF@2.

MOVE SPACES TO REG-@2 TABLAZ TABLAJ.
MOVE IEROS TO I
PERFORM PROCESO UNTIL OPC = 3.

CLOSE SINTF@2.

EXIT PROGRAM.

OPC KEYEVA.

IF OPC = ZERO PERFORM BUSQUEDA THRU ACEPTAR
ELSE IF OPC = 1 PERFORM RETROCEDER

ELSE IF OPC = 2 PERFORM SEGUIR

ELSE IF OPC = 3 PERFORM CONTESTAR THRU C-ACEPTAR
ELSE PERFORM EVALUACION THRU 18@.

CESERCOMP -

184

ESk.



g

aei04@
201050
ga1es@
paie7e
2a1e8e
281090
ealiee
ee1110
201120
e0113a
221140
221150
201160
eai17e
201180
2a119@
201200
0a1219
2801220
ea123e
801249
201250
001260
201279
201280
281290
201300
21310
281320
201330
001340
2e135@
2013460
2a137a
21380
201370
201400
2a141@
201420
201430
201440
201450
8014460
221470
201480
081490
pe1500

MOVE CAPITULO TO CAP.
READ SINTF@2 RECORD INVALID KEY &0 TO CERRAR.

MOVE CONTEN TO TABLA3.

CONTINUAR.

START SINTF@2 KEY > KEYEVA

INVALID KEY GO TO CERRAR.

SETE-PANTALLA.

READ SINTF@2 NEXT.
DISPLAY SPACES ERASE BEEP.
MOVE KEYEVA TO W-KEYEVA.
MOVE *N* TO EOF.

PERFORM DISPLAYAR UNTIL (W-PANT NOT = PANT) OR

OPCION.

DISPLAY GUION LINE 23 POSITION 1
OPCIONES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79.

ACEPTAR.

ACCEPT OPC LINE 24 POSITION 5 PROMPT ECHO.
IF OPC < 1 OR OPC > 5 GO TO ACEPTAR.

DISPLAYAR.

DISPLAY CONTEN LINE LIN POSITION 1.

(W-CAP NOT = CAP) OR
(EOF = "S").

IF TIPO = "#" MOVE "N* TO OK

RETROCEDER.

PERFORM BUSCAR VARYING J FROM
UNTIL J > 5 OR OK = *§"
SUBTRACT 1 FROM J

1BY 1

IF (OK = "S") AND (T-L(J) NOT = LIN)

OR (OK = *N")
ADD 1 TO I

MOVE LIN TO T-L(I)

MOVE PANT TO T-P(I)
ELSE DISPLAY T-R(J) LINE T-L(J) POSITION 47.
READ SINTF@2 NEXT AT END MOVE "S" TO EOF.

IF EOF = "S* MOVE *N* TO EOF.

IF W-PANT > | SUBTRACT 1 FROM W-PANT

MOVE ZEROS TO W-LIN

MOVE W-KEYEVA TO KEYEVA
PERFORM CONTINUAR THRU ACEPTAR

ELSE PERFORM ACEPTAR.
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901510 SEQUIR.
281520 IF W-PANT < PG(W /7
| WS TO W-LIN
PRIS4R MOVi FYFUA
i LT A AR F17 ACEPTAR
19468 ELSt It N 1 SIZE 7%
pais7e "# NO HAY MAS PREGUNTAS PARA ESTE CAPITULO #*
221580 LINE 24 POSITION 19 HIGH
il iy ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION &2
201400 PERFORM OPCION THRU ACEPTAR.
2a1461@
@P1420 CONTESTAR.
2014530 MOVE "N" TO OK.
PR1640 PERFORM BUSCAR VARYING J FROM 1 BY 1
221550 UNTIL (J > 5) OR (OK = *8"),
80156460 IF OK = *N" 60 TO C-ACEPTAR.
ea1s7e SUBTRACT 1 FROM J.
B21460 IF T-C(J) NOT = SPACE
201490 IF T-C(J) NOT < 3 DISPLAY
Ba1708 SPACES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79
2a171@ "NO ES POSIBLE. SOLO TIENE TRES OPORTUNIDADES POR PREGUNTA"
Be1720 LINE 24 POSITION 10
201730 ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION 71
201740 60 TO C-ACEPTAR
@e175@ ELSE ADD 1 TO T-C(J)

2017460 ELSE MOVE 1 TO T-C(J).

ea177e DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79

201780 "ESTA SEGURO? (SsN) —->" LINE 24 POSITION 29.
281792

221802 VOLVER.

ea1gie ACCEPT T-R(J) LINE T-L(J) POSITION 47 PROMPT ECHO.
201820 IF T-R(J)} < "A" OR T-R(J) > "E" GO TO VOLVER.
BRiE-0

00184@ RESPUESTA.

Bo1B50 ACCEPT RES LINE 24 POSITION 53 PROMPT ECHO.
201840 IF RES = "N" G0 TO VOLVER

eai1s7e ELSE IF RES NOT = "S" G0 TO RESPUESTA.

da1s6e

821892 C-ACEPTAR.

pa190@ PERFORM OPCION.

201710 PERFORM ACEPTAR.

221920

201938 BUSCAR.

281740 IF T-P(J) = W-PANT MOVE "S5" TO OK.
221950

221560 EVALUACION.
ea1970 MOVE CAPITULO TO E.



201980
221992
202000
o0z010
Bozez0

802040
2a2ese
2020460
oaze7e
202080

202100
gaz110
22120
ea213a
202140
0az15@
222168
eez17e
202180
2az219@
222200
202210
282220

.
ob-
for

rm

2

%)
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DISPLAY "EVALUACION CORRESPONDIENTE AL CAPITULO *
LINE 1 POSITION 2@ ERASE BEEP
E LINE {1 POSITION 60
"C = RESPUESTA CORRECTA I = RESPUESTA INCORRECTA"
LINE 3 POSITION 17 REVERSE
GUION LINE 5 POSITION 17 SIZE 48
S1 LINE & POSITION 18
"R E S P UE S§ T A S§" LINE & POSITION 28
“C" LINE & POSITION 61
S§2 LINE & POSITION &3
61 LINE 7 POSITION 20
GUION LINE 7 POSITION 21 SIZE 39
§2 LINE 7 POSITION 62
S1 LINE 8 POSITION 22
‘A B c D
52 LINE 8 POSITION 61
"I" LINE B8 POSITION &3
S1 LINE 9 POSITION 24
GUION LINE 9 POSITION 25 SIZE 39
GUION LINE 21 POSITION 17 SIZE 48
"P* LINE 1@ POSITION 19
*R* LINE 11 POSITION 19
"E" LINE 12 POSITION 19
“G" LINE 13 POSITION 19
*U" LINE 14 POSITION 19
*N* LINE 15 POSITION 19
"T" LINE 16 POSITION 19
"A" LINE 17 POSITION 19
"S* LINE 1B POSITION 19.
PERFORM VERTICAL VARYING K FROM & BY 1 UNTIL K > 2@.
MOVE 1 TO J.
PERFORM RAYA VARYING L FROM 12 BY 2 UNTIL L > 20
AFTER K FROM 3@ BY & UNTIL K > 54,

E* LINE 8 POSITION 3@

100.
MOVE ZEROS TO CONT.
PERFORM PREGUNTA VARYING J FROM 1 BY 1 UNTIL J > 5.
MOVE CONT TO E.
DISPLAY "PUNTAJE OBTENIDO -->" LINE 23 POSITION 28
E LINE 23 POSITION 49
*/1@" LINE 23 POLITION 51.
IF CONT = 1@ GO TO 14@.
DISPLAY "DESEA CORREGIR ALGUNA PRE(!
INF 24 POSITION 21.
110.
ACCEPT RES LINE 24 POSITION 6@ PROMPT ECHO.



002450
PB2440
282470
002480
082499
Pa25e0
ea251e
022520
282538
Be 54k
202550
002560
P8257@
28258@
Pa259@
202400
002410
002620
202430
0024640
2925650
202660
202678
202480
8825690
aez270e
eer/1e
002720
202738
202740
ee275e
2768
2a277@
202780
082799
222800
oaze1@
222829
202838
202840
282850
202840
202870
pe2880
2a289e
202900
gez91e

120.

13a.

140,

i5e.

160.

IF RES = *N* GO TO 14@

ELSE IF RES NOT = "S* G0 TO 1i@.

DISPLAY SPA(+= 1 rae 21 12§ 80
SPACES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79
*NUMERO DE PREGUNTA A CORREGIR? (1 - 5)*
LINE 23 POSITION 21
*ESTA SEGURO? (SsN)*
LINE 24 PUL |

ACCEPT J LINE 23 POSITION 6@ PROMPT [ (1,
IFJ<10RJ >S5 GO TO 128,

ACCEPT RES LINE 24 POSITION 5@ PROMPT ECHO.
IF RES = "N" GO TO 120

ELSE IF RES NOT = *S* 60 TO 13@.

MOVE CAPITULO TO W-CAP.

MOVE R-PG(CAPITULOs J) TO W-PANT.

MOVE ZEROS TO W-LIN.

MOVE W-KEYEVA TO KEYEVA.

G0 TO 18@.

DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79
"DESEA CONOCER LAS RESPUESTAS CORRECTAS? (SyN)*
LINE 24 POSITION 17.

ACCEPT RES LINE 24 POSITION &3 PROMPT ECHO.
IF RES = "N" GO TO 16@
ELSE IF RES NOT = "S5" 60 TO 15@.

DISPLAY "LAS RESPUESTAS CORRECTAS PARA ESTE CAPITULO SON:*"

LINE 2 POSITION 17 ERASE BEEP

LINE 3 POSITION 17
“PREGUNTA RESPUESTA"
LINE 5 POSITION 38
LINE & POSITION 3@.
PERFORM DISP-PREGUNTA VARYING J FROM 1 BY 1 UNTIL J > 5.

DISPLAY SPACES LINE 24 POSITION 1 SIZE 79
"{ENTER> PARA TERMINAR EVALUACION"
LINE 24 POSITION 24,
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282920
882930
0a294@
282950
002950
202970
022980
282970
203000
oe3eie
203820
23830
23242
223250

203340

17e.
ACCEPT RES OFF LINE 24 POSITION 57.
IF RES NOT = SPACE 60 TO 17@.
MOVE 5 TO OPC.

18@.
IF OPC NOT = 5
PERFORM CONTINUAR THRU ACEPTAR.

DISP-PREGUNTA.
COMPUTE K = & + J % 2.
DISPLAY J LINE K POSITION 34
T-RESP(J) LINE K POSITION 47.

PREGUNTA.

IF T-R(J) = T-RESP(J) MOVE "C" TO RES
ADD 2 TO CONT

ELSE MOVE "I" TO RES.

COMPUTE L = 9 + J » 2.

IF T-R(J) = "A" MOVE 1 TO K

ELSE IF T-R(J) = "B" MOVE 2 TO K

ELSE IF T-R(J) = "C* MOVE 3 TO K

ELSE IF T-R(J) = "D" MOVE 4 TO K

ELSE IF T-R(J) = "E" MOVE 5 TO K.

IF T-R(J) NOT = SPACE COMPUTE K = K # & + 24
DISPLAY *X* LINE L POSITION K

RES LINE L POSITION &2.

VERTICAL.
IF K > 9 DISPLAY V LINE K POSITION 21
V LINE K POSITION 25
ELSE IF K > 7 DISPLAY V LINE K POSITION 21.
DISPLAY V LINE K POSITION 17
V LINE K POSITION &8
V LINE K POSITION &4.

RAYA.
IF K = 30 COMPUTE CONT =L - 1
DISPLAY J LINE CONT POSITION 23
ADD 1 TO J.
DISPLAY GUION LINE L POSITION K SIZE 1.

END PROGRAM.
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